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ΕΙΣΑΓΩΓΉ 

Οι φαροι σαν σταθερά φωτισμενα σημεια των ακτων , ηταν ήδη 

γνωστοί στην αρχαία ναυτιλία από τις αρχές των κλασσικών χρόνων . 

Τον 90 αιώνα π.Χ μια τέτοια κατασκευή υπήρχε στην είσοδο του 

Ελλησπόντου, στην Σιγεία, σήμερα Yeniselir Bournou , τόπος ομηρικά 

γνωστός ως ναύσταθμος των αρχαίων στα χρόνια του Τρωικού 

Πολέμου. Ιστορικός και μυθικός όσο ο φάρος της Αλεξάνδρεια ς , 

υ:n:ήpξε και ο μ:n:pοϊ~'!ζινο ς κολοσσός της Ρόδου που λε1..τούργησ ε 'C!(!'.' 

Φάρος μόνο σαράντα χρόνια με τα ίδια τεχνικά μέσα του φάρου τη ς 

Αλεξάνδρειας, δηλαδή την καύση ξύλου και ναύθας για τον φωτισμό 

και μεταλλικά κάτοπτρα για την ενισχυση και κατεύθυνση της 

ακτινοβολίας . Ανάλογες γνωστές επισημανσεις στης ιστορια της 

ναυτιλίας κατασκεύασαν οι Ρωμαίοι στην είσοδο του Τίβερη, στη 

Ραβέννα και αλλού, με σημαντικότερες ίσως τους δύο φάρους στο 

πέρασμα του Galaiw που ενώνει την Μάγχη με την Βόρεια θάλασσα , 

στα ρωμαϊκά λιμάνια Dubriwς& Hius, τις σημερινές πόλεις Dover & 

Boulogne . 

'0 φάρο; iov d' Ordre η όρθόrερον d' Orde 
iι.v Γησορια:ιcι.v έπινεlου, 

Ο φαρος πριν ακόμη δηλώσει το παράκτιο φωτισμένο σταθερό 

σημείο για την χρήση της ναυτιλίας, υπ1Ίρξε το όνομα ενός 

τόπου.Πρόκειται για τη νησίδα Φάρος, της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου. 

Η ονομασία της νησίδας Φάρος, με την έννοια της χρ11σης του πύργο 

που υπήρχε εκεί , παραδ!.δεται στην ελληνική και λατινικfι γλώσcα. μ:::: 

αυτόνομο χαρακτήρα, σημαίνοντας στην ιστορία του δυτικού 

πολιτισμού τον σημερινό φάρο. Η δε αξία του φωτισμένου Πύργου ης 

Αλεξάνδρειας στον τότε κόσμο ήταν τόσο σημαντική που αν στους 

Έλληνες και τους Ρωμαίους το νησί έδωσε όνομα στην χρήση, στους 



μουσουλμάνους η μορφη του φάρου δίνει όνομα στους Πύργους που 

συνοδεύουν τα μουσουλμανικά τεμένη, ήδη από τον 60 αιώνα π . Χ 

δηλαδή τους μιναρέδες. Ετυμολογικά η αραβική λέξη μιναρές σύμφωνα 

με γλωσσολόγους μελετητές μοιάζει να προέρχεται από τις αραβικές 

λέξεις manar , που σημαίνει τόπος φωτιάς-φωτισμό και minar που 

σημαίνει την κορυφή του πύργου. 

Ωστόσο η πρώτη χρήση του στην ιστορία των θαλάσσιων πλοίων , 

είτε με τη μορφή μύθου , όπως στην περίπτωση των κα ι:ασκευών των 

αρχαίων κλασσικών χρόνων, είτε με τη μορφή τεχνημάτων , οι φάροι 

από τους ελληνιστικούς χρόνους μέχρι τις μέρες μας είναι ένα μέσο 

που υπάρχει μαζί με τις ανάγκες κάθε πολιτισμού. 

Νομ:σμαια τής 'Αβύόοu μ•τά :ιαραστάσιως τοiί 
πύρyοu ιής 'Ηροiί;. 

Κατασκευάζονται όπου οι ναυτικές πορείες και η γεωμετρία της 

ναυσιπλοiας το απαιτούν. Μετά την πρώτη περίοδο λειτουργίας του ς 

,που κλείνει τον 6° μ.Χ αιώνα, οι φάροι εμφανίζονται και πάλι 

συστηματικά στις ακτές του δυτικού κόσμου τον 18° αιώνα, στα πρώτα 

χρόνια της βιομηχανικής επανάστασης κυρίως με βρετανικές και 

γαλλικές κατασκευές . 

Όλα τα στοιχεία της σύγχρονης ανάπτυξης των φαρικών δικτύων 

δείχνουν πως οι φάροι υπήρξαν ένα θεμελιώδες ζήτημα για την 

βιομηχανική ανάπτυξη και τα επιμέρους στοιχεία τους βρέθηκαν στο 

επίκεντρο του τεχνικού σχεδιασμού της πρώτης περιόδου της 

σύγχρονης τεχνολογίας με ανάλογη κατασκευή των κτιρίων βάσει των 

νέων τεχνικών δεδομένων για τις εξελιγμένες φωτιστικές μηχανές, 

αφο ·ύ πολλοί από αυτούς έχουν αυτοματοποιηθεί και λειτουργούν με 

ηλιακή ή ηλεκτρική ενέργεια, ενώ άλλοι εξακολουθούν να λειτουργούν 

με ασετιλίνη . 
Στη σημερινή εποχή της διαστημικής τεχνολογίας ο πυρσός 

εξακολουθεί να παραμένει πιστός και ανεκτίμητος σύντροφος και 

οδηγός των ναυτιλλομένων. Η πρώτη χρήση του στη ναυτική 

οραστηριότητα σημειώνεται με τα ευρήματα του σπηλαίου της 

Γρανχθης στης Αργοστολίδα, πριν από 11 χιλιάδες χρόνια , ενώ μάλλον 

στη χρήση προηγούνται οι Λιβοφοίνικες που ήταν άλλωστε δάσκαλοι 

των Ελλήνων στη ναυτιλία. 



Αργότερα οι Βυζαντινοί αποκαλύπτουν και δεύτερη χρηση των 

πύργων των φάρων ως φρυκτώρια ή «καμινοβίγλιω>. Πρόκειται για ενα 

δίκτυο επικοινωνίας μέσω της φωτιάς που ξεκιvο ·ύσε από τα νησιά και 

κατέληγε ακριβώς στο φάρο του Πανιού της Προποντίδας . Κατάφεραν 

μάλιστα να εγκλωβίσουν την φωτια εντος «λυχνίας υαλόφρακτου 

κλωβού» , πράγμα που εγινε δυνατό αρκετούς αιωνες μετα απο 

εφευρέτες της Βιομηχανικής επανάστασης. 

• .. .:~ ... -ς' ~ ~ • • • • :: • 

. - -~ .. ~ ;.. - ._: ..... .. ·" :- ... . 

Ό q:άρο~ τηv άββα/ου τοi! 8ain t - Μα thίeιι , εi; τό στ6μιο~· τοϋ }.ιμέ1•ος τij; Βρέστη; . 
(Σχέδιον τού 1691) . 



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΦΑΡΟΣ 

Πύργος που χρη σιμευε ι σαν ση με ιο προσανατολισμο υ για τον 

προσοιοpισμό πu.ράκτιων τοποθεσιών και της θέσης σκαφών και για την 

προειδοποίηση για κινδύνους ναυτιλιακούς. 

Οι φάροι είναι εξοπλισμένοι με οπτικά συστήματα φωτισμού και 

τεχνικά μέσα για την παραγωγή σημάτων : ακουστικές ατμοσφαιρικές 

συσκευές ( ναυτόφωνο, διάφωνο, σειρήνα ). υποβρύχιες συσκευές ( 

uπυpμυχιυι κωόωνες ,ταλu.ντωτές), μαοιυσυσκευές tραόιοφαρος) η 

συνδυασμό ραδιοσυσκευών και ακουστικών συσκευών (ραοιοφάρος 

δέκτης- πομπός που λειτουργεί σύγχρονα με ναυτόφωνο ή ταλαντωτή) . 

Οι φάροι συνήθως κατασκευάζονται σε ακρωτήρια στις εισόδους 

λιμανιών, κόλπων και εκβολών ποταμών και μερικές φορές σε 

απότομους βράχους, σκοπέλους ή προσαμμώσεις . Πλωτοί φαροι 

χρησιμοποιούνται για την ύπαρξη κινδύνων μακριά από την ακτή ή για 

την παροχή οεικτών στις εισόδους λιμανιών . Είναι αγκυροβολημένα 

σκάφη ειδικά κατασκευασμένα για να φέρουν εξοπλισμό για σήματα . 

Για τον θετικό προσδιορισμό, σε κάθε φάρο παραχωρείται 

συγκεκριμένο σύνολο κοπτικών και ακουστικών σημάτων η 

ραδιοσημάτων . Στα βασικά χαρακτηριστικά του φάρου περιλαμβάνονται 

η χαρακτηριστική αρχιτεκτονική του πύργου του, το ύψος της φωτεινής 

πηγής από την επιφάνεια της θάλασσας , ο τομέας φωτισμού του και το 

χρώμα και τα χαρακτηριστικά του φωτός( συνεχές ομοιόμορφο φως 

,απλές αναλαμπές ή ομάδα αναλαμπών κατά ομοιόμορφα χρονικά 

διαστήματα) . Στα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των ραδιοφάρων 

περιλαμβάνονται η συχνότητα λειτουργίας τους, το πρόγραμμα 

λειτουργίας και το κωδικό σημα . Τα ακουστικά σήματα 

χρησιμοποιούνται συνήθως μόνο όταν η ορατότητα είναι πενιχρ1). Όπως 

και οι ραδιοφάροι, χαρακτηρίζονται από το πρόγραμμα και τον κώδικά 

τους . 

Η εμβέλεια λειτουργίας για τα οπτικά σήματα είναι 20 - 50 χλμ 

και 30- 500 χλμ ή και περισσότερο για τους ραδιοφάρους, 5- l 5 χλμ για 

τα ακουστικά σήματα, που διαδίδονται μέσω του αέρα και μέχρι 25 χλμ 

για τα υδροακουστικά σήματα. 



Φάροι χρησιμοποιούνταν από την αρχαιότητα και συνδέονταν με 

την ανάπτυξη της ίδιας της ναυσιπλοΊας. Στην αρχή χρησιμοποιούνταν 

φωτιές στα μεγάλου υψομέτρου σημεια της ακτής. Αργότερα 

κατασκευάστηκαν και τεχνικές κατασκευές.Ο φάρος της Αλεξάνδρειας 

στο νησί Φάρος είχε ύψος 143 μ και 1Ίταν ένα από τα 7 θαύματα του 

κόσμου της Αρχαιότητας .Κατασκευασμένος από άσπρο μάρμαρο το283 

π.χ έμεινε όρθιος για περίπου 1500 χρόνια. Στη Ρωσία οι πρώτοι φάροι 

κατασκευάστηκαν το 1 702 στις εκβολές του ποταμού Δον και το 1 704 

πάνω στο Οχυρό Πέτρου και Παύλου στην Αγία Πετρούπολη . 

Το οπτικό σύστημα φωτός ενός φάρου αποτελείται από πηγές 

φωτός , οπτικές συσκευές και μια κατασκευή με τη μορφή φανού , που 

προστατεύει τον οπτικό εξοπλισμό από τα ατμοσφαιρικά φαινόμενα . 

Στις εν χρήσει πηγές φωτός περιλαμβάνονται ηλεκτρικοί λαμπτήρες 

πυράκτωσης , λυχνίες φθορισμού , διατάξεις αναλαμπών, λάμπες 

ασετυλίνη ς και πιο σπάνια λάμπες φωτιστικού πετρελαίου. Στις οπτικές 

συσκευές περιλαμβάνονται ένα σύστημα κατοπτρικών 11 διαθλαστικών 

φακών, που συγκεντρci)νει τη δέσμη φωτός που εκπέμπεται από την 

πηγή σε δέσμη με μικρή γωνία σκέδασης. 

Στοιχε ία για τους φάρους παρέχονται σε ειδικά βιβλία, οδηγίες 

ναυσιπλοίας και στους ναυτικούς χά. ρτες ναυσιπλοίας. 

'0 ρωμαϊκό, φάρος tή; 'Οσrίας, 
έξ ά~αylύφου ιή; συλλυιrj; τοU 

nρίyκιπο' f'ορλ6νια, 



Ο ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 

Όλα ξεκίνησαν στις αρχές της 

δεκαετίαςτου 90 όταν τεράστιοι 

όγκοι μπετόν ρίχτηκαν στη θάλασ

σα στο ανατολικό λιμάνι τηςΑλεξάν

δρειας, για να προστατεύσουν από τα 

κύματα της Μεσογείου το φρούριο 

που έκτισεστο νησί Φάρος το 1477 

ο Μαμελούκος Σουλτάνος Καϊτ-μπέης, 

πάνω στα θεμέλια του αρχαίου φάρου . 

Η κινηματογραφίστριαΑσμά ΕλΜπακρί 

ανατρίχιασε στη θέα των ογκόλιθων που 

απειλούσαν να θάψουν για πάντα ένα σημαντικό μέρος της 

παγκόσμιαςιστορικής κληρονομιάς.Οι ογκόλιθοι είχαν «καθίσει» πάνω 

σε αρχαιόiητες. 

Έτσι τον Οκτώβριο του 1994, 6 Γάλλοι και 6 Αιγύπτιοι δύτες 

άρχισαν τις υποβρύχιες έρευνες για τον εντοπισμό και την καταγραφή 

τμημάτων από μνημεία και κτίρια της Αρχαίας Αλεξάνδρειας. Σφίγγες , 

οβελίσκοι και αγάλματα κολοσσοί μαρτυρούν το παρελθόν ενός 

λαμπρού οικονομικού ,πολιτιστικού και θρησκευτικού κέντρου της 

Μεσογείου. Πολλές από τις έντεχvα σμιλεμένες πέτρες αποτελούσαν 

τμήματα του ενός από τα 7 θαύματα του κόσμου της Αρχαιότητας , του 

Φάρου της Αλεξάνδρειας . 

Τι γνωρίζουμε αλήθεια για αυτό το οικοδόμημα , που επί αιώνες 

αποτελούσε το στίγμα της πόλης και οδηγούσε με ασφάλεια τα πλοία 

στο λιμάνι της; Από την εποχή του Ομήρου (8° ς αιώνας π . χ) και ίσως 

από παλαιότερα , . το μικρό νησί Φάρος, με το φυσικό λιμάνι του , 

χρησιμοποιείτο από ξένους εμπόρους ως ασφαλής σταθμός των πλοίων 

κατά την διαδρομή τους προς τον Κανωβικό βραχίονα του Νείλου , όπου 

συναντούσαν Αιγύπτιους εμπόρους που είχαν κατέβει το μεγάλο 

ποταμό . 

Η πόλη της Αλεξάνδρειας θεμελιώθηκε το 331 π . χ από το Μέγα 

Αλέξανδρο και χάρη στην προνομιακή της θέση ,άρχισε να εξελίσσεται 

γρήγορα . Δύο Όμως ήταν τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν τα 

προσεγγίζοντα από τη Μεσόγειο πλοία : οι χαμηλές ακτές της που δεν 

τα βοηθούσαν να βρουν λιμάνι και οι ξέρες γύρω από το νησί Φάρο που 

τα τσάκιζαν όταν είχε τρικυμία . 



Ο παιδικός φίλος του Αλέξανδρου και Διοικητής της Αιγύπτου 

Πτολεμαίος Α ' κατάλαβε γρήγορα οτι χρειάζονταν ένα ψηλό 

οικοδόμημα και κάποιος μηχανισμός που θα διευκόλυνε τα πλοία να 

εντοπίζουν την πόλη και να εισέρχονται στο λιμάνι με ασφάλεια . Το 

οικοδόμημα κατασκευάσθηκε πάνω στο νησί Φάρος, από το οποίο 

έχουν πάρει έκτοτε το όνομα τους οι φάροι. 

Η ανέγερση του φάρου άρχισε το 285 π . χ Περίπου και τελείωσε 

το 279 π . χ . Οι μαρτυρίες των ιστορικών διίστανται όσον αφορά το ύψος 

του . Ο Ιουδαίος ιστορικός Ιώσηπος αναφέρει ότι ο φάρος ήραν ορατός 

από απόσταση 300 σταδίων δηλαδή 30 σημερινών ναυτικών μιλίων. 

Α Jϊ:6 u.-ύτ6 υυμ;τ ε ραί-v·σιψ. c: CΗί τc ύψος ϊ:Gu ϊψέπc:ί ·ν u. 1(τu.v πc:μiπυv 

Ι 50 μέτρα. Αραβικές μαρτυρίες μας δίνουν μια εικόνα του τριώροφου 

φάρου. Το ισόγειο ήταν μαρμάρινο με τετράγωνη κάτοψη , ο πρώτος 

φάρος με οκτάγωνη και ο δεύτερος με κυκλική. Από πάνω βρισκόταν η 

φωτεινή πηγή και στην κορυφή ένα άγαλμα του Ποσειδώνα ύψους 7 

μέτρων . 

Το ισόγειο του κτιρίου είχε πολλά παράθυρα και περιελάμβανε 

300 περίπου δωμάτια για τη φρουρά και τους τεχνικού ς, καθώς και 

μεγάλες αποθ1Ίκες για τα ξύλα που έκαιγε ο φάρος. Στο κέντρο του 

οικοδομήματος υπήρχε κατακόρυφο κλιμακοστάσιο με δύο ελικοειδείς 

ράμπες, αρκετά φαρδιές για να περνά ένα φορτωμένο ζώο, και κάποιες 

μηχανικές διατάξεις που ανέβαζαν ξύλα στην κορυφή του . Οι σκάλες 

είχαν άπλετο φυσικό φωτισμό από φεγγίτες στους εξωτερικούς τοίχους . 

Από αφηγήσεις της εποχής ξέρουμε ότι ο φάρος είχε κάποιο 

κάτοπτρο που χρησίμευε για να αντανακλά μια φλόγα από ρητινούχα 

ξύλα. Την ημέρα ο φάρος φαινόταν κυρίως από τον καπνό του. 

Ορισμένες αφηγήσεις περιγράφουν το κάτοπτρο σαν να ήταν από γυαλί 

και μάλιστα σε κοίλο σχήμα. Ο θρύλος λεει ότι όταν κοίταζες μέσα από 

το κάτοπτρο του φάρου μπορούσες να δείς πλοία που ήταν πολύ μακριά 

και δεν φαίνονταν με γυμνό μάτι . Ή ότι το κάτοπτρο μπορούσε να 

συγκεντρώσει το φως του ηλίου και να κάψει εχθρικά πλοία από 

μεγάλη απόσταση . Λέγεται ότι ο Αρχιμήδης είχε σχεδιάσει την οπτική 

συσκευή του φάρου . Ο φάρος είχε και άλλα θαυμαστά μηχανήματα. 

Στην κορυφή του πύργου , το άγαλμα του Ποσειδώνα είχε ένα 

πολύπλοκο μηχανισμό, που του επέτρεπε να περιστρέφεται και να 

ανεβοκατεβάζει το χέρι δείχνοντας τη θέση του ήλιου μέρα νύχτα . 



Ένα άλλο άγαλμα αν11γγελλε με μελωδικούς τονους τις ωρες τη ς 

ημέρας, όπως τα ρολόγια των μεσαιωνικών μοναστηριών που δεν είχαν 

καντραν και δείκτες. Λέγεται ακόμα ότι υπήρχε ένα άγαλμα του 

Τρίτωνα που ηχούσε δυνατά συναγερμό τη στιγμή που κάποιος 

εχθρικός στόλος σήκωνε άγκυρα , ακόμα και αν βρισκόταν μέρες 

μακριά, ενιο άλλοι Τρi:c:Jνες έφεραν σάλπιγγες που με τον ήχο τους 

βοηθούσαν τα πλοία να προσεγγίζουν το λιμάνι όταν υπήρχε ομίχλη . 

Όλα αυτά θα μας φαίνονταν απίστευτα αν δεν είχε σωθεί μέχρι 

σήμερα ένα νόμισμα της εποχής του Ρωμαίου αυτοκράτορα Μάρκου 

Αυρήλιου που απεικονίζει το άγαλμα του Ποσειδώνα και τους Τρίτωνες 

.Δι::κc:.έξί Qίώγc;ς &.-ν .. •c:ξc: ;:; ψάρσς τίς τpίκυμiες της α.νcικτi-1 ς ΟCi.λuυυυ..ς 

και τους συχνούς μεγάλους σεισμούς. Είχαν επανειλημμένα γίνει 

προσπάθειες για την επισκευή των ζημιών και τη συντήρηση του 

λαμπρού αυτού οικοδομή μα τος μέχρι το πρώτο μισό του 14 ου αιώνα, 

οπότε καταστράφηκε ολοσχερώς εξ' αιτίας μάλλον ισχυροτατου 

σεισμού. Έτσι τα κομμάτια του ενός από τα 7 θαύματα του κόσμου 

σκορπίστηκαν στο βυθό της Αλεξανδριν1iς θάλασσας για να ξανάρθουν 

στο φως τις μέρες μας . 



ΤΕΧΝ Ι ΚΟΙ ΟΡΟΙ 

Α.ΝΑ ΓΝΩΡΙΣΗ ΠΥΡΣΟΥ : σφάλμα ως πμο την αναγνώριση πυρσου για 

το χαρακτηριστικό , του οποίου γνωρίζουμε τη φυσιογνωμία και την 

περίοδο ,αποκλείεται. 

Για την αναγνώριση των πυρσών του ελληνικού φωτιστικού 

δικτύου αρκεί και μόνο η φυσιογνωμία του χαρακτηριστικού . Οι πυρσοί 

φυσιογνωμία χαρακτηριστικού που να αποκλείεται κάθ ε πιθανότητα 

σύγχυσης της ταυτότητας τους. 

Οι ναυτιλομένοι στις ελληνικές θάλασσες δεν πρ έπ ε ι να 

αμφιβάλλουν για την ταυτότητα του πυρσού, εφόσον η φυσιογνωμία 

του χαρακτηριστικού του είναι αυτή που αναγράφεται στον φαροδείκτη 

, ακόμη και αν παρατηρηθεί ότι η διάρκεια τη ς περιόδου ειναι 

διαφορετική από αυτήν του φαροδείκτη . 

Η διάρκεια των φάσεων και τη ς περιόδου μπορεί να μεταβληθ ε ί 

στους μεν αυτόματους φάρους με την μεταβολή τη ς βαρομετρικής 

πίεσης , στους Δε περιστροφικούς με τη θερμοκρασία του 

περιβάλλοντος . 

Α) πετρελ αίου γιηινης φλόγας: αποδίδουν φω ς υποκίτρινο που 

κοκκινίζει σε υγρή ατμόσφαιρα 

Β) πυρακτώσεως δια πετρελαιαηιών: αποδίδουν φως έντονα 

λευκό . 

Γ)ασετυλίνης γυμνής φλόγας : αποδίδουν φως έντονα λευκό 

Δ)Φωτός Νταλέν: αποδίδουν φως λευκό εντονότερο και 

διαπεραστικότερο κάθε άλλου . 

Ε)ηλεκτρικοι) φωτός: αποδίδουν φως α.πο κοινού ς λαμπτήρε ς 

(φανοί, λιμενικών επιτροπών) . 



ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΉ ΦΩΤΟΒΟΛΙΑ: Η απόσταση, μέχρι την οποία η 

καμπυλότητα της γής σε συνδυασμό με την ατμοσφαιρική διάθλαση 

επιτρέπεις παρατηρητή, πο-υ βρίσκεται σε ορισμένο ύψος από τη 

θάλασσα, να βλέπει το φως που εκπέμπεται από τον πυρσό του οποίου 

το φέγγος υποτίθεται ότι δίνει φωτοβολία μεγαλύτερη από την ακτίνα 

του φυσικού ορίζοντα. 

ΕΠΙΤΗΡΟΥΜΕΝΟΙ: Οι πυρσοί που λειτουργούν κατω απο την αμεση 

επιτήρηση των φαροφυλάκων. 

ΕΣΤΙΑΚΟ ΥΨΟΣ: Το ύψος της εστίας του φωτός του φαρου απο την 

επιφάνεια της θάλασσας . 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ: Η χρονική διάρκεια μεσα στην οποια αποδίδεται ' 

εφάπαξ' και ακέραια η φυσιογνωμία του χαρακτηριστικου και 

εκφράζεται σε πρώτα λεπτά ή δευτερόλεπτα .. 

ΠΥΡΣΟΣ: Στη ναυτική γλώσσα κάθε κατασκεύασμα που απαραιτητα 

εκπέμπει φως και επισημαίνει στους ναυτιλλόμενους γεωγραφικό 

σημείο, τέλεια καθορισμένο και γνωστό σε αυτούς εκ των προτέρων. 

Ο πυρσός μπορεί να είναι τοποθετημένος μόνιμα σε στερεό 

έδαφος της ακτής η του θαλάσσιου βυθού η να επιπλέει 

αγκυροβολημένος. Στην πρώτη κατηγορία, περιλαμβάνονται οι φάροι, 

φανοί λιμένων και φανοί ευθυγραμμίσεων. Στη δεύτερη οι φωτοβόλοι 

σημαντήρες και οι πυρσωρίδες (φαρόπλοια ή καραβοφάναρα). 

ΠΥΡΣΩΡΙΣ η ΚΑΡΑΒΟΦΑΝΑΡΟ: Πλοίο μονίμως αγκυροβολημένο 

σε συγκεκριμένο σημείο που πρέπει να επισημανθεί και εκπέμπει φως ή 

με τη φροντίδα του πληρώματος ή αυτόματα. 

ΣΗΜΑΝΤΗΡΑΣ: Πυρσός πλωτός αγκυροβολημένος ,που εκπέμπει φως 

για την επισήμανση υφάλου κινδύνου. Ο μαύρος σημαντ~1ρας πρέπει να 

αφήνεται δεξιά και ο ερυθρός σημαντήρας αριστερά. 



ΣΚΑ Ρ~Α:\-ΙΥΣΣΟΝ: Το φω ς που εμφανίζεται αιφνίδια , διατηρείται για 

κάποιο χρόνο με σταθερή ένταση και σβήνει απότομα . Παράγεται από 

την παρεμβοΛ.ή εκλείψεων , κατά κανόνα ίση ς διάρκειας ,στο σταθ ε ρό 

φω ~ · Η διάρκεια τη ς έκλειψης είναι ίσης ή μικρότ ε ρης διάρκειας τη ς 

φωτεινής φάσης . Όταν όλες οι φωτειν έ ~ φάσεις είναι ίσε ς το 

σκαρδαμύσσον λεγεται ' απλό ('τG.ν είναι ανισες , αλλα 

επαναλαμβάνονται κανονικά το σκαρδαμύσσον λέγεται ' σύνθετο '. 

ΤΟ Μ ΕΑΣ: Σε πυρσους μόνιμα εγκατεστημένους στο έδαφος 

διευθύνσεων, να υπάρχει και χαρακτηριστικό φωτός διαφορετικό από 

εκείνο που είναι και το κύριο γνώρισμα του . Η αζιμουθιακή έκταση 

μέσα στην οποία εκδηλώνεται η αλλαγή της φυσιογνωμίας του 

χαρακτηριστικού ονομάζεται τομέας . ~κοπός τη ύπαρξη~ σε φάρο ή 

φανό ενος ή περισσοτέρων τομέων με διαφορετικά χαρακτηριστικά 

είναι να δείχνουν τις επικίνδυνες για τα πλοία εκτάσεις της θάλασσας ή 

να καθοδηγούν με ασφάλεια ανάμεσα στα στενά . 

ΤΟΞΟ ΟΡΑΤΟΤΗΤΑΣ: Η αζιμουθιακή έκταση κοντά στο φάρο η το 

φανό μέσα στην οποία τα πλοία βλέπουν το φως του πυρσού . 

ΦΑΝΟΙ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΕΩΝ: Οι πυρσοι που η ευθυφράμμιση των 

φώτων τους εξασφαλίζει την πλεύση σε στενά που πλαισιώνονται από 

αβαθή ύδατα. 

ΦΑΝΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ: Ο πυρσός για την ένδειξη λιμένος και της 

εισόδου του επινείου η αγκυροβολίου καταφυγής . Μερικές φορές στη 

θέση του φανού μπορεί να χρησιμοποιηθεί φάρος . Φως πράσινο που 

εκπέμπεται από φανό λιμένος σημαίνει κατά κανόνα ότι ο 'εισπλέων ' 

πρέπει να αφήνει το φανό δεξιά και φως ερυθρό να αφήνει το φανό 

αριστερα . 



ΦΑΡΟΣ: Παλαιότερα σήμαινε πύργο που στην κορυφη του υπηρχε 

πυρσός . Με την εμφάνιση των ανεπιτήρητων πυρσών ο πύργος οεν είναι 

πάντα απαραίτητος και φάρος χαρακτηρίζεται κάθε πυρσός που 

χρησιμεύει στην επισήμανση πορείας πελαγοδρομίας ή προσγειώσεως ή 

ακτοπλο ίας . 

ΦΑΣΗ: Κάθε φωτεινή εκπομπή ξεχωριστά. αλλά και η κάθε 

ενοεχόμενη ενδιάμεση έκλειψη . Τρεις είναι οι τύποι των φωτεινών 

φάσεων : το σταθερό φως, η αναλαμπή και η έκλαμψη . Το φως που 

• v. 

συνδυασμό των τύπων των φωτεινών φάσεων, του χρώματος του φωτός 

και της βραχύτητας ή της μακρότητας των εκλείψεων που ενδεχομένως 

μεσολαβούν, παρέχεται για την διευκόλυνση των ναυτιλλομένων 

μεγαλη ποικιλία χαρακτηριστικών . 

ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΩΝ ΧΑ ΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ: Το σύνολο των 

φάσεων (εφόσον δεν πρόκειται για σταθερό φως) που απαράλλαχτα, 

ομοιόμορφα, συνέχεια και με τον ίδιο ρυθμό επαναλήψεων 

επαναλαμβάνονται μέσα σε ισόχρονα διαστήματα . 

ΦΩΤΙΣΤΙΚΉ ΜΟΝΑΔΑ: Το φως του οποίου η ένταση χρησιμεύει ως 

μονάδα μέτρησης της έντασης οποιουδήποτε άλλου φωτός. 

ΦΩΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΒΙΟΛ: Η φωτιστική ένταση που εκπέμπεται 

από ένα τετραγωνικό εκατοστό πλατίνας « εν λευκοπυρώσει». 

ΦΩΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΚΑΡΣΕΛ: Η φωτιστική ένταση που 

εκπέμπονται από λυχνία με μυκτήρα 20 χιλ. και καιει 40 γραμμάρια 

ελαίου την ώρα. 1 Καρσέλ = 0,458 Βιόλ . 



ΦΩΤΟΒΟΛΙΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ: Η απόσταση, σε ναυτικά μίλια, από 

την οποία παρατηρητής με μέση δύναμη δράσης διακρίνει το φως των 

φάσεων του χαρακτηριστικού του πυρσού, όταν κοιτάζει από -το 

εστιακό (οριζόντιο) επίπεδο του φάρου . Η φωτοβολία μηχανήματος 

είναι συνάρτηση του φέγγους του πυρσού, της δύναμης της όρασης του 

παρατηρητη και της ατμοσφαιρικής διαφάνειας τη στιγμη της 

παρατήρησης. 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ: Το φωτεινό γνώρισμα που εμποδίζει τη συγχυση 

της -.μυτ6τητάς του i(Ci.ί <:i·νu.ϊ. ο σ-υν-3-υu.σμός φω-c<:ϊ -νώ·ν· <:r;:τι:ομϊι:ώ -v μt. .,:1 

χωρίς παρεμβολή της αφάνεια του φωτός- έκλειψη. Όσο διαρκεί η 

έκλειψη, η αντίληψη τη διεύθυνσης προς τον πυρσό δεν είναι αισθητή , 

αλλά νοητή και συνεχίζει την εντύπωση του φωτος μεχρι την 

επανεμφάνισή του .Συνδυασμός σταθερού φωτός με αναλαμπές ή με 

εκλάμψεις αποτελεί «σύνθετο χαρακτηριστικό». 



Τυ σύστημα IAL-4 ε1νω ένα Δ1ειλές Σύστημα Ναυτr;.1ακής Σημάνσεως, τυ υποιυ 

δημιουργήΟηκε εκ της αναγκης καΟιερώσεως ε~·ος ενrωου συστημα:rος 

Φωτοσημάνσεως, από τις Υπηρεσίε.; Φάρων των δrαφόρων Κρατών. προς α..τοφυγή 

πυί.ί.ών ατυχημάτων κω mηχύσεω ~. που προέκυψαν στο παρεί.Οόν. 

Το παρα..τάνω σι)στημα το έχει α..τοδεχθεί κω η Ε}j._άόα (περrοχή Λ.) και ήδη, έχει 

αρχίσε1 να εφαρμόζεται στον v.ί.ηνrκό Θαi.άσσιο χώρο. α..τό το έτος 198J κω Οα 

τεί.ειώσει το 1986. Διαyράμματα του συστήματος φαίνονται στον Φαροδείκτη. 

Οι vαυτu.λόμενοι θα πρέπει 1.-·α γνωρίζουν ότι. ·;ια να ενημερωθούν πί.ήρως περί του 

νέου σι;στήμαrυς Φωτοσημάνσεως (L.JL-4), θα πρέπει να εφοδισ.σθοιJν με το Φυλ.ί.άδιο, 

που έχει εκδώσει η Υ Υ το έτος 1981, το οποίο περιέχει και περz;.ιράφε1 αναί.υτικά το 

ανωτέρω σiJστημα. 
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΝΑ ΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΣΗΜΑ...l~ΣΕΩ.Σ IALA. 

Συνδυασμός Τεταρτοκυκλικού καί Πλευρικού συστήματος 

Α. ΕΙΣΑ.ΙΏΓΗ 

Ή άνάγκη διά τήν καθιέρωσιν ένιαίου συστήματος ναυτιλιακής σημάνσεως κατέστη 

έ:ητακτική τάς τελευταίας δεκαετ(ας, λόγω τής μεγάλης διεθνούς ναυτιλιακής κινήσεως; τών 

:τολλCl.J-τλών άτυχημάτων, καθώς καί τής :τοιι<Lλίας τών συστημάτων σημάνσεως έctαρμοζομέ
νων το:τικώς άπό τά διάφορα Κράτη . Σημειούται ιδιαιτέρως, δτι κατά τό 1975 ί.•πήρχον 
:τερισσότερα ά..'tό 30 συστήματα. μέ έ..-ταχόλουθον τήν πQόκλησιν συγχύσεως καί τήν 

δημιουργίαν άναρχ(ας, ώς :τρός τήν ναυτιλιακήν σήμανσιν, διεθνώς. 

Δύναται νά λει.!}ή, δτι τό :τqώτον ένιαίον σύστημα ένεφανίσθη τό 1RR9 . Ωταν ιuρωμέναι 
χώραι συνεφώνησαν διά τήν σήμανσιν τής άριστεράς πλευράς τών διαιjλων μέ μαύρους 

κυλινδρικούς σημαντήρας καί τής δεξιάς :τλευρϊις μέ έρυθρούς κωνικούς . Τό σύστημα τούτο 

ομως έγκατελείq:θη οραδύτερον, μέ τήν χρήσιν τού rpωτός εις τούς σημαγτήρας. 

Τό 1936 έδημιουργήθη Ενα άλλο ένιαίον σύστημα, κατό:τιν συνάψεως άναλόyου διεθνούς 
συμοάσεως ύ:τό t1iν αίγίδα τής Κοινωνίας τών 'Εθνών, ε{; Γενεύην. Τούτο όμως δέν έτυχε 

γενι1<1jς :ταραδοχής, μέ τήν κήρυξιν δt. τυύ Β' Παγκοσμίου Πολέμου ή ολη :τροσ:τάθεια 

άνεστάλη, διά νά συνεχισθή μετα:τολεμικώς κυρίως ε{ς τιiν ΒΔ Ει)ρuιπην, άλλά μέ μεγάλας 

όια(fοράς ά:τό τό κάθε Κράτος. 

Τά τελευταία έτη i) Διεθνή; ·Ενωσις τών Φαρικύιν Άρχών, (INTERNATIONAL ASSOCIATION 
OF LIGHTHOUSE AUTHORITIES - l.A.L.A.) 1. μτi κυοεφrητικός όqγανισμός, άπεφάσισεν, οτι Οά 

πρέ:τει νά έφαρμοσθή διεθνώς Ε:να ένιαiον Σύστημα Ναυτιλιακής Σημάνσεως, έπί ττi δάσει 
τού συγχρόνου ύλικού ναυτιλιακής σημάνσεως καί τής κτηθείσης πείρας. 

Πρός τούτοις έδημιουργήθησαν δύο Διεθνείς Περιοχαί (Regions) Σημάνσεως ή Λ καί ή Β, 
δ:του ή Πλευρική Σ1iμανσις μόνον διαφέρει • . 

ΠεριοχτΊ Α (Region Α): Συ\·δυασμός τεταρ:rοκυκλικής καί :τλευρtκής σημάνσεως (έρυθρόν 
πρός τ' άριστερά). 

Περιοχή Β (Region Β) : Συνδυασμός τεταρτοκυκλικής i<αί :τλευρική; σημάνσεως (έρυθρόν 

πρός τά δεξιά). 

Ό γεωγραφικός διαχωρισμός τών δύο τούτων περιοχών ί-vδεικτικώς έμφαίνεται εις 

διάγραμμα 1. 

'Αλλά ένώ ή σήμανσις Περιοχής Α fγινε άποδεκτή άπό τά πλείστα τών Εύρω:ταϊκών καί 

'Ασιατικών κρατών ώς καί άπό τόν Διεθνή Ύδρογραφικόν Όργανισμόν (lnternational 
Hydrograpt1ic OrganizatiOl1 - 1 Η Ο) κα( τόν Διακυοερνητικόν Ναυτιλιακόν Συμuουλευτικόν 
Όργανισμόν (lnter - Goνermental Consultatiνe Organization - Ι MCO) καί ~'Jρχισε έφαρμοζομένη εις 
τάς Εύρωπαϊκάc θαλάσσας άπό τό 1977, ή σήμανσις Περιοχής Β καθορίσθηκε εις τήν 

σύσκεψιν τής IALA συνελθοuσα κατά Νοέμοριον 1980 εις Τόκυο , μή καθορισθείσης ύμως 
καί ττϊς ήμερομηνί.cίς ένάρξεως έφαρμογής. 

Τό Σύστημα τούτο ιχει άποδεχθή καί ή 'Ελλάς, έκ:τροσωπουμένη εις ΙΛ L.\ διά ττjς 

'Υπηρεσίας Φάρων. Ή περιοχή, εις τήν όπο(αν άνήκει ή 'Ελλάς ε1νuι 1) Περιοχτ'1 Α . 

Ή καθιέρωσις τού ΣυσττΊματος σκοπόν ιχει νά 6οηθήση τόν ναυτιλλόμενο\' ώστε άφ' 

'tνός μέν νά άναγνωρίζη εύκόλως κα( Ύά έρμηνεύη όρθώς μίαν miμανσιν, ~στω κα( έάν αϋτη 
δέν εχει καταχωρηθή εις τούς χάρτας, άφ' έτέρου δέ νά λαμδάνη όρθήν άπόφασιν ώς πρός 

τήν άκολουθητέαν πορείαν. Βεοαίως ή άναδρομ~'1 εις τούς χάρτας καί άλλα ναυτιλιακά 
οοηΟήματα έξακολουθεί νά είναι άπαρα(τητος, παρά τήν έν λόγω έπιδ(ωξιν. 
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Β. ΓΕΝίΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ -ΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Τό Συmημu έφαι,ψύζεται είς ύλας τάς σταΟερu:; χαι .-τλωτας σημάνnει;. rprυτι(οιιiονrι:: 

ή άrrωτίστυυc. διά νιi ύ:τοδεικνύη τάς :τλευράς καί τους ,ϊ.ξονας τιi1ν :τλευσιuων διuύλων 
τούς φυσικούς κινδύνους καί ίιλλα έμ;τόδια, ϋ:τως είναι τά ναυάγια, τά ό:τοία είς τι> 
Σύστημα :τεριγρίιφονται ώς νέοι κίνδυνοι. ύταν fχουν tvτο:τισιJή :τροοφιiτως. Έ:τίσης 
έφαqμύζεται εί; τάς :τερωχάς, είς τάc ι):τοίας ή ναυσι:τλοία ύ:τοκειται είς ώρισιιένους κανο
νισιιοί•ς καί εις άλλα χαρακτηριστικά, τά ό:τοία ένδιαφερουν τόν ναυτιλλόμενον. 

Τι'> Σ'ύυτημα δέν έφαqμόζεται ως :τρός τούς rpάρους, τούς τομείς φσ.νών, τά; ίΟυντηρίους 
σημιiνσεις. τα φαρόπλοια καί το1jς με-rάλους αύτομάτους ναυτιλιακούς σημαντήρας (large 
Automatιc Naνιgatιonal Buoy - LANBY). 

Εί; τό έν λό'{ω Σύστημα :τεριλαμuάνονται :τέντε τύ:τοι σημάνσεως, οί όποίοι ε(ναι δυνα
τόν νά χρησιμοποιηθούν μέ οίονδτi:τοτε συνδυασμόν: 

:τλευψΊν τών. διαυλων . Χρησιμοποιούνται έν συνδυασμώ :τάντοτε μέ τήν συuuατικήν κατεύ

θυνσιν τής σημάνσεως, ή δ:τοία ιχει καθιερωθή ά:τό τα; άρμοδίας 'Εθνικά; Άρχάς καί 
σημειούται εί- τούς ναυτικούς χάφας . 

Τεταρτοκυκλικαί Σημάνσεις (CAROINAL ,\Λ.'\RKS) . Χρησιμοποιούνται έν συνδ ασμώ μέ 
τήν :τ ξίδα τού :τλοίου καί ύποδεικ·ιύουν, ότι :τλεύσιμα ίιδατα εύρίσκονται :τρός τήν δμόινυ
μον :τλευράν τής σημάνσεως. 

Σημάνσεις Μεμονωμένου Κινδύνου (ISOLATED OAιJGER MARKS). Χqησιμοποιούνται 
διά νά :τροσδω .. ίζουν ιcίνδυνον :τεριωρισμέvης έκτάσεως καί το:τοθε-τούνται ή άγκυροοο
λούνται άκριο<uς έ:τί τ·1 άνωθεν τού κινδύνου. 

Σημάνσεις 'Ασφαλών Ύδάτων (SAFE 1NATER MARKS). Ύ:τοδεικνύουν, ότι ύ:τάρχουν 
:τ~.εύσιμα ϋδατα :τέριξ τής θέσεώς των, ό:τως ε[ναι οί σημαντήρες τού μέσου ένός διαύλου. 

ΕLδικαί Σημάνσεις (SPECIAL MARKS)! Χρησιμοποιούνται, διά νά έ:τισημάνουν :τεριο
χήν ιi χαqακτηqιστικόν, τό όποίον είδικώς άναφέρεται είς τούς άντιστοίχους χάρτας ή Ναυ

τιλιακάς 'Εκδόσεις. 

·Η έννοια κάl:Jε σημάνσεως τού συστήματος συνάγεται έ:τί τή 5άσει ένός ή :τερισσοτέρι:ιν 

έκ τών χαρακτηριστικών της καί ε{δικώτερον: 

Κατά τήν ή μέραν: 'Α:τό τόν χρωματισμ.όν, σχήμα καί έ:τίσημα. 

Κατά τήν vύκταν: 'Α.-τό τ?. χρώμα κα( τόν ρυθμόν τού φωτός. 

At πλευρικαί σημάνσεις χρωματ(ζονται καθ' δλην τήν έπιφάνειάν των διά χρώματος 
έρuθροϋ ή πρασίνου άναλόγως ττjς Περιοχής Α ή 8 έφαρμογτjς τού Συστήματος. 

At τεταρτοκυκλικα( σημάνσεις χρωματ(ζοvται μέ συνδυασμόν κιτρ(νων καί μαύρων 
όριζοντίων λωρ(δων έναλλάξ. 

Α ί σημάνσεις μεμονωμένου κινδύνου χρωματίζονται μέ μαύρας καί έρυθράς 
όριζοντίας λωρίδας. 

Αί σημάνσεις άσφαλών ύδάτων χρωματ(ζοvται μέ έρυθράς καί λευκάς κατακορύ
φους λωρίδας. 

Αί εlδικαί σημάνσεις χρωματ(ζοvτάι εις όλην τήν έ;τιφάνειάν των μέ κ(τρινον χρ<uμα . 

Εtς τό σύστημα χρησιμοποιούνται πέντε οασικά σχήματα σημαντήρων, ήτοι δ 
κυλινδρικός (Can), ό κωνικός (Conical), ό σφαιρικός {Spherical), ό σημαντήρ μετά στήλης (Pillar) 
καί ό έ.πιμήκης σημαντήρ (Spar) . 

Οί κυλινδρικοί καί κωνικοί σημαvτήρες χρησιμοποιούνται, διά νά ύποδειιcνύουν τήν 
όριστεράν κα( δεξιάν πλευράν τών διαύλων' tνώ οι σφ~ιρικο( σημαντήρες χρησιμο
ποιούνται διά τήν ύπόδειξιν άσφαλών ύδάτων . 
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Τό σχήμα τών σημαντήρων μετά ιπήλης καί τι.ϋν έπιμήκων σημαvnjρων ούδεμίαν 
ίδιαιτέραν έννοιαν έχει. Αύτοί χρησιμοποιούνται είς όλους τούς τύ:τους τής σημάνσεως μέ 

άνάλιηον χρωματισμόν. Οί κυλινδρικοί. κωνικοί καί σφαίqικοί σημαvτήρες εiναι δυνατόν 
έ:τίσης νά χρησιμοποιούνται καί είς τάς είδικάς σημάνσεις χρωματιζόιιενοι μέ κίτgινον 

χρώμα. 

Διευκgινίζεται, οτι σημαντήρ μετά στήλης όνομάζεται κάθε σημανττ'ιρ, δ δποίυς εiναι 
μικρότεgος ά:τό τόν φαροσημαντi1ρrχ καί έχει ύψηλήν κεντQLκήν κατα01<ευ1iν έ:τάνω είς μίαν 

εύρείαν οάσιν. Είς τήν κατηγοqίαν αύτήν :τεριλαμοάνονται οί σημαvτήρες μέ ένδεικτικά 

σημεία, οί φωτοσημαντήρες ύψηλού έστιακού ύψους (έκτός ά.."tό τούς έπψτ"\κεις 

σημαντήρας) καί άλλοι σημαvτήρες άδιαq:όgου σχήματος, τών δποίων δμως τό κύgιον σχήμα 

δέν ύ:τοδεικνύει όρθήν πλευράν διελεύσεως. 

Σημαντήρ έ:τιμήκης, όνομάζεται κάθε σημαντήρ, δ όποίος έχει κυλινδι_?ικόν σχήμα, άλλά 
μέ ϋψος δυσαναλόγως μεγαλύτεgον τής οάσεως καί ό δποίος άγκυροδολείται ή έμ.-τήγνυται 

κατακοgύφως εις τόν ουθόν 11 εις τήν ά.κ-τήν. 

Δεδοιιένου. οτι ύ:τά9χουν είς διάθεσιν τών Κgατών καί σημαντΤiqεc άλλων σχημάτων 
(:τ.χ . σχεδίαι) ή τά Κράτη στερούνται ώρισμένου σχήματος σημαντiιρων, έκ τιίJν 

:τροαναφερθέντων πέντε σχημάτων, :ταρέχεται ή εύχέρεια χρησιμοποιήσεως τών διατιθεμέ

νων. ύπό τήν 6ασικϊιν ϋμως προϋ:τόθεσιν τής χρήσεως τού όρθού χρωματισμού καί 

έπισήματος. 

Τό Σύστημα χρησιμο:τοιεί έπισήματα μόνον κυλινδρικού, κωνικού, σφαιρικού καί Χ 

σχήματος. Τά έ:τισ!ιματα έπί τών σημαντήρων μετά στήλης καί έ:τιμήκων σημαντήρων ε[ναι 

ιδιαιτέρως σημαντικά καί χρησιμοποι~tνται δπουδϊμτοτε είναι πρακτικώς δυνατόν. Ή 
έπικάθησις ϋμως :τάγου iι ή έπικράτησις δυσμενών συνθηκών δυνατόν :τεgι:ττωσιακύις νά 

έμποδίσουν τήν άναγνώρισίν των. 

"Οταν αί σημάνσεις φωτίζονται, τό έρυθρόν καί τό ;τράσινον φώς χρησιμοποιείται 
άναλόγως τής Περιοχής Α καί Β διά τάς άgιστεράς καί δεξιάς ;τλευρικάς σημάνσεις, τό δέ 
κίτρινον διά τάς είδικάς σημάνσεις. Οί λοιποί τύ;τοι σημάνσεων ~χουν λευκόν φώς, 
διακρινόμενοι μεταξύ των άπό τόν ρυΟμόν τού φωτός. 

Τό έρυΟρόν καί πράσινον φώς δυνατόν νά [χει οίονδϊροτε ρυθμόν, καΟ' όσον τύ χρι.iψα 

καί μόνον ε[ναι άρκετόν νά ύποδείξη ά.:τό ;τοίαν πλευράν ;τρέπει νά διέλθη δ ναυτιλλόμενος. 
Αί είδικαί σημάνσεις, δταν φωτίζονται, ~συν κίτρινον φώς μέ οίονδή;τοτε ρυθμόν μή 
χρησιμο:τοιούμενον είς τό λευκόν φύις τού συστ~'jματος. Οί λοι.""tοί τύποι σημάνσεων Εχουν 

πλήρως καθορισμένον ρυθμόν λευκού φωτός, όπως διαφόρους ρυθμούς σπινί:}ηρισμού ~χουν 

αί τεταρτοκυκλικαί σημάνσεις, δέσμην δύο άναλαμπών αί σημάνσεις μεμονωμένου κινδύνου 

καί σχετικά μεγάλας περιόδους φωτός αι σημάνσεις άσφαλών ύδάτων . .. 
οι ά.:τλοί mαΟεροί φανοί, όπως π.χ. έκεϊ:νοι, οί όποίοι εύρί01<ονται είς τήν κεφαλήν 

προολήτος, πρόκειται νά καταργηθούν σταδιακώς πρός άποφυγήν συγχύσεως μέ τούς 

φανούς τών πλοίων. 

Είς διάγραμμα 7 καί 8 δεικνύονται παραδείγματα έφαρμογής τού Συστήματος είς 

Περιοχήν Α έν τή πράξει καί άνα..'tαραστάσεώς του έ..-τ( τού χάρτου άντιστοίχως. 

Αί σημάνσεις, αί όποίαι πρόκειται νά άντικατασταθούν ;τεριλαμοάνουν τάς ύποδεικvυού
σας ναυάγια, ά6αθή, δευτερεύοντας διαύλους, διαχωρισμούς καί συνενώσεις θαλασσίων 
όδών. Είς τό Σύστημα δέν περιλαμβάνονται ε[δικαί σημάνaεις διά iτροσyειώσεις καί 
εύθυγραμμίσεις. Δέν ύπάρχουν διαφοραί μεταξύ τών σημάνσεων διά περιοχάς μέ ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά ώς ε[ναι, αί ;τεριοχα( άκαθάρτου 6υθού, άγκυροΟόλια, περιοχαί καλωδίων 

καί Στρατιωτικών άσκήσεων, αί όπο~αι σημαίνονται μέ κιτρίνους σημαντήρας, υί όποίοι 
δυνατόν έ:τιπροσΟέτως νά φέρουν γράμματα ύποδεικνύοντα τόν 01<οπόν τού σημαντϊιρος. 
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Γ. ΠΛΕΥΡΙΚΛl ΣΗΜΑ~ΣΕl.Σ 

Αί :τλιο<Jqικαί σημάνσεις χρησιμοποιούνται ycνικώς είς τοί•ς καλώς :τροσδιοqιζομένους 
διω!λους, διά νά ύ:τοδείξουν , π\ν <'1gι.ση:ράν καί δεξιάν :τλευψiν τής :τοqείuς , ή ό:τυία δέον 

άκολουΟηθή καί :τάντοτε έν m:·ιδυασμώ μ~ τi1ν συμ6ατικήν διεύΟυνσιν τής σημάνσεως. _ '.Η

διεύθυνσις όρίζεται μέ εναν έκ τών κατωτέρω δύο τqόπων: 

Τοπικ11 Διεύθυνσις: Ή κατεύθυνσις, ή όποία άκολουθείται ίι:τό τόν ναυτιλλόμενον, 
οταν :τλησιίιζη ένα λιμένα, έκGολάς :τοταμού 1i άλλας θαλασσίας όδούς, έρχόμενος ά:τό 
πiν άνοικτήν θάλασσα. 

Γενική Διεύθυνσις: Ή κατεύθυνσις, ή ό:το(α καθορίζεται ά.."tό τάς άρμοδίας διά τήν 
σήμανσιν Έθνικάς Άρχάς, εlς :τεριοχάς πέραν τών :τεριοχών :οπικής διευθύνσεως. 

'Ακολουθεί τήν φοqάν τών δεικτr.ίJν τού ώρολογίου Ίύρω ά..-τό τάς ή:τ"ειρωτικάς ά.χτάς, 

ίS:του τούτο είναι έφικτόν άνσφέρεται εις τάς ναυτιλιακάς όδηΊίας καί ά:τεικονίζεται, 

ο:του κρίνεται ίι:ταραίτητον, έ:τί τών χαρτώνδ•.' tνός συμόόλου (ίδέ δια·rρ. 9 ). 
'Εντός τού 'Ελληνικού θαλασσίου χώρου 11 ΓενικΤ1 Διεύθυνσις τής σημάνσεως, εί·~αι ή 
δεικνυομένη είς τό διάγραμμα 2. 

'Υrι:ίστανται δύο Διεθνείς Περιοχαί Ναυτιλια~-.-ής Σημάνσεως ή Α καί Β οπου αl ;ιλευρικαί 
σημάνσεις διαφέρουν. Λl Πει;-ισχαί αJται Α καί Β τής σημάνσεως δεικνύονται εις 
διάγραμμα_ 1. · 

Σχi1ματα. "Οπου είς τήν πλευρι.κήν σήμανσιν δέν χρησιμοπο1οϋνται κυλινδρικού (Can) ή 
κωνικού (Conica l) σχήματος σημαντήρες, πρός _άναγνώρισίν των δέον οπως. έφ ' δσον είναι 

ποακτικώς δυνατόν νά χρησιμοποιείται τό άντ(στοιχον έ:τ:ίσημα . 

. -'ΑρΊθμολόγησις ή Cιλφαοητισμός. ·-.Εάν ~ί σημάνσεις τών πλευρών ένός διαύλου 
άριθμολογηθούν ή άλφαοητισθοϋν, θά ;ιρέ;τει νά ό.χcλουθούν τήν Συμοατικήν Διεύθυνσιν 

τ,.-1 ς Σημάνσεως. 

Παρεκλίσεις ά..-τό τό ά:τλό ιοϋτο σύστημα πιθανόν νά :ταρατηρηΟοϋν εις ίδιαιτέρας 

;ιερι:ττώυεις, ώς είς μερικάς περιαχάς, ιδιαιτέρως στενά (άνοικτά καί άπό τά δύο άκρα). 

ίS:τ:ου ή τοπική διεύθυνσιc τήc σημάνσεω.:: μ.ποοεί νά δια(!Jέpη ά..-τό τήν γενικήν διεύθυνσι ν . 

Έ:τίσης είδικαί σημάνσεις, αί όποίαι έχουν κυλινδρ ικόν (can) ή κωνικόν (conica l) σχήμα, 
χρώματος κιτρίνου, είναι δυναιόν νά χρησιμοποιηθούν έν συνδυασμώ μέ τίις Ι)ασ ι κάς 
πλευρικάς σημάνσεις, διά νά ύ;ιυδείξουν διαύλους είδικοϋ τύπου, ώς είναι οί δίαυλοι οί 

εύρισκόμενοι έvιός άλλου κυρίου διαύλου. 

Τό έρυΟρόν καί ;τράσινον χριίJμα φωτός συχνά χρησιμοποιείται καί διά μικρούς φανούς 

ξηράς. οπως εrναι ol φα~ΙJί οί δποίοι έ.ι-τισημαίνουν τήν κεφαλήν προολήτος καί τά άκραία 
δρια :τροεξοχών. Είς πολλάς :τερυcτι.ίJσεις, διά νά άποφευχθή ή σύγχυσις μέ τά πλοϊκά φώτα 
τών πλοίων, οί μικροί φανοί έάν c1ναι σταθεροί, το:τοθετούvται δuτλοί κατακορύφως. 
'Εναλλακτικώς, χρησιμοr.οιοϊίVται οί ί.u-τλοί έρυθροί καί πράσινοι φανο( μέ άναλάμ...<tον 1i 
διαλεί.-τον φώς. 



. \μι· ι,ιιrι ~ ιrr ιιιι: -
:... ·ι.ιίμrι - 'Γ:.τ ιπημιι 

Δ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Χ:ΑΡΛΚΤΗΡΙΣΤΊΚΩΝ ΠΛΕΥΡΙΚΩ ~Η~ΙΛ~-ΕΩ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ Α (REGION Α) \Διι'ιγρ . 3). 

Ή ι!ριστερ1i :τλευρύ. σημαίνεται δι· έqυ Jρο1ί χρ•ίJιιατο; και 1)ιϊι cmμαvτϊ1ρο; ή f.:τιση
ματυς ή καί άμφοτέρων κυλινδρι11:ού σχήματος (CanΙ. 

-Η δεξιά :τλευριi σημαίνεται διά :τρασίνου χρώuuτος καί διά σημ ντήρος Ϊ\ έ:τισιjματο; 
ΪJ καί uμq:οτέgων κωνικού σ-.< · μα τος (Cσnιc;il) Ε~; τήν :τ(ρι.ττωι ι ν λL σrω; έ:τισηματος i1 
κορυφή τού κιuνυυ είναι :τgός τα ίινω. 

Είς τό σημείον (j;του ενα; δίαυλος διαιgεϊται,κατά τήν :τροσε·rιισίν του μέ τήν Σuμύατικήν 
Διεύθυνσιν τής Σημάνσεως. ό Προτιμώμενος Δίαυλο~ δ νητόν νιi δεικν . εται ίι:τυ 
τροπο;τοιημένην δεξιάς τϊ ίιgιστεράς :τλευράς ;τλιη:ριισjν σήμανσι ν καί συνε:τιίι; έάν· 

Προτιμώμενος δίαυλος 
:τρός τ· άριστ:ι:ρΠ. 

Ιi1.2υτιμώμενος ί)ίαυλος 
:τρι)ς τά δεξι<j. 

Ό σημαvττΊρ σημείου διαι9εvεως θά είναι χρωματισμένο; 
:τρϊι.uινος μέ μίαν εύqείuν έρυΟρά όgιζσντίαν λωqίδα. 

lJ σημαντηρ σημειου διαιgεσεως ιJα ει ναι χρωιιατισιιενος 

έρυθρ<)ς μέ μίαν εύqείαν :τ. ασίνην όριζοvτίcιν λωρίδu. 

Κατά τήν νύκτα ένας άριστερϊι.; :τλευρά~ σημαντήρ · ναγνωρίζε-:αι ά:το τό έρυΟρόν 
φϋς του ~.:αι €ναςδεξιά; :τλευρcι.; u:το το :τρίωινον φώς του. Οίοuδη:τοτε ρυθμος •~:ωτός 
( uναAULLϊ!UV, διuλεί:των, ίσοφασικός Κ .λ. :τ.), ;τi.,ην τού uμέσως κατωτέgω uνC:<fΕQΟμένου 
( συνΙJέτου δέσμης ίιναλαμ;τιίJν) είναι δυνατόν νά χ ρησιιιο:τοιηf1τj. 

Είς ;τερί:ττωοιν σιιμάνσεων ύ:το1 εικvυουσών (να :τροτιμώμενον δίαυλ ν το μ ν 
έκ;τcμ.;τύμενον ψιίις είνrιι έρυΟg1)ν ΪJ :τράσι νον άντιστοίχως διά τόν δες ιόν τ"ι ί.ιριστερύν 
;τgυτιιι.ιiιμενον ίαυλον ό δέ QυΩμό::; εί; ίιμφοτέqας καθοqίζεται καί Uά είνα~ Συνθέτου 
δέσμης (-+1) c'ινιύ.αμ:τιiJν . 

- r; 



ΠΛΕΥΡΙΚΑΙ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑΙ ΕΙΣ ΠΕΡΙΟΧΗΝ Α 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΛΕΥΡΑ ΔΕΞ!Α ΠΛΕΥΡΑ 

Χρώμα : Έρυθρον . Χρώμα · Πpaσινον 

Red Greeπ 

Σχημα· Κυλινόρικος, ή Σημα•ιτηp μετά στηλης 

ή Σημαντηρ Έπιμηκης. 

Σχημα : Κωνικός ή Ζημα ·ιτηρ μετ στηλης 

η Σημαντηρ Επιμηκης, 

Cylιndrιcal (Can), Pιllar or Sρar Conιc31, Ρι113r or Sρar 
* ·επισημα· 'Απλούς έρυθρός κύλινόρος. •·επισημα · 'Απλούς ποασι•ιος κώνος μέ κορυφην 

προς τα νω Sιngιe rea cylιnder ( caπ) 

• 

1 ·~ !' ί . 

1 
Τό φώς, έ{Ι' όσον χρησιμοποιείται 

δυνατόν ·ιό έχη οιονδηποτε ρυθμοv 

παραδείγματα 

ΣπιιtJηpι(ον 

Αναλaμπον 

Α~οΑαμπη μακ πς διαpκεωc 

Sιπgιe green cone. poιnt υρ\νJrd 

L 

Δ 
1 ,. 

Ί 

Δt:ομη ά•ιολαμnων l I 1-

Π Ρ ΟΤl Μ Ω ΜΕΝ QΣ ΔΙΑΥΛΟΣ ΠΡΟΣ Τ' ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΡΟΤΙΜΩΜΕΝΟΣ ΔΙΑΥΛΟΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΔΕΞΙΑ 
Χρώμα: 

Σχήμα: 

*Έπίσημα: 

Έρυθρόν μέ μίαν εύρείαν πρασίνην 

όριζοντίαν λωρίδα . 

Red wιth one broad green horιzontal 

band 
Κυλινδρικός η Σημαντήρ μετά στήλης 

η Σημαντήρ 'Επιμήκης. · 
Cylιπdrιcal (can), Pιllar or Sρar 
Άπλούς έρυθρός - κύλινδρος . 
Sίngle red cylinder (can) 

• 

Χρώμα : 

Σχήμα : 

•·Επίσημα : 

• 

Φώς έφ' όσον χρησιμοιιαιείται 

Πρόσινον μέ μιαν εύρείαν έρuθρόν 

όριζοντίαν λωρίδα. 

Green wιth one broad red horιzontal 
band 
Κωνικός ή Σημαντήρ μετά στήλης 

η Σημαντήρ ·Επιμήκης . 

Conιcal. Pιllar or Spar 
·Απλούς πράσινος κώνος μέ κορυφήν 

πρός τά άνω . 
Single green cone, pοιnι upward . 

Δ 

Δ 

είναι Σύνθετος δέσμη (2+1) άναλαμπών 

., . !'') •. .. . 
: ·· ~ ~ ~ , ... ,:1 . . •.• •· ·: 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

1 _ Σχήματα: Όπου εlς τάς πλευρικός σημάνσεις δtv χρησιμοποιούνται κυλινδρικού ~ κωνικού σχήματος σημαvτήρες δι ' 
άvογνώριο!ν των, έφ' όσον ε!ναι πρακτικώς δυνατόν χρησιμοποιείται τό άνάλογον tπlσημα. 

2. 'Αριθμολόγησις : Έάν ο! σηόμόν8σάεάις λτών8 ήnλεήυρών 6tνάςή δδιαύ~ο8 υ όριθμολογούνται ~ άλφαβητfζονται, ή άριθμολόγησις ~ 
άλφαβητιομ ς κο ου τ ν συμ οτικ v ιευ υνοιν τής σημόνσεως . 

*' (έάν ύφίσταται) 



,\'1 /( ' 1(/Ιl ~/(1 f/Ιί_- • 

;.. ;:ιίιιι ι - Ί:'.vσημrι 

'/>ι · ιr ι r;μ ιι.: 

Ε. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΧΑΡ:\ΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΛΕΥΡ!ΚΩΝ ΣΗΜΛΝ~ΕΩ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ Β ιREGION Β) (Διίιγy. 4). 

1-Ι άριστερά :τλε"Ι:ψί υημαίνεται διu :τρασίνου χgώματος ι..:αί διιί. σημαvη·1ρος i1 
έ;τισήματος i1 ι..:αί ιiuιτοτέgων κυλινδρικού σχήματος (Can) 

Ή δεξιά :τλευρά σημαίνεται διά cρυθρού χgώuατος καί διά σημαντήρας i1 έ:τισήματος ή 
καί άμη;οτέρων κωνικοιί σχήματος (Cοπιc;;Ι). Εί; ;τεgί.."tl:ωσιν χρήσεως έ."tισήματος i1 κορυφή 
τού κώνου είναι :τρι)ς τά ϊινω . 

Ε:ς τό σημείον ϋπου ένας δίαυλος διαιρείται, κατα τήν :τgοσr:πισίν του μέ τήν 
ΣυμuuτικτΊν ΔιεύΟυνσιν τής Σημάνσεως, ό Προτιμώμενος Δίαυλος δυνατόν νίι δεικνύεται 
ά;τό τροποποιημέvην δεξι<iς τj ι'ιqιστεράς :τλευράς:τλευρικήν στjμανσιν καί συνε..-rώς έriν: 

Προτιμώμενος δίαυλος 
:τρός τ' άριστερά. 

Προτι μύιμt"Vος δίαυλος 

;Ο σημαvτήρ σημείου διαιgέσεως Οά είναι χρωματισμένος 
έρυθρός μέ μίαν εύρείαν :τρασίνην όριζοντίαν λωρίδα. 

Ό σημαvτήρ σημείου διαιρέσεως θά εlναι χρωματισμένος 
ιυ .......... .. :. .. : .. c'"·'(~" 1. ι.;·υ!):;ί,:. 1 (. ... '"u rί .... ~u:-)~." ... 

" ........ ""'"''"'':t Γ"'"' ..,.,._ r -~ .. ....,. '"'.., ... "::'-":J • -· • • ... ..... ..-. 

Κατά τήν ν1 κτα ~να; ίιριστεράς :τλευράς σημαvτήρ άναγνωρί"εται ά;τό τό πράσινον 
φίις του καί Ενας δεξιίι; :τλευρά; (i;τό τό έρυθρόν η;ώς του . Οίοσδή;τοτε ρ Ομός φωτός 
(c'ιναλάιι.-rων, διαλ.εί.-rων. ίοοφασικός κ.λ.:τ.), :τλήν τού άuέσως κατωτέgω άνωrερομένου 
(ουνΗέτου δέσμης άναλαιι..-rών) είναι δυνατόν νά χρησιμο;τοιηθή . 

Είς περί;ττωσιν σημάνσεων ύ:τοδεικ-vυουσών ινα προτιμώμενον δίαυλον τό μέν 
έκ:τεμ.-rόμενον ιτιϊις είναι :τράσινον τj έρυθρόν άντιστοίχως διά τόν δεξιόν τj άριστερόν 
:τgοτιμιίιuενον δίαυλον ό δέ ρ Οuός εις άμφοτέρας καθοgιζεται καί θά είναι Συνθέτου 
δέσμης c2~ 1) ίιναλαμ.-rών . 

- Q . 



ΠΛΕΥΡΙΚΑJ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑΙ ΕΙΣ ΠΕΡΙΟΧΗΝ Β 

ΑΡ Ι ΣΤΕΡΑ ΠΛΕΥΡΑ 

Χpώμα Πράσινον . 

Gr ee π 

Σ χ ήμ α: Κυλ ι ·ιδρικός ii Σ η μαντήρ μ ετά στήλη ς 

ii Σημαντήρ 'Επιμήκη ς. 

Δ ΕΞ! Α ΠΛΕΥΡΑ 

Χρώμα : · Ε ρ υ θρόν . 

Re d 
Σ χ ήμu : Κωνικ ός ii Σ ημ ανιήp μετα στηλη ς 

ii Σημαντ ή ρ ·Επιμή κ η ς . 

C o πιc a l. P ι llar υ r Spar Cy lin drical (caπ). Pillar or Sρa r 

•· Επίσημα : · Απλούς πράσινος κύ λινδρο ς. 

S ιngle green cyl i nιJ e r (c::in) 
* 'Επίσημα : ·Απλού ς tρ υ θ ρ ός κ ώνος μ t κορ υ ψ ή ν 

πρός τά άνω . 

~ 

1 
l 

Τό φώς, tφ ' όσον χρησιμοποιείται 

δυνατόν νά έχη οίονδήποτε ρυθμόν. 

παραδείγματα 

Σπινθη ρί(ον 

· ΑναλCμπον 

Si ngle red cone. p o ιnt up \viii r! 

ιι•-•τ-
~ · Αν αλαμπη μακράς διαρκεία ς 11 4Μ * 

Δέσμη άναλαμπών ιι Ί-

ΠΡΟΤΙ Μ ΩΜΕΝΟΣ ΔΙΑ ΥΛΟΣ ΠΡΟΣ Τ' ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΡΟΤΙΜ ΩΜΕΝΟΣ ΔΙΑΥΛΟΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΔΕΞΙΑ 
Χρώμα : Πράσινον μέ μίαν εύρείαν tρυθράν Χρώμα: Έpυθpόν μέ μίαν πρασίνη όριζο ν τίαν 

όριζοντίαν λωρίδα. λωρίδα. 

Greeπ with one broad red horizoπtal band Red with οπe broad gree.n horizontal band 
Σχήμα: Κυλινδρικός η Σημαντήρ μετά στήλης Σχήμα: Κωνικός ή Σημαντήρ μετά στήλης 

η . Σημαντήρ 'Επιμήκης . η Σημαντήρ 'Επιμήκης . 

Cyliπdrical (can), Pillar or Sρar. Conical. Pillar or Sρar 
* ' Επίσημα: 'Απλούς πράσινος' κύλινδρος . *'Επίσημα : Άπλούς 'Ερυθρός κώνος μέ κορυψήν 

Siπgle green cylinder (can) πρός τά άνω. 
Siilgle red cone. poiπt υpward 

,L 

• •••• • 

. 
. 

Φώς έφ' όσον χρησιμοποιείται 

εfναι Σύνθετος δισμη (2+1) άναλαμπών 

~!1'1 w~ . · r!~I 0 -:--1 .. • • 
,~~ f':;l ·, . . .... • . . . ' .. ' 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

1
. Σχήματα: ·Όπου ε!ς τός πλευρικός σημάνσεις δέν χρησιμοποιούνται κυλινδρικού η κωνικού σχήματος σημαντήρες δι ' 

άναγνώρισ{ν των, έφ' δσον ε!ναι πρακτικώς δυνατόν χρησιμοποιείται τό άνάλογον έπίσημα . 
. Αριθμολόγησις : Έάν αl σημάνσεις τών πλευρών ένός διαύλου άριθμολογούνται η άλ<eαβητίζονται. ή όριθμολόγησις η 

2· άλφα6ητισμός θά άκολουθ η τήν συμβατικήν διεύθυνσιν τής σημάνσεως. 

* ( έάν ύφίσταται) 



rΣn (9) ΙΟδ 

ΙΤ!ΙΙΙΙΙΙ lllf!Tlf 

ΤΕΤΑΡΤΟΚΥΚΛΙΚΑΙ Σ.ΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Έnισήματα πάντοτε φέρονται (tφ· ί:'Jσον είναι πρακτικώς δυνατόν) 

Σχήματα σημαντήρων είναι ό σημαντήρ μετά 01ήλης (Pillar) 
ή ό tπιμήκης σημαντήρ (Sρar). 

Τ Σπ 

ι ι 111ιτι11111111ιηπιι11π11 η ι ιωnm 
Σπ 

αu1 m_ιmtUJ.JJ_rn 

r 
Σn(9)15δ 

πnτηητπ.tτηητα_ι••n. τπ.ττ1tu1rJ1:τι~τ ••&mw1' s ω 

Δ 
ΣΗΜΕΙΟΝ · 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

Ν 

ΤΣπ(6)+ΜκΑν10δ 

aιιιιι• . . ιιιιaι• .. -'·'·· 
Σπ(6)+ΜκΑν 15δ 

Α 

'"'"' "'*'" ατττη '"%' 'fM 

Τό φώς. έφ' όσον χρησιμοποιείται είναι Λευκόν. ταχέως Σπινθηρfζον 

η ΣπινθηρfζοΥ.Η Νοτlα Σήμανσις tχει tπlσης μlα μακράς διαρκείας 
άναλαμπή, ή όποlα άκολουθεί άμtσως τούς σπινθηρισμούς. 

Διάγραμμα 5 

Τ Σπ (3) 5δ 

/11 lfiBI 
Σπ 13) 10δ 

•ηο • s 



/ . Ό ι·uμ ιισiιι :::η
μιί ι ·σι:ω .. ;. 

Χμψrι,ιιιίrης . 

J. Έπισιjμυ.rι~. 

-Ι . Χpωμιαισμύ;. 

5. Σι.ι/μa . 

6. Φωτισμδς . 

Ζ . ΤΕΤΑΡΤΟΚΥΚΛΙΚΑΙ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (Διά·ι'Q- 5). 

Χρησιμοποιούνται έν συνδυuσμώ μέ τήν ;τυξίδu ;τρος ένόειξι ν ιών :τί.ι:υσίμων ύοάτιuν, 

:τρός τά όποϊα δύναται νά κατευθυνθή δ ναυτιλλόμενος. Αί. σημάνσι:ι; τοποθετούvται έν 

σχέσει· μέ τό σημείον ένδιαφέροvτος είς Ενα έκ τών τεσσάρων τεταρτοκυκλίων (Βόρηον, 
Άνατολικόν, Νότιον καί Δυτικόν) καί :τεριορίζονται . άπό τάς άλη Οε ί ς όιυπτt:ύσε ι ς Β .Δ .. 
Β.λ., Β .Α. - Ν.Α., Ν.Α. - Ν.Δ., N . ..J. . - Β .Δ. άντιστοίχως, αί ι):τοίuι .)ι_Jίζονϊαι μέ κέντοον τό 

σημείον ένδιαφέροντος. Ή σήμανσις λαμο<iνε ι όνομασίαν έν σχέσει μ έ ιό η:ταρτο~..-ύκλι~ν εί:: 
τό όποίον τοποθετείται. -
Ό ναυτιλλόμενος ε[ναι άσφαi.ής έφ' όσον διέρχεται Βορείως μιάς Βαρείας σημάνσεως, 
Ά νατολικώς μιάς Ά νατολι1ο..-ής σημάνσεως , Νοτίως μιάς Νοτίuς υημίtνσεως καί Δ υτικιi)ς 

μιάς Δυτικής σημάνσεως. 

Ή τεταqτοκυκλική σήμανσις δύνα~αι νά ;ωησιμο:το ιη Η ή δ ιά νι'~: 

Ύ:τοδείξη ότι τά οαΟύτερα ϋδατα είς τήν περιοχήν ε-ίΗ]ίιJκοντηι εί; ττiν . ι)μιί ιγυμον 

nλ:::"Jρ:l·_. rιjς όν,J;.u~σίας rήι, σΊi μύ. ·.- ~ Ε υ.:ς . 

Ύποδείξη τήν άσφαλή :τλευράν, άπό τήν δ:το ί αν δέον νά :τροσπεραηΟi] ~να; κίν(')Uνος. 

Έπιστήση τήν :τροσοχήν είς tνα χω_?ιικτηι_~ιιΗι ι..: ι)ν έντός διαύλου . ό:τως ι:lναι κ cιμ:ττΊ. 
συνένωσις ή διαχωρισμός ή τό άκρον ένός άοuΟούς κ . λ.:τ. 

Τό κύριον χαρακτηριστικόν τών έ:τωημάτων κ ιιτιi τήν ήμέραν t:ίναι δύο μαύροι ι..:ώνοι. Ό 

συνδυασμός τοποθετήσεως τού ένός έ:τί τού άλλου προσδ ι ορ ίζε ι τήν όνομασίΗ τή; 

σημάνσεως καί είναι ή Βαρεία ( ; ), Νοτία ( r ), 'Ανατολική ( ~ ), Δυτική ί t ). 
Τά έπισήματα τοποθετούνται όταν είναι τούτο :τρακτικά>ς δυνατόν, μέ κώνους i'>oo τό 

δυνατόν μεγαλύτερους καί καΗαρώς διαχωριζομένους. 

Χρησιμοποιούνται μαύραι και κίτριναι όριζόντιuι λωρί.)ες πρός χρωματωμι)ν μιάς 

τεταρτοκυκλικής ~μάνσεως. 

Ή θέσις τής μαύρης λωρίδας ή λωρίδων. έχει σχέσιν μέ τάς κορυφάς τών έπισημ6.των 

(μαύροι κώνοι) καί είναι διά: 

Βορείαν σήμανσι ν :Κορυφαί άνω. 

Νοτίαν σήμανσιν: Κοσυφαί κάτω. 

Δυτικτ'ι σήμανσιν: Κοι>υφαί πρός τό μέσον . 

'Ανατολική σήμανσιν : Κορυφαί :τρός τά ~ξω. 

~ΙιιίJρη λωρίς άνω!:Jεν ι..:ιτρίvης λω

ρίδ()ς . 

Μuύρη λωρίς κάτωUεν ι-:ιτ ρ ίvης λω

ρίόος. 

Μαύρη λωρίς μέ κιτρίνας λωρίδας 

άνωθεν καί κάτωΟεν . 

Μαύραι λωρίδες άνωθεν καί κάτωΟεν 

κιτρίνης λωρίδος. 

Τό σχήμα τών σωμάτων τών τεταρτοκυκλικών σημάνσεων δέν έχε ι σημασίαν, άλλά ε ί; τήν 

περίπτωσιν ένός σημαvτήρος θά είναι σημανη1ρ μετά στήλης (pillar) ή έπιμήκης σημαντήρ 

(spar) . 

UΟταν φωτίζεται μία τεταρτοκυκλική σήμανσις χρησιμοποιείται λευκόν φώς μέ χαρακτη

ριστικόν μίαν δέσμην έκλάμψεων σπινθηρίζοντας ή ταχέως σπινΟηρίζοντος φωτός, ή 
όποία άφ' ένός μέν ύποδηλώνει, δτι ή σήμανσις είναι τπαρτοκυκλική καί άφ' έτέρου 
προσδιορίζεϊ . τό τεταρτοκύκλιον, είς τό δπυίον άvήκει. 

Αί σπινθηρίζουσαι ή ταχέως σπινθηρίζουσαι έκλάμψεις είναι διά τήν : 

Βορείαν σήμανσιν: 'Αδιάκοποι έκλάμψεις (συνεχείς) . 

Άνατολικήν σήμανσιν: Δέσμην 3 έκλάμψεων. 
Νοτ(αν σήμανσιν: Δέσμην 6 έκλάμψεων άκολυυθουμένη ά:τό ~κλαμψ ιν μακσάς 

διαρκείας. · 
Δυτικήν σήμανσιν: Δέσμην 9 έκλάμψεων. 

Πρός ύποοοή(}ησιν τής άπομνημονεύσεως, ό άριθμός τών έκλάμψεων εtς κάθε δέσμην 

μπορεί νά συσχετισθή μέ τάς ώρας τής όψεως τού ιί>ρολογίου (3 ή ώρα 'Ανατολική, 6 ή ώρα 
Νοτία κα( 9 ή ώρα Δυτική σiηιανσις). 



Ή μακράς διαψείας ~κλαμψι; (ι°')ιαQκεiας δηλαδή ύχι μικς,'Ότέψ;ς τιί1ν 2 δευτερολf:ττων), 
i1 ί)ποία άκολουθε ί άμέσως τήν δέσμην τr.ίJν 6 έκλάμψεων τή; νcηίας τεταgτοκυκλικής 

σημάνσεως. έξπσ~rαλίζει τήν Cι.ποφυγ1Ίν συηύσεως τών 6 έκλύ.μψεων ώς 3 !1 9. 

" Αί :τεgίοδοι φωτός μιίις 'Ανατολική;, Νυτίας καί Δυτικ,-1ς τεταqτοκυκλικής υημcϊνσεωc 

είνα ι άντιστοίχως ιο. 15 κα( 15 δευτε!]<)λε:ττα, έάν :τρόκειται πεgί σ:τ ιν flη ρίζοντος καί 5, ιό 
καί !Ο δευτεgc)λεπτα, έύ.ν πρόκειται ;τεgί ταχέως σπινθηρίζοντας rι:ωτός. 

Τύ σ:τινfJηρίl.υν rp1.ίJς έχει 60 r1 50 έκλάμψε ις άνά λε..-ττόν καί τό ταχέως σ:τιν!Jηρίζον έχει 

120 iΊ 100 έκλάμψης άνά λεπτόν. 

Είναι ά..~ω:_>αίτητος i1 έξασφϊιλησις δυνατότητας έ.,-ιι)..ογή ς χρησιμο:τοιήσεως ένός '1:tcνΗηρί

ζοντος τj ταχέως σπινθηρίζοντας rpωτός, προκειμένου νά ά:τοφευχfJή σύ-rι,υσις κατC:ι ηiν 

σήμανοιν. i)πως ;τ, χ. έάν δι:υ φωτοσημαντήρες uορείας τεταρτοκυκλικτϊς σημάνσεως 

εί•ι:~ίσκοντω :τλησίον μεταξύ των, ή χρησιμοποίησις τού αύτού χαρακτηριστικού φωr<)ς 

:τιΟηνϊ>ν ν<i Ι::τιcrέgη σύ·αυσιν καί νά έκληφtΗ1 ό ί:νας ϋτι είναι ό άλλος . 

... 12 ... 



, Θι:σιζ 

J. Ί::.τισημι1 . 

./ . '(μωμ11rισμιj.:;. 

5. Σχιίμιι . 

/. .'( μησ ιμύ τη; . 

Χμωμυ.τισμJς . 

J Σχιjμα. 

./. Έnίσημα . 

5. Φωτισμός . 

/. Χρησιμότης. 

Η. ΣΗΜΑι~ΣΕΙΣ ΜΕ~10ΝΩΜΕ~ΟΥ ΚΙΝΔ ΥΝΟΥ (~ ι ίι·,·ο . 11) . 

Ή σήμανσις μεuονωμενου κινδύνου το:τοΟετείται ή ίι.γκυι~όολείται, έ:τι ή άνωUεν ένός 

μεμονωμένου κινδύνου ;τεριωρισμένης έκτασεως μέ :τλεύσιμα ύδατα :τrρι ξ αύτού. Ή ~κτασις 

τών :τεριοαλλόντων τόν κίνδυνον :τλευσίμων ύδάτων δέν :τροσοωρίζετuι, :τ . χ . μία κυλινδρικ~i 
(can) σήμανσις δευ...Ύύει είτε ~να άοαθές, τό ό:τοίον είναι uακράν τής uι..-τής, είτε μίuν μιι..:ρα 
νησίδα διαχωριζομένην ά:τό την άκτή μέ ένα ιπενόν δίαυλο . 

Είς τόν χάρτην, ή θέόις ένός κινδύνου εtναι τό κέντρον τού συμόόλου ή τού 

οολίσματος, τό όποίον τόν ύποδειJCVύει. Συνε:τώς ό σημαvτήρ μrμονωμένου ι.:ινδύνου 
άνα:τοφεύκτως θά εlναι έλαφρώς μετατοπισμένος εtς τόν χάρτην. 

Τό :τλέον κύριον χαρακτηριστικόν μιάς σημάνσεως μεμονωμένου κινδύνου κατά τήν 

ήμέραν ει ναι δύο μαύρω σφαίραι ( ; ) καί δπου ι::lναι :τρω.-τικώς δυνατον. τό έ:τίσημα 
τούτο τοποθετείται μέ τάς σφαίρας δuον τό δυνατόν μεγαλυτέρας 1..:αί ι.:αται.:ορυιrως όιαχω

g .. ζv!-ι-t'-; ; μ=r ~·~ τί.J·: εί:κ~tνώς. 

Τό χρώμα, τό όποίον χρησιμοποιείται διά τάς σημάνσεις μεμονωμένων κινδύνων είναι 
μαύι)() μέ μίαν ή :τερισσοτέρας όριζοvτίας ~ρυt:Jράς λωqίbας. 

Τό σχήμα μιάς σημάνσεως μεuονωμένου κινί'\ύνοu δέν έχει καμιιιά οημασία. άλλu ι:ίς τιjν 

περί:ιτωσιν ~ός σημαντήρας θά ειναι σημuνυjρ μcτά στηi.ης (pιllar) ή έ:τιμήι.:ης σημαντ1ω 

(spar) . 

Όταν φωτίζεται μία σήμανσις μεμονωμένου κινδύνου χρησιμο:τοιείται λευκόν 
άναλά'μ..;τον φώς μέ χαρακτηριστιχόν μίαν δέσμην δύο άναλαμ.-τών. 

Ή σχέσις τών δύο άναλιψ.:τών καί τών όύυ σφαιρών ιίς τό έ:τίσημα ουηl'Jά ι::ί:; τήν 

ά:τομνημόνευσιν τών χαρακτηριστικών τούτων. 

Θ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΩΝ ΥΔΑΤΩΝ (Διάγρ . 6) . 

Σημάνσεις άσq.αλών ύδάτων χρησιμοποωύνται ;τρός fνδειξιν ύπάρξεως :τλευσίμων 

ύδάτων γύρω ά:τό τήν σήμανσιν. Δύνανται νά χρηοιμοποιηΟούν διά νά ύποδι::ικvύυυν τόν 

άξονα ή τό μέσον ~ός διαύλου ή ώς σήμανσις προσγειώοt::ως . 

Χρησιμο:τοιούνται έρυθραί καί λευκαί κατακόQυφοι λωρίδες διά σημάνσεις Cιucrαλιί.ιν 
ύδάτων ;τρός διαχωρισμόν τούτων άπό τάς σημιiνοι:ις τών μψονωμένων κινδυνων, αί όποίuι 

~χουν μαύρας καί έρυθράs. όριζοντίας λωρίδας. 

Χρησιμοποιείται σφαιρικός (spherical)T\ σημαντήρ μετά στήλης (pιllar) Τ\ έπιμ1j101ς 

σημα•ιτήρ (spar). (spar) 

Είς τάς σημάνσεις άσφαλών ύδάτων έ.πί σημαντήρων μετά στήλης (pillar) ~ έ.πιμήι.:ων 
σημαντήρων (spar) τοποθετείται ώς έπίσημα, έφ' δσον εlναι πρακτικώς δυνατόν, μίu 
έρυθρά σφαίρα. 

νΟταν φωτίζεται, μ(α σήμανσις άσφαλών ύδάτων χρησιμοποιείται ενα λcυκό ψuς μέ 
χαρωcτηριστικόν διαλεί:τον ή ίσοφασικόν ή άπλή άναλαμ.-τή μακράς διαQκείcις. Έι ' 
δσον χρησιμοποιηθή μία άναλαμπή μαχράς διαρκείας (π.χ. μία άναλαμπή ούχί μικροτέρα 

τών δύο δευτερολέπτων) ή περίοδος τού φωτός θά ε[ναι 10 δευτερόλεπτα . 

'Η σχέσις μιάς άπλής άναλαμπΤjς ι.>αί μιάς ά:τλής σφαίρας είς τό t:τίσημα, ουηΟά cίς τήν 

άπομνημόνευσιν τών χαρακτηριστικών αύτών . 

1 • ΕΙΔΙΚΑΙ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (Διάγρ. 6). 

Δυνατόν νά χρησιμοποιηθούν διά νά ύποδειJCVύοuν εις τόν ναυτιλλόμενον μία εtδικ1)ν 
περιοχήν ή χαραιcτηριστικόν, 6 01eοπός δέ τής σημάνσεως άναφέρι:.ιαι είς τούς χάρτας η 

πλοηγούς ή άγγελίας πρός τούς ναυτιλλομένους. 



.\';ιι ·ψι ι r ι ΓJ μιi:;. 

.ι. .:...ιι/μιι . 

./ . Έπίσημιι. 

5. Φιurισμι)ς. 

/ . 'Ορισμός. 

J Σιίμrησις . 

J . Φωrισμός. 

Λί είδ ικαί σημάνσεις χρησιμωτπιουνται ε ί ς: 

· Συστήματα πεqισυλλογής στοιχείων π.χ. σημαντήραι ryέ9οντες ιίικεανογgαφικά η 

μετεωqολοyικά δgyανα. 

Σημάνσεις Οαλασσίου διαχωρισμού ναυτιλιακής κινήσεως. 

Σημάνσεις :τεριοχ<ίιν άπορρίψεων (διαφόρων ύλικών) . 

Σημάνσεις περιοχών στgατιωτικών - ναυτικών άσκ1Ίuεων. 
Σημάνσεις καλωδίων η σωλήνων ;τεριλαμοανομένων καί σωλήνων πgοσαγωγής καί 

ά.ι--ταγωγής ύδάτων. 

Σημάνσεις ζωνών άναψυχής. 

Μία άλλη χρησιμότης τών ειδικών σημάνσεων είναι ό :τροσδιορισμός ένός διαύλου έντός 
ένό ς άλλου διαύλου π .χ. m'ηιανσις διαύλου διά σκάφη μεγάλου ϋυΟίσματος ε ίς έκτεταμένας 

έκuολάς ποταμού, ϋτ.ου τά ϋρια τού διαύλου διά τήν συνήθη ναυσιπλοίαν έχουν σημανΟϊ1 μέ 

έρυΟρούς καί :τρασίνους σημα,τήρας τού πλευρικού συστήματος . Τά όρια ταύτα τού οαθέως 

διαύλου, δυνατόν νά δεικνύωνται μέ κιτρίνους σημαντϊ1ρας σχήματος άντιuτοίzου τών 

πλευρικιJJν τj ό άξονάς του άπό κιτρίνους σφαιρικούς σημαντήρας. 

Χφ1σιμοποιείται κίτρινον χρrίJμα . 

Τι) ιr,(τjμα μιας είδικ1ϊς σημάνσεως είναι προαιρετικόν. άλλά θά πρέπει νά μτιν ΕQχεται ι::ίς 

σύ','κρουσιν μέ έκείνα, τά όποία χρησιμοποιούνται εις τάς :τλευρικάς r1 άσφαλιuν ύδάτων 
σημriνσεις. :τ . χ . Ενας έξωτερικός σημαντήρ ειδικής σημάνσεως άριστεράς :τλευράς διαύλου 

μ:τοιJεί νά ε[ναι κυλινδρικού σχ1jματος, άλλά όχι κωνικός. 

'Όταν τοποθετήται έ:τίσημα τούτο έχει μορφήν ένός άπλού Χ χρώματος κιτρίνου . 

.. 
'Όταν φωτίζεται μία εtδική σήμανσις χρησιμοποιείται κίτρινον φώς. Ό ρυθμός τού 

φωτός μπορεί νά είναι οίοσδήποτε, διαφορετικός όμως ά:τό τούς ρυθμούς, οί όποίοι 
χρησιμοποιούνται διά τό λευκόν φώς τών τεταρτοκυκλικών σημάνσεων καί τών σημάνσεων 

μεμονωμένου κινδύνου καί άσφαλών ύδάτων. Ό φωτισμός τούτων είναι: 

Διά τάς τεταρτοκυκλικάς σημάνσεις : 

Βορεία σήμανσις . Σπινθηρίζων (ή ταχέως σ:τινθηρίζων) . 

'Ανατολική σήμανσις. Σ:τινθηρίζων (ή ταχέως σπινθηρίζων) (3), 10 δευτερόλε:ττα (ή 
5 δευτερόλε:ττα) . 

Νοτία σήμανσις . Σ:τινθηρίζων (ή ταχ έως σπινθηρίζων) (6) καί μακρά άνα
λαμ..--τή, 15 δευτερόλεπτα (ή 10 δευτερόλε:ττα). 

Δυτική στjμανσις . Σ:τινθηρίζων (ή ταχέως σ;ηνθηρίζων) (9), 15 δευτερόλεπτα (iΊ 
10 δευτερόλεπτα). 

Διά σημάνσεις μεμονωμένου κινδύνου: 

Διά σημάνοεις άσφαλών ύδάτων: 

. ~- . 

Κ. ΝΕΟΙ ΚΙΝΔ ΥΝΟΙ . 

Δέσμη άναλαμ..--τών(2). 

Διαλείπων ή Ίσοφασικός ή 'Αναλαμπή 

μακράς διαρκείας 10 δευτερολέπτων . 

wΕνας προσφάτως άνακαλυφθείς κίνδυνος είς τήν ναυτιλίαν ό όποίος δέν κατεχωρήθη 

άκόμη εις τούς χάρτας, ή δέν περιλαμοάνεται ~ις τούς πλοηγούς, ή δέν ~χει έπαρκώς 
προωθηθή ή περί. τής ύπάρξεως τούτου πληροφορία μέσω τών άγγελιών πρός τούς ναυτιλ
λομένους, όρίζεται ώς Νέος κίνδυνος. Ό δρος καλύπτει φυσικώς άπαντώμενα έμπόδια, 
δπως εlναι αt άμμώδεις έξάρσεις ή οράχοι ή κίνδυνοι προκαλούμενοι άπό τόν άνθρωπον 
π. χ . ναυάγια. 

Ό νέος κίνδυνος σημαίνεται, μέ-μίαν ή περισσοτέρας τεταρτοκυκλικάς ή πλευρικάς 
σημάνσεις συμφώνως μέ τούς κανόνας τού Συστήματος. 'Εάν ό κίνδυνος ε[ναι tδιαιτέ

ρως σοοαρός, τουλάχιστον μία έκ τών· σημάνσεων θά τοποθετήται είς δι..ϊλοϋν, δσον τό 
δυνατόν πρακτικώς ταχύτερον, διά :ιής χρήσεως ώς δευτέρας καταλλήλου σημάνσεως 
προσδιοριζούσης τόν κίνδυνον, μέχρις ότου ό κίνδυνος γίνη γνωστός έπαρκώς π.χ . έφ' δσον 
ύπάρχει κίνδυνος μή έπαρκώς γνωστός, εlναι δυνατόν νά· χρησιμοποιηθή παραλλήλως μέ 
μίαν τεταρτοκυκλικήν ή πλευρικήν σήμανσιν καί ήλεκτρονική σήμανσις RACON, διά τής 
όποίας Οά έκπέμπεται τό γράj.ι.μα W ( • - - ), τό όποίον θά δεικvύη σήμα μήκους ένός μιλίου 
έπί τής όθόvης RAOAR. 

Όταν φωτίζεται μία σήμανσις νέου κινδύνου χρησιμοποιείται σπινθηρίζων η ταχέως 
σπινθηρίζων φώς. 'Εάν ή σήμανσις εlναι τεταρτοκυκλική χρησιμοποιείται λευκόν φώς. Έάν 
ή σήμανσις εlναι πλευρική χρησιμοποιείται έρυθρόν ή πράσινον φώ_?. 

- 1 ι1 -



ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

'Επίσημα 

( πά ν ι ο ιε φ έρεται)* 

Σχήμα: Σ ημαντήρ μετά στήλης (Pillar) 
ή Σημnντήρ έπιμήκης (Spar) 

e 
8 

ΣΗ ΜΑΝΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΩΝ Υ ΔΑ ΤΩΝ 

'Επίσημα 

(πάντοτε φέρεται* 

tάν 6 σημαντήρ 
δέν είναι σφαιρικός) 

Σχήμα : Σφαιρικόν ή σημαντήρ 

μετά στήλης 

η tπιμήκης σημαντήρ 

(Pillar or Sρar:) 

ΕΙΔΙΚΑΙ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

'Επίσημα 

(έφ' όσον φέρεται) 

Σχήμα : Προαιρετικόν 

Έπ!σημα 

( έφ' οσον φέρεται) 

'Εάν τά σχήματα ταύτα ο 
χρησιμοποιούνται ea ύποόεικνύουν 
τήν πλευρόν, εις τήν όπο[αν οι 
σημαντήρες θό πρέπει νά άφεθού 

*tφ' όσον είναι πρακτικώς δυνατόν : 

Δ ι ι'J γ οοιιι ιn G 

1 

J 

Φώ ς , έφ' όσ ον φέ ρεται είν αι Λευ κ όν 

Δέ σμ η 'Α ναλαμ πών (2) ' 

ίΙn=ΜΙΜΙ!W~νι2) 

Φώς , έ φ' όσο ν φέ ρε τ αι είναι Λευκόν 

Ίσοφασικόν η Διαλ ε ίπον η μακρά ς δι'aρ κείας 
άναλαμπή άνά 10 δευτ. 

c= . ~=~·
~-ι--- . 

ι σο 

Δλ 

.. . ;! . ~·- · Γ 9 -· 8811ί1*1 Μκ Αν 10 δ 

Φώς έφ' δσον φέρεται, είναι Κ!τρινον 

και δύναται νά έχει οιονδήποτε ρυθμό 

μή χρησιμοποιούμενον διά τό Λευκόν φώς. 

παραδείγματα 

Αν Κ ι 

[]ΓJΠIIU••llU[[JD••• Αν (4) Κι 
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Σύμβολα καί Έπιτμήσεις Χαρτών 
χρησιμοποιούμενα είς περιοχήν Α 

Ό Συνδ υασμός Τεταρτοκυκλικοϋ καί Πλευρικού Συστήματος (Έρυθρόν πρός τ' όριστερά) 
Ιό Σuσιnμσ όnσ u ισχυtι tφαpμό(cιαι cις δλας ιός OtaOtpOς •al nλωιΟς σημΟνσcις tκιΟς tών φόρων . ι ομtων φονων <Ωι ιθuντηpιων σ η μΟ νa[ ων, 

φΙΙ ΙJ u nλσlων <Ο Ι μcγόλων αημαντ~pων ναυσιnλσίας . ΔιΟ t~ν σ~μανσιν Ναυαγlων δtν χρησ1μσnσ1αυνtαι cιδικnι xapa<1ηp1ot1κal σημόν σcι ς 

ΑΦΩΤΙΣΤΟΙ ΣΗ ΜΑΝΣΕΙΣ ΦΩΤΙΖΟΜΕΝΑΙ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Πλευρικοί Σημάνσεις . Γενικώ ς σημαίνουν ιό i\pια ιών καλώς πpοσδιαpισμt νων διαύλων . 

Χρώ ιι ο Ερυθpόν 
Ειιiσημu (tόν uφlσra101) : 

0 
Κυλ ι νδρος tρυθρός f:ι• 

ο 
t:::J 

f.' ρ 

Λ' ! 
t'μ F.μ 

Άριστεpό hλευρό 

1 
Προτιμώμενος δlουλος πρός τ ' όριστερό 

ΈρυθοΙ>ν Φώς 

(οίου δή nοrε ρυθμού 
πλήν Αν(2+1)) 

Χρώμα : Έρυθρόν μετά εύρείος 

προσlνης λωρlδος 

Έπlσημο : ( έάν ύφlστοτοι) 
Κύλινδρος έρυθρός 

Α 1• 1 2 + Ι J Γ:μ Α 1· ( J+ /) Εμ Έρυθρόν Φώς 

Αν(2 + 1) ~ Λ κι. n r., Λ 
Ερ Ι/ρ Ερ Ερ Ιfμ Ερ Ερ Ιlι"'!'f:ρ Ειι Π~ρ 

Σύμβολον χρησιμοrιοιούμενον διό τόν προοδιορισμόν τής 

διευθύνσεως rής σημάνσεως όπου οϋrη δέν είναι προφανής 

Τό μέγεθος και ό προσονοrολισμός τού συμβόλου διαφέρουν 

όνολόγως 1ής περιπτώσεως . 

Δεξιό πλευρά 
:Ιι · Ι/ μ • /πιι/Ιμ 

Χ ρώμα : Πρόσινον η Μούρον 
Εniσημα (tόν υφίστοrοι) : 
Κwνος Πράσινος ίi Μούρο'Α 

ιι,. 

.λ 1· 

.lf /1 p 

• 
1 
Μ 

λ λ .:.λ . n . 
,\/' Ι/ μ..._ 

Πρόσινον Φώς 

(οιουδ ήπο τε ρυθμού 

πλήν Αν (2 + 1 J) 

Προτιμώμενος δlουλας πρός τό δεξιά 

Χρώμα: Πρόσιναν μετά εύρείος 
tρυθρός λωplδος 

· επισημο: (έάν ύφlστοτοι) Κώνος 

• 
J. 

ΠρΕμ Πρ 
λ 

ΠμΕμΠρ 

κλπ 

Αν{2+1JΠρ 

Α 
Πρt::ρ""Τιιρ 

1 Λ ν ( 2 + 1 J ~/Ι Πράσινον Φώς 
κι. n Αν(2 + 1) 

ΠρΕ/J"rlρ , 
Πράσινος ~ Μαύρος 

Τετοpτοκυκλικοί Σημάνσεις. Πpασδιοpί(ουν τό πλεύσιμα ϋδατα πρός τήν όμώνυμον πλευρόν τής σημάνσεως . 

Έπισημοτο · 2 κών οι μαυρc ι 

ΒΔ 

Βορεία Σήμανσις 
Χρώμα : Μαύρον όνωθεν κιτρlνου ΒΑ 

ι 

1 
.\/ λτ ,Ιf Λr 

Δυ rι κ ή Σήμανσι ς 

: Σημείον : 1 
Λ 1 Ίνόιοφtρονιος-

λ' r .1/ λ' r λ r ,11 λ'r . 

Χ ρώμα : Κίτριν:/ν . .. "" 
μέ όpι(όντιον 

Κι,\( ΚιΜ 

'Ανατολική Σήμανσις 

Ι 
,1/ λ'r ,\/ ,\Ι λ' r .11 

Χρώμα: Μαύραν 
μέ όρι(όντιον 

κlτpινην λωρίδα 
μαυ/pην λωρί~ j ί 

Νστία Σήμανσις 

ΝΔ Χρώμα· Κίτρινσν όνωθεν μαύρου 
ΝΑ 

Χρόνος (δευτερόλεπτο) 

Λευκόν φώς Ο 5 10 15 

Βορεία J Σπ σήμi1νσις · ή Τ Σn 
,\f λ'" 

'Ανατολική / Σπ ( JJ /Οδ 
σήμανσις Lί ή TΣn(JJ 5δ 

.lfλ'r.11, 

WIIUDXLIXιIIt:LUXl.IIJYDID 

rr• • • • • • • • • • • • • • 

ι • • 
Πcοι οδ ος 

~ 
Πιριοδο ς 

1 Ι Πc οιοδος 
1 Νοτlο _Σπι6J +ΜιιΑ1· 5δ Ιιιιιιι 111111 

σήμανσις η Τ 1-' π f6J+Mκ Αν IOJ 18 • • • • • 

Kr Μ' Πcpιοδο ς 

Δυτική j Σπ19J 15δ ~-=-
σήμανσις ή ΤΣπ(9JiUδ ι•••••••• 

λr ,11 λ":'ι Πcpίοδος 

ΑΙ αύτοl έπιτμήοεις χρησιμοποιούνται διό φανούς έπί έπιμή κων 

σημαντήρων (Spar buoys) καί ένδεικτι κ ών σημείων (Beaco ns) 

ΑΙ περίοδοι .5δ, 10δ. και 15δ . δυνατόν 

νά · μή οημειούνται πάντοτε έπί τών χαρτών . 

Μεμονωμένου κινδύνου Σημάνσεις τοποθετούνται ιΊνωθεν ένός κινδύνου μέ πλεύσιμα ϋδατα πέριξ αύτού . 

χ'pώμα . Μαύρο μέ όρι(?ντιον έρυθρά λωρίδα (5)/ Ι 1Αν {2) ι Αν {l) Λευκόν φώς 
. Ε . 0 . 2 σφαίρ αι μουραι Ll J πισημ . Μ [μ .11 ,11 ι;Ι' ΛΙ ,11 ι·μ .1~ Μ 1:· ιι .1ί' 

'Ασφαλών 'Υδάτων Σημάνσεις. δπως είναι αl τού μέσου ένός διαύλου~ σημάνσεις προσγειώσεως . 

Χρώμα . · ερυθραί κα l λευκοί κατακόρυφοι λωρlδες /σο, Λλ, Ισο, Λ.ί, Ισο,Δλ, 
έ θ ά 1 1 ,./ιΜκ Αν Ι'ηι.ικ Α"/ ή Μ~· Αν 

·eπΙσημα (έάν ύφlστατοι) : Σφαίρα ρυ Ρ Φ ψ Δ 
Εμ,\ Εμ . Ι t'μ . Ι /:'μ . i.... 1:·/Ι ·" f.'μ ,,.... 

Εlδικοl Σημάνσεις . Δέν χpησιμοnοιούντοι κυplως πρός ύποβοήθησιν 
τής νουοιπλοίος, όλλό πpός ένδειξιν ειδικών χαρακτηριστικών. 

Χρώμα · Κiτρινον (σχήμα προαιρετικόν) 
Έιιίσημα (έόν ύφίστατοι) · 

Κίιρινον σχήματος Χ 

Δ 
λι 

ι .. i.π. 
"' 

Α 1· λ' r 

ι:::ι 

Kr' 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ : 

1~ Αι· λ'r 
κ.λ.n. 

Kr' 

Λευκόν Φώς 

Κlτρινον φώς 

ΤΑ ΚΥΡΙΑ Σ Χ ΗΜΑfΑ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΗΡΩΝ' ε!ναι Κυλινδρι.κ~•· (~an! Ρ κω"ι~ό1• (co~ίcal) ~ σιpαιpικόν (spherίcal) ω σημαι·rήρ μιrά σrήi. η ; (pillar) 
• 

11
. . . rιιυ'.· •ίψη;οιϊ έ11rιrιι.:111ί υψο υ;; ) .J ~·αι επιμηκη~· σημα1· rηp ( ΚυJ.ιvδμικος καrακόpυφος) (Spar) J Πιιραi.ί. ιιί · ιιί πχημrί rω" δυι·ιιrό~· ,.,; 

, n.cptι. tΙ/ι ιιι·ωι· 1\tJI "' · . 8 * . 
,;",;":, .. . ,. π . / . φ r · ι: ι ~ ιίμr.1 · ιιι 11/r.δίιιι (Lιght Flaals1 rp. Jfμ ,. , • . • • - ~ - . . . . 
Αι ΕΠiΙΜΗΣΕΙΣ ΧΡΩΜΑΤΟΝΚιίrωΟιν rιίJΙ• συμ801.ω 1· rω ν σημα1·τηρω•'. ιδιuιrερως rων ετιιμηκων σημιll'rιίρωι< μcρ ικέ:; φορίςδυ~·αrόι· ~· ά πrιμα .' c iπ ω ~·rιιι 
l\I ΠΕΡΙΟΔΟΙ ταιί φωrιίς {ιπου σημειοιίνrrιι ιίς τούς χιίρrιι:; Οά δεικ1.,iω 1 · rtιι ,;,ς π . χ. /Ο δ. (διά fU διυrιpό λιπ rα). 

Ι ΑΝΛΚΛΑΗΗΡΕΣ RADAR δέ1· σημειούηuι είς rού; χιίρτιι:;. 
ΤΑ lT ΑΘΕΡΑ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗ ΜΕ ΙΑ μέ έπισήματα rού «ΣΥ Σ Τ 11 Μ Α ΤΟΣ .. σημιιυ1i1·rαι έnί χαρτών μί -όρΟιi σύμΒολα π.χ . 1 
Ι1ι·ι•ϊωrιί i ι· ι5ι""ικιί σημιίιι ({ιrσ1· ε/1·αι .άφιίιrισrrιJ σημειούl'fιιι έnί rών χιιρrιύν J,ς π . χ . .Q ..1 i 'λ'.i .. n . ,\ft'μM 

Ep llp .Q 
Μt'μ.11 

'--~~~~~~~~~-'-~~~~~~~-:--ιΔ~ι6'όγwp~α~~ιμ~α~gQ"-~~·-..:..:~:.:.:._~~~~~~~~~~~~~~ 
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1. ';J ;. ;.ιηαί . _ 

1 ΣuμΟατιr:ιj Jιι:ιj-

Οuι·σις rιϊ::; Ση
μιί 1·σι:ως. 

J. Σημuντrjμι:::; μετιi 
Σrιίi.ηc _ 

./ . Σημω·rιjρε:; ι-3πι 
μιίι.: ι: ι:;. 

5. Χριύμu.τα. 

6. Έπισιjμu.τu. 

7. Φωτισμό.:;. 

Λ. ΣΥΜΒΟΛΑ ΚΑ1 ΕΠΙΤΜΗΣΕΙΣ ΧΑΡΤΩΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΔΙΑ το 

ΣΎΣΤΗΜΑ 

Νέα Σύμοολ.α καί Έ;τιτμήσεις καθώς κqί μπαοολαί τών ύφισταμένων ά:ταιτούνται διά 

τήν διόρθωσιν ή έκτύπωσιν Ναυτικών χαρτών κατά τήν έφαρμοyήν τού νέου συστήματος 

σημάνσεως. Τά σύμοολα καί έ;τιτμήσεις, τά όποία ά;τεικονίζοvται εί; τούς χάρτας πρός 

;ταρουσίασιν τών :ταλαιοτέρων συσn1μάτων σημάνσεως θά :ταυαμείνουν χωρίς άλλαγήν, 

μέχρις δτου τό Σύστημα άρχίσει έφαρμοζόμενον είς τάς άvτιστοίχους :τεριοχάς . 

Αί κύριαι άλ.λαγαί διά τό Σύστημα ε[ναι: 

Ή συμοατική διεύθυνσις τής σημάνσεως δυνατόν νά ά;τεικονίζεται έ:τί τών χαρτών μέ ενα 

νέον σύμοολον (Διάγραμμα 9 ), είς τάς θέσεις έκείνα;, όπου ή διεύθυνσις :τιθανόν νά 

δημιουργή άμφιοολίας . 

Αί διάφοροι μορφαί τών «Σημαντήρων μετά στήλη;,.(pίllar buoys), θά άπεικονίζωvται μέ 
νέον σύμοολον(Διάγραμμα 9 ). 

Τό σύμοολον 1 ένός έ:τιμήκους σημαvnjρος (spar buoy ) χρησιμοποιείται έπίσης πρός 
ά;τεικόνισιν καί ένός :τασσαλοειδούς σημαντήρας. Συμφώνως μέ τήν συνήθη ;τρα11.-τικήν, τά 

σύμοολα τών έ:τψήκων σημαντήρων θά ε[ναι κεκλιμένα, διά νά διακρίνωνται ά:τό τά 

ένδεικτικά σημεία (άλεώρια) . 

Ή σκίασις τών συμΟόλων τών σημαντήρων πρός ένδειξιν τού χρωματισμού τούτων θά 

καταργηθή. νΕνα μαύρο (δηλαδή ;τλήρες) σύμοολον θά χρησιμο;τοιήται διά μαύgους, 

;τρασίνους καί δι' δλους τούς έ:τιμήκεις σημαντήρες (spar), ένα λευκόν δέ (δηλαδή κενόν) 
σύμοολον θά χρησιμοποιήται δι' δλα τά ύπόλοιπα χρώματα. 

Ή έ:ιίτμησις τού χρώματος ή τών χρωμάτων ένός σημαντήρος θά σημειούται. Όπου, έν 

,τούτοις, δέν ύπάρχει άμφι.Οολ.ία, δτι τό χρώμα τού σημαvτήρος ε[ναι κατανοητόν, άπό τό έ:τί 

τών χαρτών ά:τει.κονιζόμενον σχήμα τού σημαντήρος ή τού έ;τισήματός του, ή έπίτμησις τοιj 

χρώματος τού τημαντήρος δυνατόν νά :ταραλείπεται. 

Όταν ένας σημαvτήρ ε[ναι χρωματισμένος μέ όριζοvτίους λωρίδας, αί έπιτμήσεις τών 
χρωμάτων θά άναγράφωνται κατά σειράν τών λωρίδων, άπό τής κορυφής π.χ. Διά τόν 

'Α νατολικόν σημαντήρα τής τεταρτοκυκλικής σημάνσεως θά άναγράφεται: Μιιϋρον μέ 

κι τρίνην δριζοντ!α λφρίδα rνίΚ τΜ. Έάν ή δ~αδοχή τών δριζοντίων λωρίδων δέν ε[ναι 
γνωστή, ή έάν ό σημαντήρ φέρει καθέτους λωρίδας, τά χρώματα θά δεικνύωvται μέ τό 
οαθύτερον χρώμα ώς πρώτον π . χ. Σημαvτήρ 'Ασφαλών 'Υδάτων - 'Ερυθραί καί λευκαί 

κατακόρυφοι λωρίδες ΕρΛ. 

Τά έ..-cισήματα θά άπει~ονίζωνταL έπί τών χαρτών μέ τό πραγματικόν σχήμα των. Τά 
σύμ6ολα τών έπι.σημάτων, έκτός τής άπλής έρυθρaς σφα(ρας τής σημάνσεως 'Ασφαλών 

'Υδάτων καί τού έρυθρού κυλίνδρου μιάς άριστεράς πλευρικής σημάνσεως, θά ά:τεικονί

ζωνταL πλήρως μαύρα. 

Έξ αιτίας τής έφαρμογής τού Συστήματος παρίσταται άνάγκη άλλαγής τών 

χαρακτηριστικών τού φωτός καί καθιερώσεως νέων έπιτμήσεων ώς εlναι: 

Δέσμη Σπιν&ηρισμών · Σ:τ (άριθμ): Ένα φώς έκ:τέμ."tον μία δέσμη έκλάμψεων 
σπινUηρίζοvτος φωτός μέ άναλογίαν έκλα

μψεων 60 η 50 άνά λεπτόν. Ό άριθμός τιίιν 
έκλάμψεων εις τήν δέσμην θά άπεικονίζεται 

μέ έναν άριθμόν έντός παρενθέσεως π.χ. 

Σπ (3) . 
Δέσμη Ταχυσπιν&ηρισμών - ΤΣπ (άριθμ): νΕνα φώς έκπέμπον μ(α δέσμη έκλάμψεων 

ταχέως σπινΟηρίζοντος φωτός μέ άναλογίαν 

έκλάμψεων 120 ή 100, άνά λεπτόν. Ό 
άριθμός τών είς τήν δέσμην θά άπεικονίζεται 

μέ Εναν άριθμόν έντός παρενθέσεως π . χ . 

Μακρά 'Αναλαμπή - ΜκΑν: 
ΤΣπ (9). 
Μία μακράς διαρκείας fκλαμψις ούχί μικρο

τέρας τών 2 δευτερολέπτων π.χ. Μι.:Αν. 
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.'i ·,. ιπτ ι:μι::; Ιf1'ι1.,~1·. 

ΙJ ι/1ί.ιίj"r.; φrηιίι1· . 

/ () "_ .( 1 · ,ιι-.· i.ιωτιίfιι: :;. 

R<Jdar. 

11. Γ1·ωστοπnίησ1ς 
i.ι:πτομερειcύ1· 

1·ϊω ι· συμ(/όί.ωι• 
;ωί ϊπιτμ1ίσr.ω1'. 

Ί Ι :τερίοδος τοιj φωτός nϊς τεταφοκυκλικτjς σημάνσεως :τρΌσδιορίζετω άπό τό τεταqτο

κύκλιον είς τό \}ποίον ανήκει καί άναλόγως :τρός τό χαρακτηριστικόν τού φωτός 1iτοι έάν 

ε[ναι σπινΗηρίζον ή ταχέως σ:τινθηρίζον. Ή περίοδος ϋμως ε[ναι μικqοτέρας σπουδαιό

τητος άπό τΩν ρυΟμόν τού q;ωτός. 'Όπου δ χuψος εις τούς χάgτας είνα ι :τεgιωgισμένος, 

καθώς καί είς τ?ύς δευτεgεύοντας καί μικqάς κλίμακος χάρτας ή :τερίοδος δυνατόν νά 

παραλεL-τεται. 

Σύμοολα άστέ.ρων - rpανrίιν, τοποθετούμενα :τqοηγουμένως (χνωθεν τιί1ν συμuόλων 

σημαντήρων (καί κάτωθεν τών έπισημάτων έάν ύπήρχον) δέν θά ά:τεικονίζωνται πλέον . 

Τούτο καθιστά :τλέον εί1κρινές τό ά..-τεικονιζόμενον σύμοολον τού έ:τισήματος καί 
ά:τοφεύγετuι ή σύγχυσις μέ τό έπίσημα σχήματος χ χρησψοποιούμενον εις μερικάς ειδικ άς 

σημϊινσεις . 

Οί φλόγες τιίJν φανών είς χρ{ίιμα Μαζέντα (έρυθρόν) θά ά:τεικονίζωνται μέ τήν κορυφτ'1ν 

πρός τούς μικρούς κύκλους άκριοούς θέσεως εις τήν Οάσιν τών σημαντήρων . Τούτο θά 

ά:τοτρέψη τήν άπόκρυψιν τών συμοόλων τών έ:τισημάτων ά:τό τάς φλόγας τών φανών καί Οά 

ε[ναι σύμφωνον μέ τ~iν διεθνή χαρτογραφικήν :τραχτικήν. 

Οί άνακλαστ1ϊρες τού Radar δέν :τεφλαμοάνονται εις τό σύστημα, ά.λλά κατά τήν μελέτην 
τούτου έ:τανεξετάσθη ή '{Ενική των σημασία, όσον άφορά τά νέα σύμβολα καί ά:τεη;ασίσθη ή 

μή άπειχόνισις τών uνακλαστήρων είς τούς χάρτας διά τούς έξής λόγους: 

α. Μπορεί νά θεωρηθτj οέοαιον, ότι οί περισσότεqοι μεγάλοι σημαντήρες είναι 

έq;οδιασμένοι μέ άνα.κλαστήρες Radar (μερικά κράτη ιχουν ήδη παύσει νά a:τεικονίζουν 
τούτους είς τούς χάρτας της περιοχής τwν). 

6. Είναι ά.-ταραίτητον νά ;τεριορισθή τό μέγεθος καί τό περίπλοκον τών συμ6όλων 

τών σημαντήρων καί τών έπιγραφών αl όποίαι τούς συνοδεύουν. Εύλογον όμως ε[ναι, 

οτι είς τήν περίπτωσιν τών τεταρτοκυκλικών σημάνσεων αί έπιφορτισμέναι μέ η1ν 
mjμανσιν Άρχαί θά :τqοσπαθούν νά τοποθετήσουν τόν άνακλαστήρα tτσι, ίiJστε νά 

είναι άδύνατον νά έκληφθή έσφαλμένως· ώς έ..ι•ίσημα. 

Αί λε.-ττομέρειαι τών νέων καί τών διορθουμένων συμοολων ώς έμφαίνωνται είς τό 

διάγραμμα 9, θά είσαχθούν είς τόν νέον ΧΕΕ 64 (Σύμοολα καί Έ:τιτμήσεις χρησιμοποιού
μενα είς τούς ΧΕΕ), άρχικώς δι' έκδόσεως μιάς διορθώσεως διά τών Ά'Γ{ελιών τοίς Ναυτιλ

λομένοις καί άκολούθως διά μιάς νέας έκδόσεως τού ΧΕΕ 64. 

Μ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Ή έφαρμογή τού συστήματος IALA εις τάς Έλληνικάς θαλάσσας θά άρχίση περί τό θέρος 
1982 καί θά συνεχισθή μέχρι τό θέqος 1986 σταδιακώς κατά περιοχάς, μερίμvη τής 

'Υπηρεσίας Φάρων ή κατόπιν ύποδε(ξεών α\ιτής, δσον άφορά είς τάς ίδιω~tικάς σημάνσεις. . .. . 
(ιδέ διάγραμμα 2) · 

Παραλλήλως ή 'Υδρογραφική 'Υπηρεσία διά προαγγελιών κα( άγγελιών τοίς ναυτιλ

λομένοις θά γνωστοποιή τόσον τά στάδια έφαρμογής τού συστήματος, όσον καί τάς έκάστοτε 
μεταοολάς τής σημάνσεως ή τάς νέας σημάνσεις, έ..ι•(σης δέ θά προοαίvη είς τήν διόρθωσιν 

τών χαρτών καί τών ναυτιλια.κών έκδόσεων, ώς καί τήν ~κδοσιν νέων, όπου άπαιτείται. 

·ο έν λόγω προγραμματισμός δέν αποκλείει μεταοολάς, πιθανόν δέ ώρισμέναι έργασ(αι νά 
έκτελεσθούν καί ένωρίτερον τού 1982 ή νά μήν ά.κολουθήσουν τόν σταδιακόν προyραμμα
τισμόν, είδικώτερον δέ αί έργασίαι, αί όποίαι άπαιτούνται όπως έκτελεσθούν ύπό tδιωτικών 
φορέων. Δεδομένου, ότι διά τήν έφαρμογήν τού συστήματος ,ύπεισέρχονται οίκονομικοί 
παράγοντες, έφοδιαστικαί δυσχέρειαι, έκτεταμέναι χαρτογραφικαί έργασ(αι καί άλλοι 
παράγοντες, έφιστάται ή :τροσοχή τών ν~υτιλλομένων, όπω? είς τήν μεταοατικήν αύτήν 
περίοδον, κατά τήν δποίαν, αί ύφιστάμεναι θαλάσοιαι σημάνσεις θά μεταοάλλωνται, οί δ έ 
χάρται καί ναυτι.λιακαί έκδόσεις θά ά..τιαιτούν μεταοολάς ή κατάργησιν, έπιδεικνύουν τήν 

δέουσαν προσοχήν κατά τόν πλοϋν. 
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Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΦΑΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΦΑΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Ji 

Από διαφορετικές πηγές προκύπτει ότι τουλάχιστον από το 1650 

υπήρχαν φάροι στα νερά του Αρχιπελάγους της Κρ1)της . ΟΙ φάροι αυτοί 

κάλυπταν τα μεγάλα λιμάνια εκείνης της εποχής , ενώ στις μικρότερες 

σκάλες δεν υπάρχουν ενδείξεις για μόνιμο φωτισμό . Τα λιμάνια τη ς 

Χίου, της Ρόδου τα Κρητικά λιμάνια σημειώνονται σε δεκάδες 

αποτυπώσεις με φάρους στους λιμενοβραχίονες . Ειδικά στο πρώτο 

ενδείξεις οδηγούν πολύ πιο πισω από τον 17° αιωνα . Στην 

χαρτογράφηση του Buondelmontί το 1420, σημειώνονται δύο πύργοι 

στην είσοδο του λιμανιού που δεν έχουν χαρακτηριστικά οχυρών 

πύργων. Συγκριτικά με την υπόλοιπη Μεσόγειο φαίνεται πως και στα 

λίγα άλλα λιμάνια της οι φάροι είναι κτιστοί μέχρι τον 17° αιώνα που 

αρχίζει η ανάπτυξη του νεότερου φαρικού δικτύου. 

Γενικά γύρω στις 1800 εισόδους λιμανιών του Αιγαίου υπήρχαν 

φάροι με διαφορετική μορφολογία και λειτουργία μεταξύ τους (Χίος , 

Μυτιλήνη, Ρόδος, Χανιά Ηράκλειο Πειραιάς ,Μεθώνη Έμβολο 

Θεσσαλονίκης). Στην προβλήτα του λιμανιού της Μυτιλήνης το 1782 

υπάρχει ένας τετράγωνος υψηλός πύργος που στην κορυφή του φέρει 

μεταλλικό κουβούκλιο για τη φωτιά . Την ίδια εποχή ο οχυρός πύργος 

του Αγ . Νικολάου Κέας χρησιμοποιείται σαν φάρος με ανοιχτή φωτιά 

στην κορυφή του . Το ίδιο συμβαίνει και στο Μπούρτζι της Μεθώνης 

ενώ στον Πειραιά την είσοδο του λιμένα φώτιζαν κάποια απλά φανάρια 

πάνω σε μισοβυθισμένες αρχαίες προβλήτες. 

Την ίδια εποχή η βαλτική , το Αγγλικό κανάλι, οι Ισπανικές 

Ακτές διέθεταν εκατοντάδες φάρους οργανωμένους από υδρογραφικές 

υπηρεσίες των ευρωπαϊκών χωρών. 

Ο πρώτος πυρσός του νεοσύστατου ελληνικού κράτους ήταν ο 

Αγ. Νικόλαος Κέας το 1827 , για τον οποίο όμως δεν υπάρχουν παρά 

μόνο προφορικές μαρτυρίες για την ύπαρξή του . Ο φανός λειτούργησε 

στη Αίγινα και καταστράφηκε από άγνωστες αιτίες . 

Το 183 1 ανάβουν ακόμη 2 πυρσοί για τους οποίους πάλι μόνο 

από προφορικές πληροφορίες τεκμηριώνουν την ύπαρξή τους . Ο ένας 

στις Σπέτσες και ο άλλος στην αριστερή πλευρά του λιμανιού της Κέας. 



Μέχρι το 1848 ανάβουν άλλοι δύο πυρσοί στον Πειραιά και ο 

πρώτος μεγάλος φάρος στο Γαϊδουρονήσι της ~ύρου, που διατηρείται 

μέχρι σήμερα. 

Από το 18 5 2 μέχρι το l 8 8 7 ισχύει η δυαδ ικ1Ί εξάρτηση της 

υπηρεσίας φάρων από το Υπουργείο εσωτερικών(όσον αφορά στην 

κατασκευή) και το Υπουργείο των ναυτικών (όσον αφορά στη ν 

επάνδρωση των φάρων). Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την κακή 

λειτουργία της υπηρεσίας ως προς τον σχεδιασμό του φαρικού δικτύου. 

Έτσι οι φάροι μέχρι το l 887 κτίζονται ύστερα από αιτήσεις των 

ντόπιων ή των διερχόμενων ναυτικών και ναυτιλιακών πρακτόρων των 

ε'J i-'wπαϊκώ\.' ατμcπλυϊκώv εταφιών αλλά καt μεγάλω ·; ναυαyiω\.·. rί· 

αυτό και το φαρικό δίκτυο αναπτύσσεται σαν αποτέλεσμα μιας 

εμπειρικής μεθόδου και όχι συνολικού και συστηματικού σχεδιασμού. 

Έτσι εξηγείται γιατί οι φάροι δευτερεύουσας σημασίας κτίζονται 

νωρίτερα από κάποιους που εξυπηρετούν το διεθνές θαλάσσιο δίκτυο. 

Έτσι κτίζεται πρώτα ο φάρος του Γυθείου το 1859 χωρίς να έχουν 

κτισθεί οι φάροι στον κάβο Μαλιά το 1883 και στο Ταίναρο το 1887 

που «φ υλάνε την είσοδο του λακωνικού» . Αντίστοιχα κτίζεται το 

Κατάκωλο το 1865 που ήταν μεγάλο λιμάνι γεωργικών προϊόντων τη ς 

εποχής και Τσιχλή Μπαμπάς στην Πύλο το 1873 και καθυστερεί η 

Σαπιιέντζα( 1885) , οποία βρίσκεται σε πιο καίριο σημείο από τα δύο 

προηγούμενα για τη διεθνή ναυσιπλοία , αφού οριοθετεί το νοτιοδυτικό 

άκρο η Πελοποννήσου και κατ'επέκταση όλης της βαλκανικής. 

Επίσης κτίζεται παράλληλα ο Τουρλίτης της Άνδρου το 18 91 με 

τον Αρμενιση1 στη Μύκονο, το δεύτερο πολύ επικίνδυνο σημείο, 

νωρίτερα από το Ακρωτήρι της Θήρας (1892) και τι Λιθάρι της Σκύρου 

(1894). 

Επιστρέφοντας στην περίοδο l 852-1887 η υπηρεσία φάρων 

κατασκευάζει 23 ακ'ομη φάρους, με πρώτο μεγάλο το φ'άρο της 

ψυττάλειας το 1856 που φωτίζει τον πειραιά. Αμνέσως μετά από αυτόν 

κτίζονται ο Αγ . Σώστης στο Μεσσολόγγι το 1859, του λιμανιού της 

πάτρας το 1859 και της φάσσας της " ανδρου το 1859, το πρώτο μεγάλο 

φανάρι που θα φωτϊσει την κατοπιμή διέλυση του Καφηρέα. 

Ταυτόχρονα με την προσάρτηση των επτανήσων κληρονομούνται 

από τους Άγγλους οι 14 φάροι της Επτανήσου πολιτείας της οποίας η 

ανάπτυξη του φαρικού δικτύου ήταν η παλαιότερη και ταχύτερη από 



του ελληνικού και αποτέλεσμα μελετημένου σχεδιασμού . ( Φρούριο 

Κέρκυρας - 1822, Βαρδιανοι Αργοστολίου - 1824, Λάκκα και μαντόνα 

Παξών - - 1825, Καπαρέλι και Αγ. Θεόδωροϊ Αργοστολίου- 1828 , 

Στροφάδες -1829, Κρυονέρι Ζακύνθου -1832). 

Μετά την προσάρτηση της Θεσσαλίας το 1881 περνάνε στην 

ελληνικ1Ί κυριότητα οι δύο φάροι του Παγασητ•Υού. Το σύνολο των 

ελλην ικών φάρων μέχρι το 1887 είναι 49. Εκείνη την χρονιά (επί 

κυβέρνησης Τρικούπη) η υπηρεσία φάρων ανεξαρτητοποιείται και 

ταυτόχρονα δημιουργείται η «Ειδικ 1Ί επι των Φάρων επιτροπή» για να 

αντιμετωπιστούν τα προβλήματα και να γίνει συστηματικότερη η 

ανάπτυξη. 

Αυτό επιβλήθηκε λόγω πιέσεων απο τις ευρωπαϊκές εταιρίες 

ναυσιπλοίας και εξαιτίας του ότι η ανάπτυξη του εμπορίου βασιζόταν 

κατά κύριο λόγο στη ναυτιλία και όχι στο σιδηροδρομικό δίκτυο , το 

οποίο ήταν προβληματικό ή στο οδικό που είναι ανύπαρκτο. 

Το 1913 μετά την προσάρτηση της Μακεδονίας , της Κρήτης και 

των νησιών του Αιγαίου, κληρονομούνται άλλοι 18 φάροι 

κατασκευασμένοι από γαλλική εταιρεία(Αdmίηίstratίοη general Des 

Phares de !' Empire Ottoman). 

Η πρώτη μέριμνα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους για την 

οργάνωση του φαρικού δικτύου μα έγινε την 16 11 Ιανουαρίου 183 4 με 

Βασιλικό Διάταγμα,»Περί Οργανισμού Λιμενίων Αρχών» οπου 

υπεύθυνοι για τη σωστή λειτουργία φαίνονται οι κατά τοπους 

λιμενικές αρχές. Στη συνέχεια ιδρύεται η υπηρεσία φάρων και φανών 

το 1852 υπεύθυνη για την εγκατάσταση & συντήρηση του φαρικού 

δικτύου. 

Το 1914- 1915 γίνονται οι πρώτες εφαρμογές αυτόματων φάρων 

στα ελληνικά νερά και το τελευταίο επιτηρούμενο πέτρινο φανάρι 

ανάβει στα Αντικήθυρα το 1926. Κρίσιμη καμπή στην ιστορία του 

φαρικού δικτύου αποτελεί η περίοδος 1940-1945 όπου, λόγω των 

βομβαρδισμών και εγκατάλειψης, από τους 3 88 πυρσούς (206 

επιτηρούμενους) το 1940 ,η απελευθέρωση βρίσκει την Ελλάδα με 28 

πυρσούς ( 19 επιτηρούμενους). Ταυτόχρονα με την προσπάθεια 

αποκατάστασης του φαρικού δικτύου, το 1945 με την προσάρτηση των 

Δωδεκανήσων περιέχονται στην ελληνική κατοχή 4 ακόμα φάροι, οι 

δύο στη Ρόδο , στην Κανδυλούσα και στ ην Κάλυμνο. 



2:.τiμερα στα ελληνικά νερά ανάβουν 1l70 πυρσοί 

Από τα παλιά πέτρινα φανάρια 

1. l l χαρακτηρίζονται επιτηρούμενοι εκσυγχρονισμενοι(οηλαόή 

τα οπτικά του: έχJ~ ν αντικατασταθεί πλήρως, αλλά κρίνεται 

απαραίτητη η παρουσία φαροφύλακα για λόγους ασφαλείας) . 

" 6 χαρακτηρίζονται επιτηρούμενοι εκσυγχρονισμένοι 

μερικώς δηλαδή λειτουργούν με τα παλιά οπτικά συστήματα 

όπου μόνο η πηγή ενέργειας έχει αντικατασταθεί (από ατμούς 

;ϊ:<.:•iJt:λu.ivίi ui: ηλc:κ-.pίΚ6) ΚU.ί C:l\/Cιl CίΠύ..μu.ι~ιι ιιι ιι ιu.μuuuιu 

φαροφύλακα για τη λειτουργία τους) . 

3 . 40 χαρακτηρίζονται εκσυγχρονισμένοι με σύγχρονο καθεστώς 

επιτήρησης( δηλαδή τα φωτιστικά μηχανήματα είναι αυτόματα 

αλλά απαιτείται περιοδικός έλεγχος και πιθανή συντήρηση 

κατά τη διάρκεια του μήνα -Ακρωτήριο Ταίναρο-) 



ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΦΑΡΩΝ 

ι. Το πότε άρχισε να λειτουργεί η υπηρεσία φάρ ων δεν ε ιναι 

απόλυτα εξακριβωμένο ,ούτε μπορεί να καθοριστεί η εξάρ τηση 

της στους αμέσως μετά την Τουρκοκρατία χρόνους. 

2. Εκείνο που είναι εξακριβωμένο είναι ότι μ έχρι το 81887 υπήρχε 

Υπηρεσία Φάρων που υπαγοτανε στην αρμοδιότητα του 

Υπουργε{ου Ι:σωτεpϊκώv KCi.ί Υπ cυρ-ycίυυ i'~u.υτίκώ·ν ;;:u.;. τυ ί-'-6νο 

αντικείμενο της ήταν η διοίκηση του προσωπικού των φάρων και 

ο εφοδιασμός των τελευταίων . 

;L_ Η δυαδική εξάρτηση της Υ Φάρων ειχε σαν συνεπεια την κακή 

λειτουργία του τότε δικτύου και γι ' αυτό ο τότε Υπουργός των 

Ναυτικών συγκρότησε επιτροπή για να εξετάσει το θέμα. Το 

πόρισμα της επιτροπής ήταν η διατύπωση του νόμου, που όταν 

ψηφίστηκε , η Υ. Φάρων σαν ανεξάρτητη υπηρεσία υπήχθη το 

1887 εξΌλοκλήρου στο Υπουργείο Ναυτικών . 

4. Σε άλλο νόμο, το 1910 η Υδρογραφική Υπηρεσία , συγχωνεύθηκε 

με την Υπηρεσία Φάρων . 

~ Το 1912 η Υπηρεσία Φάρων αποχωρίστηκε από την Υδρογραφική 

υπηρεσία ,εγινε ανεξάρτητη διεύθυνση και υπαγότανε απ' 

ευθείας στον Υπουργό Ναυτικών . Τούτο , γιατί οι Τεχνικές 

εξελίξεις στον τομέα της Ναυτιλιακής σήμανση ς απαιτούσαν 

εξειδικευμένο προσωπικό έφερε την ανάγκη διαχωρισμού των 

δύο Υπηρεσιών . 

6. Τότε και μέχρι το 1940 η Υπηρεσία Φάρων βρισκότανε μεσα στο 

υπουργείο Ναυτικών . 

7. Από το 1947 μέχρι το 19 5 7 η Υπηρεσία Φάρων μεταστεγάστηκ ε 

στο οίκημα του ΤΕΣ στην οδό Φειδίου 1 Ο και από το 1957 

μεταφέρθηκε ξανά στη φαρική βάση όπου στεγάζεται μέχρι 

σήμερα. 



ΒΑΣΙJ\ΙΚΟ ΔΙΑ. Τ AΓi\tlA ΤΗΣ 

16ης ιι\ΝΟΥ ΑΡΊΟΥ 1834 
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"r•u:ι;~ων cMWr&&".JLCΣTτ. ~ ~· ~•C...:- Δ."g_~ 
; . ... 

OPΓ\!'finlO~ 

τ.:;,... ~ ..... 1pι.ί. .... .. - 1 

ΟθΩΝ 

E.1.Ef.l θ!:ΟΤ 

BA~Et ΤΗ:! ΕΔΔ.UΟ~ 

~ΔL'ΨU.\, . 4 F~brnaΓ. 

1:-iHALTS._ .\NZF.TGε. 
' Ρ crorriιuι~: dj• Οr$αnύαιίοn Jer Hαfe•iιt-lιι:zιτi•n !Hιr.---<l.ie Zollfr•i. 

Ein ;;,;.,,J,r ::~ιιιι Yc,..::lnιιzm •όc1ιιπunιm p,._,,~,fιr. ιιm~όtιtr-Jn~•fCll 

-ι•οιι Ycr;~Jιen unιl. l'crorrr:lιen ίm .ilοιωι• Oaoό•r. -Dιen.ι-.Yat:ί.
ri<:ίιiιrι.. 

VERORDNΊJ'NG, 

Dί• Or;αni.Jα.tloιι r:Ur &jι:ιιΗίιαrάcι b.v. 
ιrrιυ 

V()N GΟΊΙΤΕS GSι\ DE:l'ι 

KOE~IG VUN GRIECHF .. "iLAND. 

λιtσύσαν~ς -:ι;ν rώ!L'71V riir; i.--:i. -:-ι~ν :'ί~u:-υιων r;~μ· 1fTirlι.U.n rωι:λ Ycmelύmιn~flfZJt!rt!Ι Jιυιύιcriιum Jcr JfαriM bc-

• · Ε. ' • -~ 'α • ' · 'clιl.OJ1en, und ι•eror:incn , .,,;,, ftΚ!Γ. 
μιι7ηαι; -:τ.;. ~τ:ι:ι:; 7 :ι .. -τ-ιn a~v ;ι.:ιι, όιι:ι~~:-t.1μ-:'ι' 

τα :ίχολοιιθ~. 
. ι 

Πr:Π ό'ιsψ'οιω( τώ~ λ~-.~ ~iί Β«σιλιiCΙU"-

- · - --·- .b.~δρ. '· 
"Ολιι -::% ~~α:λLα: -:ού Βιχσι.λιίου 01ι:ι1faiJyτar . ιi~ 

-:μ7iμcι-:α. 
' .,, ' \ "\ , "'4' :\ 

Το Π?ώ-:ον, ιΊ_σν ~?ωT:ΙJl)V't"X ":'ον ΛLμ:ν:ι Τ~7;ι;, cruμ-

CAPITEL Ι . 

Υοιιιkr l:intλeilιιn~ ιit!r 8~ftn ιic.ι K.ιιu·t;r~iclu ύι Be=irlιa.. 

λ.r1'. r. -Die s:σmmιlichen Κu$Ιeα J" !t.a:α.igrι-iciu "~rdeα ία fίιαf Β&-

zirke geιh ίlι. 

DΙ"r cr!tc !\ ίι •11.'oh..-ιirit mίι ιJ,.m a-iιφrh:i(en Η ,., fΓ.Ι .vird die 

Η;ι:fι-ο im ariιcιlis_cJ1,.n· .Uc.-rbu..:n ιιο•i :ιιι d~r sud:.e,ιliclιeα Ι\.ϋsιe 
::::1λαμ6c%-ιι~ ~ λ u.i.ν'.I.; -:Όu Λ:~γηλ1χ.οu χόλ-::Όυ. χι:ιί 
-:ώ~ u.ισ1' 1.L~ΙJΙ:ι"ι:τ:ηλ~ν ~:ιρ:ιλίων 'π,ι; Πιλο~ .. .,;cοu u.i · ' ' . \ 

z:,1 ':'Οιi :ίχ~ω':"Τ.?ΙΟ:ι .)Ja ιία ' ;f.'.f.ί -:Ό-J; -:ou .ιtcα.ων1χ.οιJ Χ.ΟΑ· des Pelopoune•l"1 bis l.ll•ΙI Κ.ψ .\Ι.ιlι-:ι . d ιιιn ία ιleru )leerbιιst'n 
-;-::;i~ μίχfι "';'Ι)Ϊj cύt7ω;-r.pίou Τ.:ιtνι:ί~Ο'J, -:~λl)ς "':'%: νήcοuς, von L.1cnαίen biι z.υιιι Ι\:ιp 1'..eιι:ιrο11 :ΊΙ .. 1:ιr:111, cndliclιιlie ln.rln 

τ~~:xρ'flV'JV. ( π.~"':'c~ι\' Κ!χλ'7.~ρ1~ν ( Π·ίf'ΙV \' :\Ϊγ1ν:r1 ;~~ί. 1 Τίp;ι~·:αιι~ ( Spι-z1Ϊ;ι ) Κ.ιL u ~ i:ι . ( Porus Α. gin.ι und Ρίι~·~n~ιιs 
Π: ~όν'ΠGQ'ι ( \ •n::~::')V) 

1 
;ια 1 όλον ~'Ι :!'l:ωναην :tολϊrον ( . .\11~11ι-ιn) \:Ι ιιιmι ιlto Η'1'Ι,.ιι ιιn ~:uνnι.κut'u .Jlι:.,ι·lιuseu bΙJ z.uιn 

ι • • 
ι.ι.;zσ1 ";'l)ij n.:ι•J7':'. ::'):.ι ~lί\JVIC'.J. Yor!ζtbίrgι: ::iuιιιuα ι; mJ.ι»ι:U. 
ι ... ι • 

' ' • ... • ι • .,, • Τ 
Τ? ο::.ι-:!~Ον -: :..ι:r.~-ι' -:ο:.ι rι~ ι.ου ':':~ω-:-ruων λψ.1ιν :ιναι 11~r :Wt'llC Κϋ<t , .. ,Jιcι.ir '' ιnir J ιn H1urιhaίι:n s.\' Γ3 wird sich 

~ 71':~ ~·;ρ:ι; , iχ-:~iνι-:::.ι ι~ς -:ο~:; λι•.ι.!ν~; ":'Ο'~ Ύ•.:.ι.ο:ϊ -:ών ιi bι:r du: Η:ι:ίι:ι1 Jc, t..reι•· · s ι lι:ι· !i.' ι..1.ιdι•ιι,ιl.ι.ι:α ulκr di ι: :ιwίsc .. .-ι.ι 
, ' ~ ' ,.. , - ' , ' 1 . 

Κ •;ι.λ!tδων, :r.:ιι ~ι; -:ο:.ις ι.ι.~~::;'J -:ων αχρωπριιuν ~')UYL')U ιif'u 1-eιJen Vιιr:;ι:bir·e · 1 •u ·11 111 uuJ ~.ιu ι ιreιιs bi~ ΖUΓ εrιge dcs 

Χ.1ί Κ:ιιpιι~έω; ;uzρι -:ο:.ι ι;-;νοίί -:Τ.; Χ:ιλ~ίJο~ λι~.Liνcις ~;; Eurifl"s κrlt'ι;eιιt'n !f.t-ί~α ..ιcr iu~ise Aιtik:i wid Ηα:uιίeα, u .• d 
. n . Ε'"' . λ ;-;-,:ti:;, οιω-:::ι~, χ:ι1 :ιοοιcι;. Εubα::ι "rsιr~cli.ι!n. 

. , - . ' ' ' , ,~ 
Το -:;:ι-::J'/ -:u.τ,·.L:ι, ηον r.ρω":"!'J')'Ι":'Χ -:ον Λt!..L!V'7. ~:tι:ι1οu Deι DriΙΙ• Κίιsιcα!ι .. 1:rk mίι ιlem Η:ιυpιlι:ιfι:n Slιί:ιιlιο , 1τird. 

iμ:-:!ρ1iι.ι1 .)λdυ; , :r.u; :iιp' ivo; :.Lff•ιu: -:-οi:ι ς~νι,ij -:i; Χ:ιλ- diι: s~muιιlicl1t'o oa:rd: : c:ι vuu Ut'r Ειιgι: des Eurψua ;ιuf d:r 
\ • ι ι • ι • , ι , ι ' ' 

:tιι)Ι);, 7.%1 :Ο:'? !':':?O'J :ι~ -:-r. ΧΧ?ω-:-ι;Jι(;ν Κ:ι9τ.r!ω; !';'~()ς 'Μ 1ι:ίιιen1 ιιιιιi νοιι dem \ ur:..:ebiη;e Κ.ιpίι:ιr~υι :ιufJ(r .iuιlcrι:n s.,ιιe 

.Λίγ~~ιιν ίliληο; !ν-.. ός rοό} Μ:ι:λι:ι:ϊt.Οv χr;λr..υ ;ι..:ιι -:ο~ όποuν· ι ;ιιn :zi:.;zischen ~{et're, ίιu Buιt'U \l)U .U.ιιί:ι. und ιιn OpunιischfQ 
η~.ι..ο·j :l.Η:.ιi·ιv·..ι; λι:..ι.iνα:ς -:-ών : :ιώv Νομων t.ίι~ΙJl:ι:,, Δ.-::ι· Gulιe g<l~geneo fiu:J'(u ..U:r dre~ l\.rei.so Εubο:ιι, Atιi!u u:id 8&0-

! ι 

i 
ι .: 

ί 1 

ι . 
ί 



C:APITEL Π. 

Πι;i αγ;r.μ:r;:''Ι"!'-:ϋ ,\ιμ .. ιχώ• ~~J_ών. Υσrι J,,,. !Ji/Jιuιι; der Haf~nlιeiιard~a. 

.~~~?. 1. Αrτ. '· 
, ~ , _ . . , 7 ~ ,,. fn jedem H;ιfen dt!s 

Ε:~ ;.;<:ιζ"'J'Ι λιι.ι.z ·η: ~1υ Β:ισιΑιι•JΙJ 1ι'>ο~~-·:η !t~ ~:,:ωrLι.ιτ~- . 
. " · .. • , - ~ _ .- • Ι g....,tellt. 

χ.οι; 7:~ λι!Li~ο:· 'Jυ:ο:Jι 1c: -~ι-zιρ'>u~τι.ι:ιι:; -=-?:ιι; :~(, 3 ιι;· Uie H:ιfι;nof6ci.~re werden i.α dre:v Klasseπ abgeιb~ilt. 'naιιnljciJ: 
ι.ι. Λ:ι.ι.~να?Ί;"Ιίι;, :.ι.Ε. ~:ιθ~ι;ν. ":':λ'JLa.?J.OU γ -:-:ιc,zωι;.: ι ) Halen · ι;,.~ιL1ιαe ιnιt ι!eιn i\:wge νοn :::icl1iffs _ Cipί. 
~Ό i·~οί.ιιuιiη;r.ς. ι.ι.~ β::ιau.όν ~~r.λι;ιι:U·ι•.υ' t~ιu~n 3'•.' t;l;ιsιι:-. . _ . . 

, . · · . ι • · , . • Ι: , 1 ~ Haf~n - Lιeuιι-αanι~ rmι dcrn Rans:~ von ::iclιιff,Ιι " utenauι.ι. 
γ. Ε~ς:ι::"!; λ~'ΙCJς. μι ~:.ιομ.ον νι.ιυ>ι.;(.ΟU ΙΓΙJμαιο~ΓJfΟU. 3) H.i!'eum~ιsω· ιnίι deιn R:ιn ι;e vοα SchiiT1f<ιohndrιcl.tι=.α. 

K=i~reicbs νrird ei.α H:ιienoιΊicier 3ΙΙf. 

• λ:οdο. 3; Αrτ: 3. 

Είι;. ~ύι; ~:;ωτzuοντ:ις 'λ~ι.ι.·i·ιαι; τών ~ο!Χλ~ων -:'U.'71ι-Uτων In ,Ten Haupιl1;ίeα dι•r JCwteDbeUrk.e ~olle~ jedeneir Hafen~. 
θ , ) ·/ :i , ' . ' ( ·r' · d piι:ιi11e :ιufgesteHt werd~n.. . ., 
ϊλοιft<. ιJLO C'L,~σ·Jct• ~ν~τι Α"ψ-Ε.Υα~χαL cιμ~. ains e 1 . .. . . . ' . : . 

) ο c .ι. ...., - • • ..., • Ω1~c:Jhen lίιhren den Tiιe! Ilaien - Inιendanιen uαd sιnd .Ji port . ΙJ":'OL -:':'fΟΙσ":'.:ιντ:ιL Qλων ":ων ιις ~υς Λψ.~νcι:; . . , _ . . . . -·----
- · -. ,.;;: , ωΙL'"-''':~.-., Η. ...~;:, ,-. .... --:-. .~,. _ ' · ·. solιme szmmιlicnen Hafeιιoffiι:ieren dι:-s Κ.wιenhaιrkes vorgeset:ι. 

του τμ11μα ... c; -.,. . .............. • ......... ·~· ~... • ... υι;. , • . .. . • . ·- . .. . · . . 
-. • Ί. .. .!νcι~ 0• ~,.;-u .;ιι.-1'iu..a.-n,. ι.ι·;:, .. ,. .... ,.:.ν __ _ Fur ciιe ubrigen- Hzιen eιnes jiden !>unenbe7.1rkes· wίrd ~ιe 
ΛΟL7.ΌΙJς ,.ι...... ., ........... .... 'r- ·r--·...,. ,.ω ....... ,......., .. wοσ 
\\ 'ζ '. ' • ' ' • • ::-ιλ · - ' ~la5se der dase!bst aufιaaιei!~deα Hafen- Officiere nach der ". nιιι- . ο 1οοι ~'7.XL σ:ιαλΟ'(W"; ι.ι.z -:'ί'\Υ ;(.(;ι":':Χ -:'Ο t.ι.αΛ r:Jν :<.ι:ιL 'li~'70Y Ι'Ι 
iu.;.aι:iι.x.-iiv 1Τ11μ.:tν.;.Χ~":':'1·-::t ~Χ.:ις'.)U λιι.ι.i-ιaς: .... ·· ...eren aάer geriDι;eren coιnmercidlen Wichtig.lr. eiι eine' jetien eφ. 
• • ' uJ.αen Η:ιfeαι !Jesύmιnι. . . . . . · --

Αρδ~. •· Art· ~. · · 
' θ ,. - t ' - "\ , ,,,. - ~ 

Τα :uι ηχr.~ντcι · ~αιν- ιm των- ΛL!U"~ν ι.ιc,~'"!Ut-:υιων· cL'HXL.: 

cι') Η i7':\~f"11σtι; '7ϊ~ ~ύτcιζ~ ":'ών λψ.iνων .ιι.ι:ι~ ~ι; 
iu.-::aι:iιx.~c; ναυτ~λ~ • 

1 • 

β') Η ν(D.lηx-ii d;;rιyrιriι· 

γ') Η ιpρr.~ντt; -;;ιρl. -r::ίσ71c;- ναυ-nχ7iς 'Jτ:οθiσ~ω;, i-:nώ.11-
, , ' ' \\ ... ,~ ' :\ , .... 1 

611ι:ομf.v'Ι'!; ~ιc; :ιυτουι; · ιη ισιαmpωv όιατα:y!LGt-:ων, '!'! ι:t7.Ό-

Die Bestimmung. ria H':ifen · Offlciere ί•t: · · · ·· '' 

ι) die-Hafenpuiize1· und. die: .Eo~r: der: Hand&. Schtf~ ι(Ι 
bandhabt:n ; 

1) d.ie :Ίlarine Conacriptimr uιι ~n ; 

3) d.ίeje~en Ge-scb:ιsfte des-S~eseω ια besorgen, ~eJdιe 

ίhnen au.uerdem noch· dnrτ:h besondere V erordnτuis

oder E.nuchue55ungen -werden ubertr.tgen .. erden . 
φάσιων. 
' , _ , , , , • • v Diesellxn ha.ben. ιαg!eiebι drπ Saniun,d..i~ιl' :ιu vι-nehen, .so• 

Σu-rz.aόνω; ;.τ;ις:ι-:-ουσtν a14 ":"CX •;γtιονου.ιχα 1 ')Π'QU 71 ΕΧ.- r · 1. d U r d" ο· · 1 Q ·'"e 
ι' r , ,, . • •, , , , ιern nιcut er ιnιang ·~~ ιewtes a.α ewze nen rtro w 

":'tισtι; ":"ίϊς . 'J1t"Ι1ρεσίας -:a:u't"11~ δ6ν cι-;;α:ι-:-ιL --::~ν 7.~οσόιοσισu.ον ~ f ll be50 d Ge3 db · Β t ιh d ··g cht. , " _ , . · • • • , u ste ung . n erer UD eJ!5 • eam en no wen ι rna 
ειο ιχ.ων uγξιονο~ων. : • 

Art' 5. . • 
Zu den Sιe:.leα rieι- ~fenofW:iere kΦnnen aur so!cl1e Ind·i~i-"' . .. ' .• - • ) , i>, • 3 ·r 

! ις a:c,~ωυ.ατ:χ.οL εm των .ιμινων uνσ:'#τι:ιι νcι ιορι..,ω·ι- dnt>n ι-rnannt werdeo. die das dre~·ssigste Lebeαsj<ι iιr vol!eαd,.t , 
' ' • '-•λcίωι;αν -:ο τ:;~σ-:τ.ν iτο .. -:1; .. ·hλι- . . . . . 

":'CXL μονον ' οσΙJL ~ •• , . , ι • , " • ," , vrenι~stι'ns 1.ι:heα Jahre ui ιier .\L1nne gedιent, cl:ιbey eιne t :ιdrl-
" ία .. ·ων rl..!τiλθον -:ΌUΑ!Χ"Ίtς")V ~tu ~τ,, "':'71Υ ν-χuτtλιαν u.ε f 1.1.... b ba 1. d d' b ' ... · h 
"' .. • 1 r- • ' · · , . : _ ι rev<! Au ιιuruαg en cuteι , uu ιe uaiι ιgen ... enαιnιue sι.c 
3ϊarώyί1ν ii11λί.δωτον ·, ' y,ιι~ - cί~χ:t71σαν - ~α:ς αvα.γΧα'Ι.α..ς- e;~~beα lιabeα. · · -- ·- ·-

γνώσεις. 
Αrι /i. 

οί i--::. -:'OU λι~.{'Ιης iζιω~-:ι:ιοi. r~ιο7ίζaντ:χι -:-::ιρ?ι "':ΌU Die HaΓeooι'Gcicre Wt'rden auf ιι~n Anιr:ιg des :Hi11isteriums: dίr 

nι:ι cηλiως, i.:-1. 7f. ~?ο·r:ισ!L τ7i~ ir.i -:-ών Ναυ-:':uί~'Ι Γeα1;1-- 1 l\I:ιrine VOlll κ~ηige ern:ιnnι. 
ι.ι.ι:ιτ~ί:ις. 

τα; ":'1;; ·( ":iζzωι;. 

μ~ -;iσσαρι.ι.; 

Ι::ί; ~Λ.:ΧΟ',ΟΥ 
' ' . , 

με 0 110 'Ιαυ-

' ·- ' • λ -" Q-o·J Ο~ ;-; -;-o:j /.ιJLενο; ::ι;~ωWΧ'7tΧΟ~ όΧ:;: 7100'JO'L ΙS'η-

χ.ρόν~~ Υ.:ιi. -~~ ·'ηιιCJ~~!.Ι.L~ά '/?~ , ' οί Jοθi•ιtι~ !ί; ;ι~
'ϊ!)ΙJς ν~utaι χ~Τιι:;ιμ..:.'Jeιuι:;ι i'..:t.\ ω• ~γeι';'JO(LL«.CJί ?U
λcιχ~;. 

-'rθ?· s. 
' ' ~ , ,w ' ). Ρ' ' θ' . Οί ~r.t 't"OU .< t!1-;νος α(,:ιιψ.α: ;:X.'JL !X!L'.)'XYOUV τυν μιι; ο•ι) 

χ.ιχί )Ιipηυσι -:-r,ν ς'Jλ-~ν -:-ών ~ίι, ~ν Ναύς~&μ~ν :J;n:ρ~-:-ούντων 
δμοιοb'αθμiων iξιu;ματιχών rοσ Ν!ιυτtχ.ι;•j. 

- • '~ \ " \ t t , ' ' ' TtJuro eψcιρμο ... ι.rαL χ.ιχL ιι.ς -.wς u:-; αu;ου; νcι:J-::ιc;, ?\ 

Αrι. -;. 

.Weιn Hafen.iαιendanιen, ,.,ίrd ciιιe 13;i.rke mit νιcr :lf;ιtro!e.S 

- '/.\<t•y der z,τeίtι'α, u11d ιw .. y di:r c!ιίιteιι C!;ι,_,c, - j~eιn 

:ιnde~n Hafeαorι.icier ~ber eine ilJ.rltl'! mίι z,νey .\l;.ιtrυsen driιtc:r 

Cl;ιs,e ιug:.-ιheilr. 

'vVo den Hat"eαofficieren der Sanit~ιsdiensι ohliι-gt, hahc!n diα 

zugetbeιlten jf;iιrosen clie '\ί erricl.ιtungen dtr S:ι:niιzuw :ι: chtd 

.gleichzeitig ιι. •~rselιen. 

Arr. 8. 

Die Hafenofficiere b..-ιielιen d~α G~Ι.:ιlι und ιragen ι!ίe ι.' oifof1]1 

der im See· - Arsenal verwendeten ~I:ιrine - Officiere ilιre3 Gradet. 

Gleίche Be3ummung ι;ilι fίιr die ιugeιl.ιeilιen Matrosen. Denid· 



i diι 
~ο 

ι.ct 

Art. :J• 

J edt'm Πafrn • Of!icicr "'irtl j::ι: ί1rίίι:Jι !ΙLι· Παrc:iu - Πeάurlα i sse 

cine n:ιc!ι ιlen Aιιfnrderun:;en Jcs Dieιι.~ι cs 7. U lwnιesscιιJι:, u nιl 

in .:Ίίοιι;ιω·:ιttn 7.~hlbare Λi:ιxim:ιlsumιuc ;iusg.,s.,~t, ίiL.,r ucren 

Υ eι"l'fenduα; !lι:ciιuun:; zu tc:;~u ίsτ. 

ltrt. ro. 

Dcn H:ifcnint~11ι/.;ιntι-1'1 ~nllen ciςcne Seerct:ιίrc beigr:;cben ιrerde:ι 

Dicse!hι:n wel"!ίen νοΗι Κ.ιrιιί;~ cr.ι;innt. 

Ilιr Gι:hoιlt ~ird :ιut" muι1at!ie ! ι· eίιι!ιuηd<'Γt Or:ιci1men f,·sι;~s~t7-

Dic Aιιf~tel!ung ci~cner \"Om Sι:ι;~ω l ιe~olιi :• ter ~cι:~c:::ιίrι: uιle:: 

~c!ιrcibcr be)· ;u.ιJ,rcn !I:ιfeneιluι:iι:rcn finιlet nίciιt s ιιιι. 

CΛΡΠΈL lII. 
Υοrι d~m ΙΥ-ίr.~ιιιιgι/;r~isc Ja fla/en - 0-Jfci~rι: . 

.A rr. 1 Ι. 

Zu ιlem \Virk11ngskreisP. dcr f~-aΓeoofίicierP. gehcrrt :i:e llajcnpo

lizey ί α ilιrem. gauzen ι; n;f;ιnge . Ui~S(,J1 1 .,n l::ιben ίn d~er &

·ά:hung fulgende Ol.ιl~geltt1eiι.eαzu erlϊιlJen; 

ι) Sic sind -rerbanden,ιlie Crte 7.U be~timmm • .,.-0!1in die·Uα 
n:iαi;keitcn und d~r B:iilast 7.U sεfι;o!Ten siαd<, uud ινο die

Eiuαahme des· ll;ι!\:ιstes st:ιtt zu iiuden h;iι; sie lιal~n d:ι.riι · 
bcr :α 1ν:ιc!1en., ιi:ιs.s 'τeάι:r von den im H:ιfen. l ieg~nιierr 

Seuίίf.en., DDc:h soust ιiιescr Bcstimmung cntgι-;;~:ιςe i1 andelt, 
unιi ιl:ιs~ be; dcr Eiι:l:iιl11n; und. ..\.usJ:ιιiuns 1!cs .O:ιllastesmit 
der Ζt1Γ ν l'rhutuιι; :ιJter Υ crs.:lιύιιun; des liafcns ncethigen 
V orsϊcί.H zu W erlιe 3cς.ιngen .νerdc. 

~) Sie werden. d:ιfi:ιr s:>r.gen, da.so au( den :ιn dcn Π:ιien . stos

senden Kaien , vV erfιen unιl Pl~t.zen dic ;::nr E.rb:ιlt=g der. 

Rein!ichk.eit unά <Xιkung, zur Verl:i:tung νοn Fe~enge
f;ihr uu<l zur Siclιerun;; ιίes un5el1emmten u::1cl _ !ι""icbιen lhn. : 

dehνer.lι.e]ιrs erf"ar<kr lίι:hen Ilι•glemcut.5 , geι;ι:ben. und. ge
lι:uicli.ι;ihι 1ν11rdcn. 

.3) Sic l~l1en strenge .\.uf~iciit zufιίhΠ!n, rian1it nic!Jι: ilic Καίen. 

.ί:ί:ιίcuιl;ι;:mαιe,οJer soιisιi;c ιnm H:ιieu gehceri::;e B:iuιoerk...! 

uαd Arustalten ;ιιιι· ir;;eud. ciuc \Υ eise besc\;;cdiget .νcrden.. 

·ί) Sie "'trdι·α sich :ιngel• · •n. se~·n l:ιsscn ,. die-i11 ά~m Π:.f~n· 

seίh« o<lcr in sciucι: r.;eclιsιeu υ ~sek1ng et'IV:l beίindiicJ1e!.1 

Klippcu und L"ntieϊen ;ιulιuspϋren , und zur Abwendu~ 

j,ι:ιlcr Gef:ιlιr mίι ιl:ιιιetJJ:ιf:en υuιl lcicht crkeι:n1areιι :U:erk-

1n:ιle1τ zu be:ι:ciclι11en... 

5) Sie lι:ιhcn die sicl1erstι-n λ:i1i.crτ-l;;:tzc :m H~f P.n zn <!rfσr~clen, 

1•11d ιlί~ gecignetst!'n Γi.i: Κ; i . .gs - <.cicr H.uιdclsscr.iffc , F.ir 

l;ΓOSSe υdιιr l!:lciuc F:ιίιrzcιιg~ z ιι bc~ιίrηιιιι:n. 

6) ::iie siuιl :;el:~ltl'l1 ' ιΊ'ιι· Γt'ι: : 1ι1~ίιi~cs :\111. ίιχ:de11, gυιe I!c

leueiιtι:ng ι:ιιι! rϋ11c::ίι:i : e l 11Ιe1 · lι:ιitu11g ίlcr ?.ω;~ ί ; )ιι de q 

H~len, ht.'snud~r~ ίn li:Jstcr .. ΙJ \ :ι:cίιι~u ιιuJ b, Υι11 W eί;e-n· 

Ιιι:Ι tiι;cr \ \'i:iιle , :Soι· ~c ιu tr.: gcn. 

;-) Sie l1:.l:2n w. ,..;iι:l:cn, ιl.ιs~ ιlt>: Ei11r.;;i11g ίn ι!1·11 H:ιlen "· e~~r 

durc!ι d;is λι,kcrn ,·οη Sι· h :;·!·cα, n < ιι:iι ;~ιιι" :.uιίcre \V ι·isc 

,·eι· .ψerrt , sα11ιl~r11 ~ιe ts ι ·r ,•: · c:· ί.:ilιc:i 1re1·Jc. 
~ 

8~ S ic wertlι>n ιlie :rn:weu 7.υ::-ι \ \' :.s,;e:eίnnel11nen 11t>:ιti1ιιι11~.,, 

und sot"cru ιl:eseihι:n ;ιn1 !Ι . ι :Ί'u ;;ίc:1 Ι.;cιίιιr\erι , tΊ.ιr ιlcrr:1 r.r
h:ιlιun;; uιιιί !°ύr ί.ί:111diι;;.l.ιι;1.15 d.,r Οπluαιι;; !J. :· dc:·cη ;::~. 

ni.ίtzu1:~ Sorgc tr:15'!n. 

9) Erscl1eiut e!n Scf:iff ru:ι J~r ί~ί .. .1.ιun; n:ic :ι ιt :'J ~1.ιiι•n. •ο 

!ι:ιhι'n ;ίch dί.: Η;ιf~π - Οι:·~ · ί,·re ιηί: i;•r ·ι· ~:~;~ ι!ι•r:ι

sell1eu ιu α:r!1ι·rυ, ιιι~ιl ίίiιι:r 1:~1 ΧanιΕΙΙ ιlι:~ s. · :::iϊ.:s ιι:ιd 

de5 Scl~iifs. c:.ψί:χηs 'Uiι~r ιlι:n O!j • \\" Uiι :r ιί.;.s :ic' ίίi 

komιnt, u:id ,l;is ί:iel 'cί:1ι·: Re;sP., ir-rner Ι1 ι:~· ~ι.'1C111 ii :u-
ιί .. 1 ..ι _ ~ .• ~ .. \!' :" .. , .. :t .••.. .: _; ,, ,:. ... ·:• , .,. ,.. ,,.,r 1 . . 1 .. , ..... , \ . • : - ... : 1 •• -~ • • • ._ ..... 
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die Z::hl . .;einer 'Z q uirJ;~ 11n:! !ιe;onriers 3::ίr.cr r~u;iςi~r<! · 

ιJ . tl. gι sic!1 ~~·ιιιrιιΪΥ .-ι ι.u Vl'fr\<"h:ιfΓ~n. • .. 
ιο. Jle">ιιιl~re μι/ίc : Ι1t ιier Η:ι:'~n • Oftίci~ ;,st, _,. C 

« ~ r:ιe J'1i. 

t~ne ιl<:r ία Jer niclιt1111i<n:ιc!1 clem H:lten l.ornnιend~α .'icfi.if. 

fe ,·nu J~u etw:1ii;e1r· Κ.Ιiι•:..-n, l7:ηίι:fι-11, a<ier ~n11 , 1 j .... rι . ~-

Geιalιr αier Sciι.ιιlι~ ιι hrin~eodeo Uίιιg l"n 1.υ uιιt::rτ:cί 1 ι~ 11 
ilιuen den !ie5tίmmteπ ,\uk.a!1/a[7. aηιu.τ eis::n , und j eιlι: ~n.: 
ιlc~ nmιiiiςe od.:r z.,,.c:.ιliι:uiiι:ίιe ..\.11s!ωrιl'ι 7.U ~ el1eπ. )Crie~-ι... 
St:!iiΠu lιuLen ,ί,: ιιιίι iurer llark~ :~η ιlen . .\ιιkt."r - ΡΙ~ιz 1ι'~. 
~rJΙκα, da zur \:.,rι:iιιιιιιι; f c.,; ! ίci1er Gι:ι';ιίιr •011 ji:cι ι:ιn. ιler 

Ιιιιιriι:!~ · Scbi1Te eιιι:'eι·nι ~·α wli, 7.U. ,;ι.:lι:ί1eι1. 

Uciia!uιurι ;ιι:Lι.:ι ίlιιιeιι άiι: .\.uι'~ίc: . ι :luf d.:ΙJΙ Κ: ul ιωι'ffi ,J._.ιιι 
;jciιiίfc iι; dc:ιu H:lίen ιu., vιuf1ey ,j~ j..Juιττ Scruiiu rnic. 

Rί.ίlι. s ίι;ίιι :iui sι:~ι.: v ι:rriciιruιι!Jell ι l.:11 ::'i:.ιrL ues.ι.iιιιιαeu • '"·~ 
ι1nkι:r ;o;u "<:rϊ~ιι Ϊ> ί, uιιd :~α:ωi5t!ι;[;uί~ jc:dcu WCδ~lιcue~ 

Bc~·sι;u;d ~<i~ιcn. 

ι r.t Sie !1::ι!~n . \.11ί~icΙ1; ;::~;::~n die V.:rwil..ίu:iι; dcr A.uk~rt::ιul! 

dι:r Vl!r.;ι:i11r·d;:::ι.:u \' UΓ :\.ιι!ι.ι:r :ί ... ;;ι•ηιie!Ι s~i1ifΓe -.: 11 ΓίιlΗt!U • 

uucl ;ιu;o;ιιo('(l;ien, ιi~$• ιJίe λ.ulι.er jι:ι!e, :i ι: h:ίϊι:.> , ί1;~ :iu;° ~. , , 

O!Jeril..e;;l.ιι: dc~ :ΊΙeτ:Γ~S ~ι:ίιwίι 1 1ιιιι:11d~ z~icheιι lιal1ι:u. 

ι2) 5-ie ;ollen uic !Ιt οίιοe )f;:iιh odcr ;.ureicheuιlτ:n Grund lUφ 

~oen, d::ιs.s Sc!:iifι:, di:-· sclιoη Anlι.er ;;τ:urυrι·en :1::ιheα-, . 

cium a.ndem Ρ!::ιl-1\. nel11nen und ::ιodere :in ίίιre Sιe1le korιι
m.-n 

13) Sie werden Soι-ge tr:ιgen da~s dίι: Hande!• - Scl1iϊce, ,.ι:!cu$ 

Pu!ver au 1Ju1τl J;ι.ben, vor deαι Ankerwerίeu d;isst>ibe rτrit 

der erforderlίcl1en Yorsίι;i1t ::ιn d,.α ksιίιnmιι"α Οrι brin~e::ι~ 

'vV σ noch kein _ςυlcl:er Auf!1e,τ:ihruug~σrι Cίιr Pulver vor
liandea i~t,,•eroeu sie :iuf de~~n Hente11rιu~ υnri 1'ircl;ιhiu ίκ-γ 

der Auwei.sung ues ..inJι.erpL1tzes ::ιuf di;:jfl.,seiιigun~ j ~r.· Γιίa 

die iihrigen Se!ιifrι: ίιu H:iien , fίιr clie Gι:l.ι:ιJαde· aui'. ,J.,rιa 

Lιuck, u.ud fίιr. άiι:· Jleιιschen entitehen Ιι.ι:ιπw.:οde~ .Gd::ιbr 

Βι:d::ιι.:ht ,neamen. 

Ι 4) Sie '•erι1en dίe L.:idnnς und Ansί:κinn~ d~ Η ιιnt1e~-Scbitr~ 

i1n Beneiiιnen mit den Zollbeiκudrn ίilJerwacl1eιr. vomel1~ 

lich :iί1t'r d:ιrarli· Aclιt li:ilien, d,is,.aίle 5cliiΠe, Ι<"l'lci1e Sch ,.~ 

r~ι, Sτrol1, Hol1r, Η,1!1 .• Kαhleu, Spiri1u~, H:irι αJ~ι- ,,n .. 

dcrc Jι.:i..:l1t e111:ιί.ίιιι1 ! 1;ιre ;ΊLiιeri<ιlien <ιη· 8ord lr.ihen; ;ιn eineιu 

ί)esuuJerιen Pl:iιze laaάen u.ud :iusl;iJcn. 

15) Eben ~ο "l'rdcιι ~ί~ ιι11·ιί!1eι• waclιc:1 ~ cI;i .,~ ;:ιif (Jι'n .ς cf1ίίϊι:α 

hey Τ:ι:;e !ΙUΓ l!l:r~si;;~5 Feιιer, J)ey Naclιt :ιlier r~l!eΓ 1ih~r

l1:1urt nιιr τ.ιιr l1e:Hi111m1en Sf.IJnde ;ιn:_Ψτ.Ϊrnrtc! "'~rιle , ι..r:ιl 

·(~,. ιii~Auκhί.ir~YOI\ f ~UCΓ lre11f;• d .~ru u r .. r ,;,.. Η.ιl'ι::Ι~; . 

"" ::ι11:;~lanι!e1 ~ Scί1iffι.: oιier :ιπ' ι~nι! 5~1.U?,Ι'Π~ t' ;ιiιΓ7 . .:ιι"~~ -

~ir.ι1. olcr 1i~~· ιl.~n Sι;i1iii'$!>.1U\!;;1!(7;t:I\' nn~Γ ίΙΠ J,•111 Αι.,Ιιt-

1Jηη~~1)Ιιιιz.~ <:cr ίιtι ηιι·lΗ.:r:;~Ιιι•ιΗlcη ~ ι~ l;~1.(..";ιίi iΗ·ιr--!1.5ιnίΪd · 

οιlcι· \υr ιJ..::1 ~f~ιlι:!. ... ί1i~ιίc:;·l":)~iι j;.e.1;;~ ι!:::η ~ .. Ξ ϊ.·ι· c;~:tt.lίι:~ 

u11ι.:; L:ι:ί!ιt". 

sίc ~Ϊi r Ε~·~r .. ίΙΊ ~ι:.; ~tHl fJc:uU:ιι~ iιtι::l:; t:1'Γ t>rloι · ι!ι-1·i:c:l1en 

~ · n Γ!\ίt: 111 ~ ιιι:ι~~rt-~ ι:- ~ :ι sι,r;:~ ι~. 

τti) Si ι• v.· c~~'ι Sι)r;: ~ ι::~;;-11 1 ι /:1;:; ι !i,• ίι:~ ::!:~ι~· ι1 li.-~c11d,·nSciιiΠc 

h~'" Πι::- :~·"c::ι :1,:r ί1ι L":::-:· n~:ι ι;,~ι lιa:1.:n . 

ι-;. ~ί~ w"τιi.: ι ι :ιπ ~~ r~: : 1~· η, τ;'("it* !:ι·~· F.~::;ιc:4::ι~~ ι·ιιι~! 1~:-:ιnι:,·~ 

: ι \1 ~r:ιt'ι· 11 ιίίc ~ ~ : 1ί:) . t:.;ι~ιι ι~~r ιι ι "i~Η•:Η :tο"·~ ... ~ιtι1C"ιι S,·t,;ϊΓι· ι. ι ιr 

!..ι.:~c~:r::1:; nιί~;-. ~~'viι·k.~o ~~ί1e11, uud iίιn.-ιr : l~s.)t~ι~i;"n ..-\nιH·J.· 

nτ:n;ι::ι u .... !~ι::1:; ·:~r:i;c~ . ~·!'fc:i. 

τS. Be~· c::ιιeιn S1•:r111e "ί ι d ιl.r ;.;:ιir11oi:ίc:~r ι!t'ιΙ Cωn111:111ιl:ιa· 

t~n ιlι-r i111 H·.ιfcn !iι•;l'n ι l -' n Sι:ίιΠϊc ιlil' τιιr Sirhι-n111~ il11-er 

ei~t-ΙJC:t, w:c :1τ:clι ίl::-ι · ι';~~ί;;-.:π Sι·ί:ίΠ~ \'Μ V cί:τ:Ι!cα ιιιrl 
I3ι:scl:ιι:.ιligιwg ct..,;i nιeΙLiςcn .\.uf:r:-:gc c;-tlιι:ilcu. 
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;., ι ... ~i
~ .. n :-ϊc:ιιίr. 

... ι 3nι"Ι ί 3'!11 
. c:tt~n • 

.. : ί'ιιίίι:- 1Di• 

'm. 

-~Ί"en h.a~t 

ιtilί': kοιιι-

ιe, ... ~• 
-;ι'\63t!be ~ 

~ ι ,_a ςί'1 p ίουτ 

:10) Όί λιu.ινι:ίοΊ.ιχι θιλουν d-:=i.~ρεi" 7i,ν iντό; -:ου λwi-, 
voc; ιfιαγωf'.~ -:c';J~ --:-;λ71fω~-:ων τι;Jν ~λοίων , -ι.d ~iλ~uν ' . . ,\ . . , . ~ . , 
-·r1Λ:ιι.ι.• · τ-ιιι -::ι ~νόl!'/Ομ~'Ιιχ ~::ι. ι.ι.::. ο •,u ι; :tU't'ι,JV' ι:ι:ο;";ί'\μα.-:α: 

":' 2 ι) Tu ιl)•jιrης ~::~1-Ti; -ί~ ι:urκ.c~ύ11~ω: όr.τ;ιασό-ιi7:n:~ i;-:~ 
Ελλ;,·ιWJ~ ~Xoiau ~~::;~ ~:J ι;)ίeιu

0

7.λr.~ ··~-:- ; :ιίι :ου, 1, -:ων 
:-:λ τ. :ωu.:ι-:ων Ο ιιχ9όοων Ελλ11νιχ.ι";Jν, ή ί,~ων ':': λοίων, OL Δ.ι~ε.
·ιd.?Ί_:ι~· όψείλ~u~ι .;α uι-:~~cίλωι;ι · ~~ι:;:::ι :?οιJ::':::θιι.:ι~ ο ί ; 
;<.:ιτ:ι':':'::ιuι;ιν cιu tϊ,;, uι, Χ ~ιι.:ι~ ":"'J"fΌUG71t;, Ί'.1. ~τr,ι ~L::ι:..,ων· 

-~· < ί· :auτo "(aL -;-Ι~ν .3id_~ · ; ., J~ ·fι τ::ι:.::ι·ι7ι
0 

·ii1ιλι ~u.t1i 1' 
...... .,. .. • ι ; ._ • 

~':':'~ :':λοίο.J '?ίρον~ι; r.-r.;.r.::ι:rι ξ:i'l"r.~ Δu"ι:ί!Uωc;, ·ι-i !ioor.oι- 1 

wCι ;.1- ~'Ι :ί~ι:;ως, dLX ":ιuν Οιοι.;ι,71 71:Υ. !7J'! i_~/.ώΥ , :-:•ι rifμιJOtO\! 1 

Πcοξ;νην ' ή i·ι ~ι;-:~ί,."'ΙΙ')V ' ·ιά. G1Jν-:~λώι:;ι ο~ ούΊ.. f.--:-:Ό·ι 
u.: 61.:i -:' cί.νιχ·rκα~::ι u.iσιχ ~ί; -:b .,· cί-;-;:;κ.:ι-:~σ-:7,ι:;ωσι•ι cίι.ι.icως 
Γ . ~ . ~ 

~i~~ι Τι rruz ί:z:ι · . . . 
..., 'l ) Κ:ιτ~ τ:tζ :ιtιοιι.ι:JΊ:; : :u~ c.U.λι.ι; i':':•σ-z;u.ou:; ~οο":'.:ις ·ιά:. 
- • .., 1. : ...... ... ... • • ' • • ' 1 

CJcον:tζωι:;ι··, ωσ-:~ όλα -:ι:ι ΕλΑ71νυc.::ι :':λCι~ - :.c.:::ι 7.Μι.ι:ιρι.:ι ι 
~/ι ;/ ωσιv •jJ.ιωω.νι:ις -::iς σ-n"μ:α.ί:Ζι; -:ων, i.=z.'I οξν i!Lϊ:Ό<Ηζων• · . . . 
-;.::ιι. _i~. μιγ_:ιλ.11ν ;<.ct:X.O~Lf~'' . . 

1rV eι~ im Haren r~chιrdig~t, so hat der llifenofficϊer d!α 

gίιιiiι:be Ausg!e1c1.u~ ιιnι er ι!en TheιJι:n ιu venuc:ben. t111d 
... ι:nn ιler ν er15le1Cll αicht. ι α .Sunde ;ι.οmmι. die L'nache uud 
ilie Grce:ue_ ιles :icΩ;ιιlens_ UI~ιt:l! odJ_icb ιu erfonchen· u~d den 
l!eiund miι ~einem Gut:1<1hten. _zu ?:ipιer ια lιr~en, d.a.o.ιi.ι 

ιι..ieser . .\..ct ι!em . :ι.usta:nuig:u-: (;eric:l1te :i~ Al:W:ιJι.ψunct di~ 

αn :ι ceuue. 

::ο) Die InιencJ;wιen wcrden d:i.s Beιr:igen der SclιifΓι-Equipa

gen in deαι Ha!"en Leauf~ichιigen und etvr•igen E:ιc eH" 11 dcr--
$elben ιnceς l iι.:tυt vηroc:u;en. 

::ιι) ::iie ,.. ~ n:f.,n bei L'nordnungen jeder Art. dieen toreder 3uf <!ia ern 

griι:cl.ιυch.ea .Scliιίfe :t.'Λ ί,cιι,·u Jer Equipage dc:•selhen ~uι er 

s ιc!ι , υι!er zwisclιen den Eq ui μa:;en νt:rsc:l.Ued...ner grit:cii. 

ischt:r oder fremder Scuίif.: νort';Jleα, zur tl.-..ei~uag der _ 

seibea 3Ιles ιuce~lic!ιe uud 11ceιl.ιig~u t"'1lls seibsι Gc:vr;ιlt anwe~ 

den. Ηaι c:iιgegen die.. U non:inu~ ;iuf einem ,:,cbiffe αuι l"·m. 

der F!;i!;g<° st.:ιιι, so 1τercieu ~ie uιιverzι.i:;licu :l urc\ι Jie Ύ ~r

ννaίtuu;;sbe!1crrde Jen LeιrcιTenden Lo11sui oder ViL-ecoιuuι 

davoa in liennιniu seιzen, gleich:ι.~iιig .. ~r Jie zur :ιιigeιi

biiJιiicb."n Hersιeιlung der Ruhe .,-;.ϊorderlichen .:\!as..regt:l.a 
erg~if~α-. : 

η) An Son~t:ιgen und .1L1derr~ g~Jioι~nen Feyert:1gen h:i:bι-n : di~. 
seibeί:ϊ Sorgι- ιιt ιr:ιgen , d:ι:s~ :ιt!ιι : g~ecω.»cnen -:!lihi/Te: uad 

F:ιt~αge ί!ιre F!agαen · ~ut'~~ge~ h:.iheα , in soΓern nici:t 

~ scUJechιcs \\' eιtcr <u!ches _- νι·1i: i4dι ·π. · 
'l :).) 1ν . !~ έλλι!.Ι.ενι:.,ο~ ι"ΙJν_ -~·λλ'Ι1να.aν 11 ;z·ιον ;-:λοί"ον : 

• • !>. • • λ · · '" · j ":i3) Lι ιhι ίιn· H:ιfen :ιnkoιυm~ιid"c ~riecι.i.,che odr1' fn-mde ς;~ .. j.71 ν1 μ~ι·ι-r, -'ι~ • Χι.%.v .... ρ•η·ι, ό. •r::. ~u ιι..ι.~'Ι(Jς ιχ;:ωw:ι- · . 
• ~- ' • • , ' · ' • • • ._ • ' • •• • • ' ,,. 1: ' Sί:u1ff'~~11all~n. unι.-r Quar~;;ίaϊ'uι- 111 t. : ~ιbι-n, . so· · wι.ΓdJcfer !11vl!"I" τσr

~ j_,-dith ίιτ1ιη 
:n~j~liia 

'"':.c.ό• !iiλιι.. ~ώΟ7::)~ι -;υν 7:λ!JL7.0).l)V au-:w, οτ,, α:ι..ι.::ι Αι:ιb'f1Ι : . ~ . . 
· • " · · -' • · ' ... ι ' ILifenofίiciι:r dem - C.-.pιι:ιm .. de~ι:!lten ~' ri.-ι;ltn: d:Wι·~r·-Πiit 
~i ".Jrli~:ι.·ι :.tοι-. ωνιι:ι:ι, ;vεωσ.;~ι ·ΚJ. . :-:::::;.:;u ;ι:χι;-;τ, Η:,, ~ λι - Ι .-. . . . _. 
·'" 1' · , . . . , - · : ' : • ' ·:·· - · " . deιn ε.iulritt de~· freicu V'erk.~h~ · sι~n: ιιeι inι.1 : · ι:inιιιfiud=~-

. ~α.-
1..1.! 'l ctDΊ.!WV- οι::. '/'/.. '1ωσ~ . οι_.:z.:; . -:z.~ ~ρι -:tιu .,ό,~:t.7.λΟU ":τJU ί Ι . .. .. . 
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bei~σ, naάieuιlicJ:r Ϊu fieΙ.U;! ":ι(Ji •: Έntt";ι:lιll ·, υιι dc:r H.-ιfeugeuίih• 

ό'ιχ..ι~των, · ' ~'- · .. 
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;ιnJu ~bι.ιng dcr H..ιf~ur• · lιιe~· l1rsι~i.euιJeu Α11οιctι1u1ιι;ι-11 
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d) ELc:o d:ιsa.-lbe gί!ι νοα ;.ι!l.-n , Ju,ιι-rh;.ιlb ei11eι Schi!Tc:s v:oιi 

Art. ι 1~ 

Ζu , dιιιu \.Virlι.ungslιl'l';se .d~r lUfe11afLiLic.ι:e gehcut fern~ Qie. 
Pol.Uι:y d.:r Η~udι:ιι - Sciii.f~•~.. . 

llieselben ltab!D dcmιnaoh: 

ι) unιι · r ihrer per:ICZl1hchen V cr:ιnιworαιnϊ Jl\e'n 'ία . C'~ser~ · 

·V erυrdιιuαg, 'Ι'Ω!J& ι 5 ~ :ι.7; .Okιober ". J. ύht-c die Haode.Ιa.: . 

- . . . ScΊ;iffalιrt ι;ι-ge·be~n ·γ oι:::ic.brifι.en ( R~gιe.ruogsl.il.:ιιt 1833": 

. . Ν r._36) geuau uacb:ιwϊoωmc:n. · · ~ : 
.. -· . . . . . : 

. ~) Sie werdι:n beί der in ilιren Attributioaen 1 iegend~n iles.ίd\ti~ 
gung der griecltischen R:ιndel.sacuifΓ~ :ιαι dcn -rorzu:ιt."Ϊς'"tl~ 
P:ιr~ten und Journ~len aud Jαrch .11uJt,.roι.g · wid Υ t'Ttleb.: 

"' J: ·m"ung dι:~ Έqυipage e~fo~schen., ol:r dίe besιen~a~ ~ 
. lίchί-i:ι Vo~cbtifιen· l>eσbachtet""Όrden sίnd, nnd bei Euιd .. iι- . 

·• · ·ung .:v8n 7.α.w1derhandlung~n ode.r· :ffissbnϋchea-<kte-ohia
V erz~ der :ιusιzndi:;-eii· trehά:rdιnnuίgen..: , ·:.:. · ' ·-. . ·: :cii 
. . .. .. 

: • ·.. • • 'ι • • ~· • . \ •• • : : • . :~ . ,, 
3)-.BerΛbaidnmg- ~" ςol.HfΓe··. h.aht-a ,.ίe sich. :m die ia U~ 
ν ~rdnunι; 'l'OID•"']{29} Sαιcιnber.d. J·; ι.ίher · ;'d'~αuιι :dis 
Tonuengelιulιs dc:r Sclιiϊfe •: Γιegic:rαιη;sblaιt ;'l r;- .._,.) ι;ι:~ 

·•. bιtnιιn .&ιtιιn~en::ιιι. ίιιιlιτ:n..-. .. 
- ~· .,, 

4) De~beα. isι.lιei Yerme.iιlu~g der gesnlic!ιen Stnfen . ίιt ., 
Βesιιιο .. uιη;. wιιeragt,. Γιir_die . .lli:uιwg . ι:ίn G~cheuk.. wnu· 
ndiιneα.. . .. . 

. . " ..) 

.. --Ρ!~ __ v~rdιιungsm.:ι:ssig .fι-srgesnte Taxe fίιt die Δichung ist 

νυu dem Εigι-uίΊ •. ~Ί{ι~r ίΙ~i 'Sc!i1Πs· an-d.:n· H.&kn~ Zoll.:ιuι.L_Rei . . ··-
Au~st~llung :ier Urlι.uι11ie uber die Alkrkenιιuυς de:s Scl.iif· 

. fes :ιίs. X..ιtio.Dill:oc • ...iff :ιu .. nιr•cιιιen. 

S) Υ nr dcι.ή Auslaufl.'n ιla gric:c ! ιisclιen H;ιndel~srlιiffe :ιu~ d.·ΙΩ 

H:ι.feu, liaι d .. c H:1~ .. nufli.ιί .. r am Bordι: d ·rs eiLeά zu uuter 

suι.:heu, ου 5ίc: JI/. s zur Siι:Jιc:ru11g dι:r Faιιrι Erfudι:rl.iclic, , 

:ι!.s Taue, Scgel, ..\.ukeΓ, .\.ukcrtJnc, Pu.Ωp~n, 8011te eιc. ι 
ha!Jen , ()U ιicr ιι.ίel J.,, S.:iιifl'ι-s nicuι :'.lul uιl.:r vernacb!ιu- · 

sigt isι , ob uicht die :'ιI:ιstc u11.J ι!iι: Segeιl)t:ιnμ· n ;ιuf t'iot 

\V c:i.:ιc scl101dLaft )iuJ, d;:,s sic ιiie falιrt ~;"~Ι'zίιr!ιι:h rnaι· e ι. 
Iu c:inem 1olι:hcn F:ι.:lc hau~u s:c: di.,.. Λbl"ahrt zu /, n·l · ι·n, ΙJιJ 

dic: "'al1r~enυm111euc:n i\l:enι:el 'l't'rlιι:3sersι ~ιud. 1. uι;Ιc:icl1 ;ιbet 
olιue :\.ufschub an clie n:rι:u~tbcι:bere llehα:rdc :ιu bericlιιeιι. 

.. r.; _Dies~ ~c:sicJ1tigu11g werιicn diesι-lbc:n αιίt uαι 50. ,· ίe! gr11:s~ 

Stτenge v~~~ehmen, jl! .w~iιer die Fahrt ist, die d:ιs Scbίf f 

maclιen '~ill, und ίn eiueω solcben FaUe nicht nur d:ιrauf 

s~ben; ίΙ;ιss dcr ~iel uιιd diι: Au5rU.st un~ de~ Scl1il'Γs ίn gυιιΙΙΙ• 
κ:χι ·ί; :xr.ΙJcx.ε'J·r, ~u ';":λ"•LCι'J, αλλχ v:x ~ -J~ΙC-J.ωντ:χι ~·ι ιχ:.ι-:ι~» 
τά ά :;:ιL-:ούμεν:χ r.ρό;, ~Ιόfθωσιν, ~ άν;1;ια":':iς:χσιν -:.7. ν Sιaude siud , soudern ;ιucb dass 11.Wre1cl1ender Υ orraιb ιuιi 

. .. Κ'J~:ώ":'~ρων . ι::"f.?Μων, 'Ο::Χνwν . .')C.:xi. (.ίλλω~. cίνcιιχ.:ι.~ων -:ou : Au.ibe.,erung odι:r Eneιzung der l1aupt~~6ili.cbsιen Tιue 
. • - . . .... , : ,.•.·: .,.:.. ('• Ι~, ';.; ; '! ,,,.;-:. :,:; .. ' : . . ' .. ...... : ... • ' ι .: ·.·.'s ....ι d ,_ί .' Β d" ~ . d. 5·' :tt . ι: .i 

• • ._,, ·~J ·ι.,. :· . " ·· . :• .· •· ' ·.. • ,, ... . ".. .. . q;cx wι w.Ι<"ιgc:α e ΙU"ιαιιιe eι . WΙLUCS a.α .υοr\Α ae'j..: · 
• • - •• ·"" -. ·, •• -~ i .,. ... . . ~ • ι ,,: .... 1 f/ . 'J ' • ,ι • 

i • ·:,ι .ι,. J ·1:'. : .. ; ... ;!~( ;;;:,~ • • i' 

f) 

c 
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ΔreP ι3. 
Τχ ;(:tθ·/.;c.ovτ% -:r71ν ir;ι -:r,,,ν Μ~Liνων cχ~~ωμ:ι ~:.;ι.ών ώ~ 

~?;,ς "'11V ·::χυ.Ι.;(.7,·ι cί;-:ο"{;::.y~·ι ~i.A..uν ;uvav10"Jjj :JL i7:ί;-r. 

Jι. r)ια.-:iγ~:ι":Όι;. · 
U1 λψ~v:ιρι.'Η ~·μω~ όιpιίλοuιη Υ.:ιί. 71·1~ ••• σu· .. ~γωσι•ι 

, .. , ... ., 
Qλ:ι~ ":":ι~ :ιvcιγ;u;ιι~ 7:'λ71. ?Ο-;ι:.;.ι.-~ 7:'ξρ1 -:υ v !ις:, ;"'.ι.,:u 

-:;;.ν ι ~ρ1c;c.·,:..ι.t.νων ναυ":"ω", 7:''?L ":"QU ':'::)(i .~ ~.. ....,_..-ων 

ύr.n~i";"'ljσa,v . &r.i ":"ών ~λ;;μι;<.ιuν ~οί(ι)ν ~~ c. .. ;ι..:ιτ:L... η 

ε ,,,. ~::.v ~a.:,j,-:td'.ι.~ν, ~σ,.J&.. 'J J .. 71~f:.1°·JU-w 3;";1 . !ι.ι':;)'.,,~~ -: Α;~lων,, 
• ., ~ \ \ • 1 

;ι.;.~ τ ,~ 7.TJltOL μιτ=ρϊ..tJ .. -:-:ι~ . -:-iJv. μιχρά:ι . c.4:-.::λ•JL. •ι, 7ι 
. , 

":"r
1
v cι:~Lιt-χ-ι. 

τ.:.- ιj'ι ::λ.,,c:οc::.ο:.ί :ι:.:; ":":ι·jτ.:ι:, ·ι)σον ίνe~·ι. wιtιr;-iσcι~, 
-., \ ι ι ι 

' ' ' ., . ό'"1ιιλο:.ιν ν=ι ΟΗ:.ιcJu·ιο:.ι ·~ . ~ι.; -:--1ι-ι ι;:ι:τω1ι•.ι.'νιι:.ι-:-,;ςω~ Γc::ιu.ι.u-
1 , • ' ' 

-:;i:J.ν ':'7;;. ι:.::~ρ:ι ~ι::ιι; • 
.li ! 9· cί. λ. .l... 

Dι?i ττiιν ιrr.iσιω.~ · τών· ίπί r.;.., λ'!'-i--" .. · ~ιωυ.ιι~ ~ 
ιiιv..α.; Λ?Ί.:Χ::, .r.α.ί :τι?i τών -:-Τ.; ~r.τ.?sαι:Σς ιιiι~ώ ... 

Art. 13. 
Dic Ob!i~n.Ue;tcn.~ι·r H~ i .. uω·u"'"rι: ίn · llηi~hunι; 3oJ' -1ie. 'l!ι.• 

rine • ί,;ιιuscrίpιιvu ,.·ι:r•Jo:n ι..ιuι c~ r.ae t'igι:.~~ 'V ι:mrώ..ι~.· ~:' 

ιαι -.emeιι..~ 

Ui · H.ιΓenιoιenιl:ιnιen sind· jettoclι' srhou ~r T'ι'!'huoιi .. n •. , · ;ΙΙe 

ιlί .. ulίι:Ιιι:ο Erk.uιιιiiguug,.u ιib: · r dίe iu ίhn,m 13aιrlt,. Ι ιeιi:ι ιl·ι:rιerι 

:,e.-lt:uιe .. iui.u~ .. hί-n, τιnd ιu ·.,rrαiιtcla, · Wie _Ti .. te· d~r.i .. Ιheτι '.1uf 

, ι,; .. Κrie:;~uΊfreu 
7

,:e~ ::ir~u oder im · See:ι~n~i, -"i~ .ϊ ... Ι" fer

ιιer :ιυl' ~eί, .• c!ιιffrιι Uiι:u.sιe tlιu~: .u!ld ·-:;iι:- · .;;;.le ._ ~ιlucl ι ιnit 
:Jer klι-iΔ.rn ~ι.i.Ψ nτ ':ιlιrt ιιιier d,.m }'ϊscl!f:ιn,~". ,.c:1 ! : e-.cίιzι'ιιι;ο,ιι. 

Οί .. gr-..uιιnrlιι:u Νιιώeι.ι sίud mc:i;;!.i~tuι 0eιuu οLΔ Jaa 11.wLι

lι:riuw d.,r-~aήae .~iu.w...ιuien. . ~ 

· ·VfERT-F.~ K·ΛPFLEL •. 

· • ιιιut ' ιιοn. dιι!πι .~ .. cn.. Jiι ;τa.ς;.. · bri ~ben. 

' • ·· Δrt. t4 • 

· Die IfιiΓenofliv-τe ~tel.ι!D-Uuter d,,IU' .)(ini.•ιeτinm. dn Μιιriα&.., 

bt!rιc!Jιeu ;ιn di~e.s ubeι ΑΙ!~, "U ιn ilι.ren 'νVirk.un~t.krrU. gc

lιa:rt , uιιd ν••ilziebea dtssen lscf~ble; 

~ . . ' . ... ·- -

.\fθp._ ι5. Art. 15 •. 

.Δ.ν ~ήv ~ιcι•σ.γτί ·-:i; ~ι; ~vωτiρ~ ΔιΙJLΧ.'11τυtΤ.ι; 'Α.ρχ'Τϊ;, .~?11.te.irgend ein.Bι-!'·41 von Jer: Ιι, ~ Verwιιlr:nngsl>e~roe 
6ιω&υvοιdv-ιr .. ~ρό; ~νcι l7:~ ~u ).ιiJ.ivoι; :iξ":.ωιi:ί~Α-0~"7.~~~ ϋ.her-eiueu ~~ωι:ιnd ihres .W-ιrί.nn~ an einc::n: fuienof· 

cί•ι t-::ι.!t•L
1

bo•J -:-ϊ;; άρμrι~ιό-i:"r.~;' . ":'"ou , . ~-n~11.i~-. ι\~. τ:Ϊ; ιi~~ ι;ι:ri~htl"t"Wι-rde? .. welc!ιerdeu το~ d .. ~ . TO~epauαι~_.,M~· 
ό ~ί:ι; 'ί jtL r-vιu; 6ι%γίiς ~'ι7ιv· ~?''!1-v;, ;.ιο-. ιuθίi.Gι~ν Tf~~- ιl"1'ien erthι.·ilι~n .aUgeιneinen. . Ι11sιru!ιιίοοeΔ od..:r einem. be.sσαd.ern 
μ.:ι':'!L'•1ν, ~ e·.; μ!ριχΤ,v ~?·;r.γ71θ~ί'1':t'Ι. '1ι% r:ιyliν cι~τ61ν, .;., frύheru Bef~lιlt deπelben tuwiderlaτιfι, . ~ο.·:λaι Wιt :Hafe~· 
i:-:i ':"Ο~ 'λLu.iVo; • Αρτi~ όΦ!!ΑΖL ~~ ix~{-:,, 

0

TOrJ';'I) !γrοχrω~ ha:rde diι-ses d~r ν erw:iltungsUt-ha:rtle 1chri.Γιlidc :ιιu-i:.i111.d~~U$•t• 
'" • • ' . Ί ·•\· '. • - ._. • ' :\ , • , ' ... 

~~::;....-;-f,ν . .i~'M·"11~:χ;1j•1 Αρχ:τ.v, χ.:ιι.,_αν ·cιυ771, .~cx~~/.~::~~ -:-ι;ν !'~n, und , , .,ennΊi.i~ a11f iλre Ver.iat-wo~liι.:/ιί.eit t ·:Ϊι~ift!ich . den 

e~~:j·,·r.·ι, ~;.:.:ιν=ιλ:ί1'~ aγι'rι:ί9_ωι; ri;v 7':?ώ-;-r,v "'11; r)ιcx~ιijίi-;; ~nten Bef,.fι\ wί~erιlolt, ιfi,·sι:n ιu Υοllιτι-Ιιτ:n, τα gl~c/ι~Zeic
όψiλιι ·ι~ ~~~ ·lΧηλ?, :iv:ι~ι;:oμlv·,,· τ:~?ί. ":"OUtC;u .συη~όνιuς al>t:r :ιn ιω bι:treffcnde Δli.ni:ιι~num ιle.s.sιl.iώ L.U Ί.ιerίc/ιιen • 
• ;, -f.·ι ά:u.OOLCXV l',::cιu.U.:t':"ιιGtV. 
'"-•"ι. 1 • • - •• 

A:e?: ι η. Art. 16. 

Die· Hafto0Πi1..i • •rf! siιιd-verbuuden·, jed.•n -Ahend an cie. Ver· 

walιungshe/ιαirdt! dc:s J3ez.irlu, ί.τ~ welc/ιeιn . . d.o:r. Hafe.τ.ι liι>gt , Ι!ΙΠ 

\Γ eneiι.:h11i.u aUer eίιι · uυd :iu:ιgel;ιuieaeα Sclιiffe eίοtιιι;ι.:/ιίk.en, uud 

•ΙΙ ιlic Πubήk der l:!emerkungea·i,.J<!n b,. merl.ensw;r1/ιι~n YorfaU 

iιιnerlιall> des Hafeas od~r :iυf d~r ~:ilιea .)ee eiuιuz.c:idι.nea. 

Art ι7. 

Die Haf~nnt'J-ι.iere werden ίm Bene/ιrnen mir d~ Ζύlllι .. Ιιι:e.r · 
.!en niclrt n11r ιur !ζι:ιι;ιueu \'uιιί· ·ίιι101; der- ι.;~r d:i.s Zollv.,....,.n 

·~.stι-/ιenden G.-seue und ν ~rordnung•.'Q wir,τirkeu. ?QDd~rn ~uι.:/ι 

ιιac/ι κ~ften ιuc: E.ntd ~kuo" d.., Sι:ιl1ιoic.lιlι.1odds."beirr~gP.11 ,. 10-
~ - -

ιi~ιn sίe . die Din:k:tυreτι uιιd ι1ψ:ctoτen · ~l'·Lullιe11HeΓ v~u j~r -- - -

ϋiιdek;ng odl'r l.l~merkuιιg ia li.ι'nu!JJΪ.:ιs ~ttcu 1 d.ιe sιe ~utwedu 
sellist~ oder durcb i.hre υ nιι:rgebeuea . ιuaciieιι. 

. ·.- ArL ι8 • ., .. . 
Die Yerl1:i:lιnisse ιler HJι'eαof.fiziere zu den . ~oll~~ " 
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Λrt. 19. 

\Vo. die. H:ι:fen uαιι.-r.' eioer Γ-"e.ιι.οg liegen, ist ~ Pfiichr der
H.aicnofficm, drn Auffoderun~·n· ιier r ~tuogslιomα::ιnd:intnι 
zu enupreci:iιn, iosoit":-ne We5e die Siclιerlιcit der .. Fcstuo:; uiwi 

die rniJiι:i:rische Pnliι"v l1t'trefΓeu. -: 

λ.•ιι 

' ' -:"ιj''Ι a;: 

":'αύ-;-.~~ 
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-:-:7ιν 
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,, 
. ,. ": Ι 

γρ :ι 
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c-:~c : 

x~ 'J. c' 
b~Ιl'J 

ο 

'Ι':/. 

"' ι . 

sίιιd ~;<! gegι>o. cinen speιitlle~ deιu ι .. ιzιeren γ,.n einer ,;ιzlι.:rtA_ 

Be/ιo:rcle ertι'ιeilιen Α•ι!'ιr:ιg, soh.it d~rCuα1ιn:ιndant die56 dem . Η.ι. · 
-,~ 

λ~·) 
\ ', 
')L 
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r:iι«'Γfl ~ ~ιψs 

.Auir~~~ι-

•on ι.~eΓf'fΔ 

Ιιer, so iana 
die Yeraut

Jfbi~re ~brr 

j.:r ~;ιrίιια 

nmondaottΩ 
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U<'seJlκn deιι 

JW d.·r, ot1et 
ιer lιrzlι~ 

~deιn IlJ. 

:ίner Aoffd

mt, so wiιJ 
.ιe/ιt , ocks' 

C<!lιt r!t' :ιber dem· H:ιfenoffixier im R~n~, οάι!r bci &.l.cickent 

-:1au;e irn Dien.sulter τοr, s:o kanα er dm Yσlli.uιr der Anfforde~ 
rnn:f :j'Ωf ιigene V er.ιntwnrιJicίιkcit ven.;ι§1:IJ. Ιι:ι di~ P:ri!σ sind 

. heide 3e/1.Jteιι, .m du :Ί~ιrriιιιu. Λienibrr unτeπDgiΠ:I& 

ό).ο~ . -
~Ίι:ι:J:.ιv~.:ιι.: ... .. ' 

')~ :-:-::. 

ι \ - ' ,ο, !' .... ι :8". . -
γ. Ν-χ. :t?:t"':':..JC•ν 4~t~.; ΊΙ:.L~fΟλ(Jγ~':)V Ολl.όΥ τω-.. ει· 
. . .. 

vc:cιe>ων 7.:ιte:ωv· ,, .. 
δ' . .ci-% 7.?~:ι.ολ'λiζωcι ul. •ιCι. :t?:ι-:-ώ~·ι ~ν 

\ - f , 

":"::α . 
X.":'tU .ι:-n.; ~i':"'t. ρεGt.%; ":'tr)ν. 

i?e?. 26. 
, ' ~ ' ' . . .... . ~ . - ... 

Ει.; ":'Ι) ":'~Λος ι:ι.:ισ-:Όu μ"1iνοι; ΟC?ΗΛΟ\Ν οι ~πι -:ων Λt-
,,.. ' \ 'ίλ ., . ). , 

:ι.zvων ac,~ω!-1-a~;ιcn να ~ .. ωσιΊ ει; ":Ό'J; t~~αρχ_!ις , 
·- · · ··- .... -r · -ε· ;r.,;~ ο:ι-:οι ~~.; -:r,ι ~~ τω·ι "αιr.ι:ι.ωv- ρ:ι!.Lμcι':'~ιcιν τ71ι; ~-

, , ' ' .. ' .. . , ' 
~ :χ":'~ι~ι;. Χ:t":'~σ":cισ~ j~Ί\ΧΊΊν · UL ϊ.~Ρ'λΥ,~.:..::;-r' :lt.; 7fj-J 
~ , \ , 
'j;:~ι2'1 'J!X 9α:Lvε-:-~ι: 

i. Π~c::ι !•.ι.-::'):ι:ι.Jι . -::).ο~ {ι.cιw:ίι;θι:σ:ι·.1-ε~.; -:-οuς λ:ι.ιi-
. . \ ' . ' 

·ι:ι~ -:Ό~ -::J:ri•.L:-.t':~~ -:ωv · ., '· . 
~'. Π/;ι;~ ~--..... ιΧU~ω'ι ~~f:o=λ~t.ιcrι 1.!v!ι, 7..:ιι ..• ~~% tJl ca~-• .. . ' \.' \ .... 

":'~ι;·ι, ;ι.:ιι οι:.ι -::.)tι • 

·/. Π~c:ι. είι;{~λ:~ι;crι μ~ 91)?-:{ι:J•ι, Χ!ΧL =c2 ;ιι-ιr.ί· 
:'\ι ι '/::' ., " ι .. - ' 
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lleric/ιt zα ent:ιtun. 

Αrτ. ~3~ 
Ιnι :\llι;emeinm /1:1UΙ"D dίσ \.omma.nd.intm νοn Κril'gsscίιiffen , 

und die Π:ιfenoffiziere beί :illeo Yeranluιungen sic:/ι darc!ι freαnd'· 

licιίes Benelιιτιen ιu νe:-sUl!ndii;.co , anri gt:l(enseiιig ια uι.ter• 

~ιϋιzen , indeιn sie eio:ιndcr jede deα Dieast betreϊf.:ade odeΓ ί/ιn• 
Ccerderndι: }liιL'ιeilunς ιmιclιcn. 

Art. 1ι\. 

ΛΙΙ11 Haienofliziere swd verpilic/ιtet: 

:i) ein Buc.'ι za iιalrea , in dH sie al!e ία dcn . :inτertrautm Hzt"e11 
und Bezirkc:n ein - uαd :iιul:\uf-eaden Sc:/ιifre einzeiclι11e11; 

b) iihl'r:tllιtin d~ H:ιfen oder KίιJten6eozit-1te-eint~~dm.. See. 

c:π.t~'Disae οdσ ,-onsτiι;e ίϋr da• ::iMΙW4!5n1- inιeresaaαιe .Bege

"1-n/ιeiιeo, 11rn1 Z"t';ιr ιίi c- tmccr;;;.....,.t'ιhi~e11 &feα - OfU:Mere .aQ 

die &l'cnintrnd.ιnt= ·, ιuιd ιlio let~tU'ed ;ιιι ι1ι. ~~ 

ni.ιteriuιn zu heric/ιιen ; 

c) ίιbΙ."r :ille sc/ιriiιlic/ιen Verιiand!ungen eίri gτD:ιιiea J ~ ~u 
fii!ιΓetr; 

d) ιliιι τcτ/ι:uidelιen λmuacten ι;ι:Ιιιzris :ro r-egistriren υnd in ο~ 
uung zu criιalιen. 

Art. 26. 
Am Ende cineι jede11 ::\fonatJΙ /14beιι-d~ H.:ιfe"Dof.ιωe~ :m deIJ 

Hafcnintend:ιnιen, und diese ~n das. Staatamίni.ιιerium d~r Marine 

einen a:J;emeineα uιnf:usenden Conspect eίm.wend~n , der e_?t

/ι;ιlιeα ΙΙΟil : 

ι) wie vi~le · Himddsκf,iίfe ίn dtn lhfen.. iιi«t:BC:tirτ:k:es- au.,_ 

rύstet wurden ~ 

2) wie •iele ιl:~νοα le!!r, und n-ίσ νίd~ mit L.ι.dung :ιb;esegelι 

sίnd, uud ,τοiιίn? 

3) wie \"Ϊι:le ιnίι l:ιι]u:ig ιιnιl wie vi~lc leer ein;el;ιufe:i 5ίnd 

1) wίe ,·ίeie ία den B .. ιirz von S1:1at.,:i11;:;e/1~rigen, ιlie · ιn ande

rc:n Horfen oder Haί.:nlic-Liι· ί;,ea ι;e/ιceren, ί.!Jergiogen ? 

fi) wίe 'l"ielo:: neα gelιaut wιιrd~α? ι::idlic.'ι 
: 

;-) τrίe viP.!e 1.11 Grιιnι1e ι; : n;cn, o:l~r :ιu&eiη;ιnder 3:.-11σιnn1e-n . 
.. ΛΙΙΙrd.·n 1111ιl wo ? 

Die~n ·Cuu•pect 'l'ferdea sie He:~ nιit erl:euternciem Beriι:/ιte be
ι;lι:iten . 

- ·-- -- - ·---- ·--- λrt. 2 ;'. -
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D:ιs .. Ικα er .. :ιι/ιnιι: )Ι: .. ϊ.ιι:nιιιn wιrιl • •" uίι ι:• ,1,. .. ο· • ΙC!Ut ~~ 

Γι.niert ;ιυc.'ι unroιιιeln.ιrt' lu•""'·ιiuus- t:u111u1υs:i:rι: iu dι' . · · , .. • e 'Cl'31:111c:-

dcαe11. H.:uΊ:nbeurlιe :iborJαca. 

Art.. 1J. 

Dto .~(e~orenιί~aιen i.•t strt:ΙΙI( verhoιca • ο:ιnι: E.rla11lιniu cl ~ 
Sr;i:iuΙΙJWJstcrιuau J~r .\Lιrwι: s<ι:J, .,on ίιίrι:αι Aιuιs~ Ϊ t7.e :ιu (, cuι .. ι--
uι::t• 

, . . ... "'\ , ...... ' ' '"' 
Οι ;ι:r.-:ι~t:(;ΟΙ ιϊ.ι -:ιιι·ι .-.ιι..ι.:·1ωv cι;:ω•ι.:r.-::χοι '1:Ρειι.ι,uv ν~ Dίe an~rgeorιineteι:t H:ιfet1ufu~Γre l·~lιen ιlic Erl•ub · .... . ~ nus :ιur--

Enιfcrnυuς νοn ιleιu HJl°cn ιλn:s λutιssiι:ιes ·ιοα ιleru ~or~ .. '°' ι ι 

:;~-:ώcι r.::::Ξ: ·1·:ϊ π;:r.ϊG":'::ψ-~Ψ,u i.ι:J.:Ψt?Ί."J'J ·6,v ιί~::.:r:ι 
.ά: i-r.c~.:-./ .. ·J·.:!:Ua~ -r.U l~~i·ιo; :~ ·J'Μ':~ιC"...:ις.. ":.Lυν. 

' . . ' . ., - . ' . . . . ... 
Λv ~ crη.ι;ιιfσv -:-r:--•J7.':'J?Zcι:r.~ ~::ιι7:;ιτ~, ~r,-:-ι ":Τι'Ι -:-:Ί.ιt· 

ιz:t .:ir.l)Ua:~ι cί':":Ό ~ -:"'i1t0v -; :;;.; 'J":':'T.fιciaς, Ί.._ω~Ί~ ·ι~ :·11-
~'r. ~ ;,()~ι:ι, ~:iϊ.:ι •ι:i ·~ιω~r..οιώ.,,-r:ιι άu..:.cιικ; ~ς -:7!1 

• • ι ' , - . . .. .. . ,, l 
Γr:ιμ!Lα.-:-:ι:rι ~11; f.;:~:f:ι-:-:::.ι.;, ·ι: ~ι; '":σι α.fμυυιr.v· ψ.a-

.,,ά.~ι.:ιv,, -:-% ο:ι~:"'.:ι. -:-i:~ ::ϊr.-,uci:ι.;. 
Οί σu-n,,~-νωc;. -:% "Mu t·rιιονοr.t:ίου ir:;.~οο~c.::.ιι:.ιοι Ξ7.ί 

ι ι .. , ~ . , ~ 
' ι .t- ' • ' ,,.., - ) • 

τ-τ~v Aι;.t.:vωv α.;:ι.:~:ι":"..;c.οι., οc:u.ις :;~;:-.('>"-::ιι 'Mu ,ι:.ιενοc; 
... ,. ,, ... ~ ' , .. ' ., \. \ . 

-:-r.~ ~ιcι::ι; -:ω" 1 ο~ιιλΟΙJV·-. α:·ιcι9~ρωντ:η :c:; -:-:;ν ό roι-
:r.11~1rι .λ.οz+.·ι ~:J ui~o'Jς iχ.ιί-νοv. 

1 • ~ ' 

A~a?• H)-

Ev cί1t0ua~ --:ώv λι!J-~νιι?γ_ων. ix.i'tλτ.roL". -:-i "f.pi-:ι ~ων ό 
Γρα~τr;τ ιιύciιv, :cιι&' οσον οίv ~θeλι 8ιοριιiι~ ίυιcιι· 
-:-ipως- άλλος ~ -:::ιp:i ~ς Γpιιμμιι--:3ίας. 

Ev cirnuaiιι -:ών ;ι.a-:-ω~οων ίπ~ -:ών λιμδνων ιi~ωu.cι
-nχ.ών, όψW.Ο~ oi λψ.."'tιίρi_cu. νCι λ:ψ.;ιίvωαι.. -:.' ά::Ια.·(~\:% 
μiτ?L 

~~· )ο, 
Η ~μ;.-::c. cι i-.:\ ':'WV ~α.σ-:-.χι~·ι r:i~ι.t!L!Σ'":~::t ~Π:.:>0~-:tζ~-' 'r- ' ι 

-r::ι1 τη., 6·r.μociι\Jc1:ι χ~\ iχ.τiλιι:-ιν ":oU Πctfόν-:ος Jιι:ι-::ίγ:ι ... 
~ :fcι.w.λi~, "":'trf 4 (16) lnw~ίou 183~ 

E:i ΟΝUΜ.Δ.Π τοr Βι\~ 

Η .\ΝΤΙΒ~.\.~fΔ. 

ΔΙ~ΤλΓ~ 

0-ΘΩ:."i 

:SΔ.Et:1 θΕΟ· Τ

~~L\ΕΠ Τ~ LUΛΔΟ!, _ 
i· • - , ~ . . ,. . - ο· ι.:.~ -:'71 τ::ο:-.:ιι;~ι ':'Q'J,;~:..:.:-:-::ov ~ ~cu:vιιc.:J -;-ων ι.Y..O'JOU.:· 

_ . • ' .... _ ' . ι •' 
:ιιu.ν ::ι;ο;~-.::>::ισ·.α-:ιu.~·~ -:-:ι ~;-.~.;. . . 

Λr-~?· r. 

Τ ~ ' ,_ ... \ {\" . . 
:L :":r:J~ ?'J"":~~(X'# :(?'11CL~ X.:zt Ο~ ::~:Ί'jν 

7.'.μ:ι .S:.νορa., ό';α.ν ιιr.rrω·ιτ::ιι ι:ίd ~ivrιv 
νcι~ aλιύθιrχ. ιίac:.~ωyι.;(.a~ -:-tλω-,ίο~ 

8ιωοιι;u.iνa. κi:-
' . 

' • Τ 
~MXfX":~uν, !~· 

ιι . . .,.seι:ιttι:ι. 
.....,.few.uιeod.wtco eiu:ιu/•olι:α. 

Genieιet d.11 !Διereire- ιle~ Dieosι·~ Jι·e Ί · Ε • sc11 . eu111g~ ntierna~ 

'f4H11 .lmusιuc ο/ιuσ Αlιπιιr1υn" ιl:::- νο~,;·ι ·ιιr:τ:nt1 - . .. . . υ " n:u • • "'"Η!,'Uιις 

50 SJnd dc:ια •orgesιtttt'ιι .J1iuuιι:riuιn ιιιιd bcηι:lιιιυ!S'',."~ d • 
-ι:οr-;~ι:ιtι:ιι H.1fcuiuιeud:ωιe.n..ιlιe Gruade deτ l:::nie~ .. ~ •uU:1,. :!Ό"eJΙ-

Wicilic/1 .wuιz:i~n. " 

II:ιίι'uotίOjere, J.neo "leic/ι-ιeiιi" ιl r ::: · •· J " " " .... Jαιι:::uwen\t ο ιliι:οτ -
/ι:ιυea . bei J· edι:ro Euιf,.rn .. η• ,oru \. · d • ~ ,, . αιιwαe er lleτir!t:ι,.ι·r,τ.11-

ω~ilicιi.a:~ Δziuiς.e u. u.uιc.~en.. 

Art. ~g; 

fo ..\.bwesmλeit der H:ιfeαiιι~chnteα .. ίrd die Stclle dcnelbeσι. 

•ο_α _drαι_ he;ge.gεbenen Sec~ι~ •erseneo, sol'crn αici•t τσα cUn» 
llιnιstegwn em andcr~ · Ind.iτiάαum ι.ϊeίίιr b~ooden !κ:3ι.iιnοι.ι 

wird. 

Bei unιusι-ord.ι:ιeten H.ιίt:noiiJ:ιie~ ι..Η>ιοu die Ηaίηι- Ιαι~ 

ιi:i.nten fίlr die Ααιιι- V er-rrefυng d.ie oι.eι/•ise Be:sιeilUD~ :ιιι ιreffesι.. 

λrt 3ο. 

Uαιer :Uίoisteriaιn dcr 11.uiαe ist ταit dtr BeJιannιm:id•ou.g u:i:xla 
dcm Yollzu'e ;;c;;eatι':rrtigιr ν ~ΓOrU:luog be:ιufιr:i!)t. 

N:iupli.ι. ιύ ω J:ιnu:ir ιS3 . i. 

ill NA.)fE.'{· DES ιtOE:'fIGS· 

VEΠORD~l'~G. 

ZtJ!lfr~ίo :;.;,,fi,/,,. άιJr :.um '? errflaιι:en bestιr:ιπ:ten Frιιι::lιtbιruem bΙU. 

ΟΤΤΟ 

ΧΟΕ~ΊG VON GΠif.CHEXLA::-νD. 

.\11Γ 11~0 Α11Ιr:1; Un!ieres ~li11ωeriι1111ι uer Fina;:ιz.ι:a 
\1..ιbeu \Vir be)ι:hlu:s~e11 wic fu:ι;ι: , 

Αrι. r. 

[)ίι'Ι ι11m Verpfl:inze11 5ceiςnr.1cn 11nd b.-~~imrntι>D 
Frιιch:b:ι:ιιnιe, 'vrlt·he νnιn .\u.,Ι:ωιlt: ci115ι:l"U!irι ,,·ι:r· 
ιlcu , ~ullt:u νu111 Eiι:;.ιo&-Qιullι: bι:freiι seiu. 

Art. 1. 

Dic~e ιt11rcu d:ι~ Rι>git>rung~l>l:ttt zι1 •erkι)nιlenne Υer
•ιrdιιιιn~ ιrίιι ιιιίt <lι:m Τ.ιι:;c ibrι::r Bι:k..:ιnιιιwoich.uu,,. 
iu 'Yiι·1...~ι.1uιk.ciι. • 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΦΑΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

1. Το ελληνικό έθνος κάτω από τον τουρκικό ζυγό ,δε ν μπορούσε 

να ενδιαφερθεί βέβαια για τον φωτισμό των ακτών του και 

επομένως σ· αυτό το διάστημα επικρατούσε σκοτάδι σε όλα τα 

πολυδαίδαλα παράλια τη ς Πελοπονν1iσου και του Αιγαίου . 

2. Ο πρώτος φανός του αρτισύστατου Ελληνικού κράτους άναψε το 

1829 ή το 1830 στο στόμιο του λιμανιού της Αίγινας, όταν ο 

Καποδίστριας ανακήρυξε την Αίγινα σαν Πρωτεύουσα τηc 

ελληνικής Πολιτείας . 

3. Αυτός ήταν ο μόνος φανός μεχρι το 1831 όταν κατά πληροφορίες 

άναψε ένας ακόμα φανός στο στόμιο του λιμένος Σπετσών και 

ένας άλλος στο λιμένα Αγ. Νικολάου Κέας . 

4 . Από το 1848 μέχρι το 1856 με τη μέριμνα του Κράτους 

λειτούργησαν ένας φάρος στη νησίδα Γαϊδουρονήσι της Σύρου 

,δύο φανοί στον Πειραιά ένας στην Αίγινα και ένας στην Κέα . 

5. Το 18 5 6 λειτούργησε ο φάρος στη νήσο Ψυττάλεια και κατόπιν 

τέθηκε σε λειτουργία άλλος ένας φάρος στο ακρωτήριο ΦΑΣΣΑ. 

6 . Μέχρι το 1865 προστέθηκαν 4 νέοι πυρσοί και με την 

προσάρτηση των Ιονίων νήσων στο Ελληνικό φαρικό δίκτυο 

προστέθηκαν άλλοι 14 πυρσοί που τους είχαν εγκαταστήσει οι 

Άγγλοι. 

7 . Το 1882 το Ελληνικό Φαρικό δίκτυο περιελάμβανε 40 φαρους 

ενώ το 1897 ο αριθμός των φάρων και φανών έφτανε τους 97 και 

το 1912 τους 149 . 

8 . Η Σου η δική επινόηση των αυτο ματων φάρων AG Α μετα από 

μακροχρόνιες δοκιμές, επέτρεψε τον φωτισμό των δυσπρόσιτων 

σημείων των Ελληνικών θαλασσών έτσι ώστε το 1934 το 



9 . Ελληνικό φαρικό δίκτυο να αποτελείται από 33 l πυρσούς στους 

οποίους περιλαμβάνονται και 32 πυρσοί που εγκαταστάθηκαν 

από τη γαλλική εταιρεία ADMINISTRTION GENERAL DES 

PHARES DE L' EMPIRE ΟΤΤΟΜΑΝ στις ακτές των 

ανακτη θεισών περιοχών. 

1 Ο. Τον Οκτώβρη του 1940 το Φαρικό δίκτυο περιλάμβανε 3 88 

πυρσούς από τους οποίους 206 ήταν επιτηρούμενοι. 

l l . 

12. 

Η απελευθέρωση βρήκε το Φαρικό δίκτυο τελείως 

κα ι σιpu.μμέvο με μόνο 28 Rυρσούς σc: λειτουργία ,αJι:ό U.uϊ:ϋ -~ς 

οι l 9 ήταν επιτηρούμενοι. 

Από το 1945 αρχισε μια προσπάθεια αποκατάστασης του 

Φαρικού δικτύου με αποτέλεσμα το τέλος του 1955 να βρεί το 
Φαρικό δίκτυο με 500 πυρσούς από τους οποίους 82 
επιτηρουμενοι. 

l 3. Από τότε το Φαρικό δίκτυο αναπτύχθηκε ικανοποιητικα ωστε 

σήμερα να αποτελείται από 1170 πυρσούς απο τους οποιους 51 

επιτηρούμενοι και 130 φωτοσημαντήρες. 

14. Το 1960 περατώθηκε η εγκατάσταση 3 σύγχρονων σταθμών 

βοηθημάτων της ναυσιπλοίας στην περιοχή Θερμαϊκού

Θεσσαλονίκης που περιλαμβάνουν ραδιόφαρους κατευθύνσεως 

ηχητικών σημάτων και ηλεκτροφάρους. 

15. Το 1985 τοποθετήθηκαν στην περιοχή Θερμαϊκού δύο συσκευές 

RACON με ανακλαστήρες R/E για την πλησιέστερη διευκόλυνση 
της ναυσιπλοΊας . 



ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΦΑΡΙΚΟΥ 

ΔΙΚΤΥΟΥ 

Ι . Το Φαρικό δίκτυο μεχρι την 3 1-12-96 περιλάμβανε τους παρακάτω 

πυρσούς. 

• Σταθεροι φανοί 2 1 1 

• Αναλαμπόντες πυρσοί κάτω από 100 CD 498 

• Αναλαμπόντες πυρσοί πάνω απο 100 CD 272 

• Επιτηρούμενοι φάροι εκσυγχρονισμένοι l l 

• Επιτη ρού μενοι φάροι μερικώς εκσυγχρονισμένοι 6 

• Εκσυγχρονισμένοι φάροι με επιτηρητή 40 

• Φωτοση μαντήρες 128 

• Σχεδίες πλωτοί στόχοι 2 

• Ραδιοφάροι 2 

ΣΥΝΟΛΟ 1170 

Από τους ανωτέρω πυρσούς και φωτοσημαντήρες λειτουργούν 

• Με αέριο ασετυλίνης 520 

• Με ηλιακή ενέργεια 364 

• Με ηλεκτρικό ρεύμα ΔΕΗ 276 

ΣΥΝΟΛΟ 1170 



Η υπηρεσία φάρων μπορεί να επικοινωνήσει με τους φάρου ς ε ίτ ε μ ε 

• .. Μέσω ΟΤΕ με 53 φάρους 

• Μέσω Λιμενικών Αρχών Με VHF/FM με 17 φάρου ς. 

Παρά τη σημερινή ανάπτυξη το Φαρικό δίκτυο της χωρας μας δεν 

επαρκεί για την ασφαλή κάλυψη ολόκληρου του Ελληνικού θαλάσσιου 

χωρου και αυτό γινεται φανερο οταν συγκριθεί με τα φαρικα δικτυα 

άλλων Μεσογειακών χωρών, όπως της Γαλλίας που αν και το μήκος 

των ακτών της είναι κατά 5.5 φορές μικρότερο, ο αριθμός των πυρσών 

της είναι κατά 3 φορές μεγαλύτερο (2779).Απαιτείται συνεπώς η 

προοδευτική βελτίωση και ανάπτυξη του Φαρικού δικτύου τη ς χώρας 

μας , η οποία γίνεται περισσότερο επιτακτική με τη συνεχή ανάπτυξ1Ί, 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια ,του θαλάσσιου τουρισμού .Σ υγχρόνως 

απαιτείται και ο εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου από πολλών ετών 

Φαρικού δικτύου., 



ΦΩΤΙΣΤΙΚΆ lVIHXANHi\ιlATA ΠΟΥ ε-χοΥΝΕ 

ΧΡ ΗΣΙί\ιΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΑΡΙΚΟ 

ΔΙΚΤΥΟ 

ΦΑΡΟ Ι Π ΕΤ Ρ ΕΛΑΙΟΥ 

Σταθερό φως . Από το 1830 

αναλαμπών φως 

ΦΑΡΟ Ι ΑΣΕΤΥ Λ Ι ΝΗ Σ 

Αυτόματοι αναλαμπόντ ες . Από το 1915 

ΦΑ ΡΟΙ ΗΛ Ε ΚΤΡ ΙΚΟ Ι 

Ρεύμα ΔΕΗ, ηλιακή ενέργεια . 

ό λοι 

ΤΡΟΠΟΙ Λ ΕΙΤΟΥ ΡΓΙΑΣ 

Πετρελαίου σταθεροί 

επιτηρούμενοι , 

Με τη δύση του ηλίου ο φαροφύλακας άναβε μια κοινή λυχνία 

πετρελαίου την οποία τοποθετούσε εντός ενό ς φανού το οποίο 

υπερύψωνε σε μια στήλη. Ο φαροφύλακας παρακολουθούσε όλη τη 

νύχτα τον φάρο και τον έσβηνε το πρωί. Σε πολλούς φάρους υπήρχε ένα 

μικρό οίκημα όπου διέ μενε ο φαροφύλακας και είχε την αποθήκη 

πετρελαίου ανταλλακτικών κ . λ . π Σε άλλους φάρους υπήρχε ένα θυλάκιο 

όπου ο φαροφύλακας είχε το πετρέλαιο κλπ και αυτός διέμενε στον 

πλησιέστερο οικισμό . Οι φάροι αυτοί ήταν τοποθετημένοι κυρίως σε 

λιμάνια .. Καταργήθηκαν επειδή είχαν μεγάλο κόστος λειτουργίας και 

περιορισμένε δυνατότητες . 



Φfι.ροι πετρελαίου αναλαμπόντες 

-
Τα φωτιστικά αυτά μηχανήματα αρχισαν να τοποθετούνται περί 

τι 1880 και λειτούργησαν με μεγάλη αξιοπιστία πάνω από ένα αιώνα . 

Αποτελούνται από μια συστοιχία (πετρελαιοδόχος αεροδόχος) 

από τις οποίες προωθείτο το φωτιστικό πετρέλαιο σε μια λυχνία τύπου 

ΛΟΥΞ.Η λυχνία ήταν τοποθετημένη στο Κέντρο ενός οπτικού , το οποίο 

περιστρέφετο με την βο1Ίθεια μιας μηχανής ωρολογιακού τύπου. 

Ο φαροφύλακας με τη δύση του ηλίου τοποθετούσε πετρέλαιο 

στην πετρελαιοδοχή και με μια τρόμπα αέρα στην αεροδοχή ώστε να 

προωθείται το πετρέλαιο στη λυχνία . 

Στη συνέχεια με κατάλληλη προθέρμανση για εξαέρωση 

πετρελαίου όπως στα ΛΟΥΞ άναβε τη λυχνία. Κούρδιζε τον 

ωρ9λογιακό μηχανισμό . Ο ωρολογιακός μηχανισμός ξεκούρδιζε με την 

βοήθεια ενός βάρους το οποίο εκκινείτο κάθετα στον πύργο του φάρου 

και μέσω ειδικής διάταξης γραναζιών περιστρέφετο το οπτικό . Για την 

αποφυγή τρ ι βών κάτω από την επίπεδη βάση του οπτικού τοποθετείτο 

υδράργυρος. Ο φαροφύλακας παρακολουθούσε το μηχάνημα όλη την 

νύχτα και κάθε φορά που το βάρος του ωρολογιακού μηχανισμού 

έφτανε στη βάση του πύργου ξανακούρδιζε το μηχανισμό. Ο χρόνος 

επανάληψης της διαδικασίας αυτής ήταν ανάλογος με τις στροφές του 

οπτικού ανά πρώτο λεπτό και το ύψος του πύργου . Τα εν λόγω 

φωτιστικά μηχανήματα ήταν πολύ αξιόπιστα ήταν ταξινομημένα σε 

τρεις κατηγορίες ανάλογα με το μέγεθος της λυχνίας και του οπτικού 

και μπορούσαν να δώσουν φωτοβολία από 15-25 ναυτικά μίλια. 

Τα φωτιστικά αυτά όμως είχαν μεγάλο κόστος κατασκευής 

,συντήρησης και λειτουργίας δεδομένου ότι όπως και οι σταθεροί 

πυρσοί πετρελαίου, απαιτούσαν την παρουσία φαροφυλάκων για να 

λειτουργήσουν . 

Σήμερα λειτουργούν 6 φωτιστικά μηχανήματα αυτού του τύπου 

στα οποία αντί της παλαιάς λυχνίας πετρελαίου έχει τοποθετηθεί 

ηλεκτρική. Ο τελευταίος φάρος πετρελαίου ήταν στο Σιγρί Λέσβου ο 

οποίος έγινε ηλεκτρικός το 1986 και λειτουργεί μέχρι σήμερα με το 

παλαιό σύστημα περιστροφής του οπτικού του . 



Αυτόματnι πυρσοί ασετιλίνηc: 

Ο φάρος αυτός ήταν μια επανασταση για την εποχ1i τους ( 191 -) 

γιατι.λειτουργούσαν αυτόματα χωρις φαροφύλακα μπορούσαν να 

τοποθετηθούν σε πολυ μικρό χώρο και έδωσαν τη δυνατοτητα να 

φωτοσημανθούν βραχονησίδες και ναυτιλιακοί κίνδυνοι που οεν υπήρχε 

ουνατότητα μέχρι τότε. Το κόστος λειτουργίας τους ήταν ελάχιστο σε 

σχέση με του φάρου πετρελαίου . 

Οι φάροι αυτοί έχουν ένα θυλάκιο μέσα στο οποίο τοποθετούνται 

2 έως 1 Ο φιάλες ασετιλίνη- . Ο αριθμός των φιαλών ε"αρτάται από την 

ετησια καταναλωση αεριου η οποια ισουται με την 

Διάρκεια φωτό:: Χ μέγεθος καυση)ρα Χ 6.150 + 3.660 

Περίοδο 

Όταν το φανάρι έχει ηλιοβαλβίδα η οποία διακόπτει την λειτουργία την 
ημέρα 

Διάρκεια φωτό:: +μέγεθος καυστήρα Χ 8.78~ + 3.660 

Περίοδο 

Με σωληνώσεις το αεριο μεταφέρεται στην κεφαλή του φάρου (οπτικό) 

και καταλήγει σε ένα μηχανισμό (εκλαμπτήρα)_. Ο εκλαμπτήρας 

λειτουργώντας μηχανικά με την πίεση του αερίου, αφήνει 

προκαθορισμένα χρονικα διαστήματα το αέριο να περνάει 

καταλήγοντας σε ένα καυστήρα που καίγεται δημιουργώντας τις 

αναλαμπές . Ο εφοδιασμός των φάρων γίνεται με αέριο κάθε χρόνο. 

Παρόλο που είναι οι πλέον αξιόπιστοι πυρσοί καταργούνται 

σταδιακά λόγω του υψηλού κόστους προμήθειας των μηχανημάτων και 

ανταλλακτικών, καθώς και του υψηλού κόστους συντήρησης και 

λειτουργίας . Ο βαθμός αξιοπιστίας τους όμως είναι απαράμιλλος . 



Φιίροι ηλεκτρικοί 

Αυτόματοι φάροι που λειτουργούν με ρευμα ΕΗ . Οι φαροι 

αυτοί αντικαθιστούν σταοιακά τους φάρους ασετιλίνη- στου - οποιους 

υπάρχει η δυνατότητα παροχής ηλεκτρικου ρεύματα= ΕΗ . Είναι 

αξιόπιστοι με πολλές δυνατότητες και πολύ χαμηλό κόστος 

λειτουργίας . Αντί του εκλαμπτήρα ασετιλίνης στην ίόια κεφαλή 

(οπτικό) τοποθετείται ηλεκτρικός εκλαμπτή ρας και η λε1':τρ ική λυχνία 

Οι ηλεκτρικοί φάροι σε σχέση με τους φάρους ασετιλίνης 

μπορούν να μας δώσουν μεγαλύτερη φωτοβολία ενώ απαιτούν πολυ 

χαμηλοτι::ρο κοστυς Λειτυυμγω · 11..u.ι συντ~'1ριισιμ,. 

Ηλεκτρικοί φάροι τροφοδοτούμενοι με ηλιακ1] ενέργεια 

Φάροι νεας τεχνολογίας η οποια αρχισε να εφαρμόζεται από το 

1980 . Αντικαθιστούν αρχικά τους φάρους ασετιλίνης στους οποίους 

είναι δύσκολη η μεταφορά φιαλών ασετιλίνης και μελλοντικά 

προβλέπεται να αντικαταστήσουν όλους τους φάρους ασετιλίνης , αφού 

η Υπηρεσία φάρων δεν προμηθεύεται πλέον μηχανήματα ασετιλίνη; τα 

οποία και διεθνώς καταργούνται . Αναλόγως την φωτοβολία που 

απαιτείται υπολογίζεται το μέγεθος της λυχνίας που τοποθετείται και 

στη συνέχεια το μέγεθος των φωτοβολταϊκών στοιχείων (ηλιακά 

κάτοπτρα) και των συσσωρευτών. Η ηλιακή ενέργεια συλλέγεται από τα 

ηλιακά κάτοπτρα και αποθηκεύεται στους συσσωρευτές . Όταν δύσει ο 

ήλιος με τη βοήθεια φωτοκύτταρου τροφοδοτείται ο εκλαμπτήρας και 

ανάβει ο φάρος ο οποίος λειτουργεί όλη τη νύχτα μέχρι την ανατολή 

του ηλίου . Η χωρητικότητα των συσσωρευτών υπολογίζεται έτσι ώστε 

να λειτουργεί ο φάρος χωρίς πρόβλημα για 15 ημέρες, διάστημα κατά 

το οποίο θα επικρατούν δυσμενείς καιρικές συνθήκε - και δεν θα 

φορτίζονται . 



ί\ιΙ Ε Λ ΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣ ~ΙΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓ Ε ΙΑ ΚΤΙΣΤΩΝ 

Οι φάροι των ελληνικών ακτων κτί ζονται κατα κανονα σ ε μ ε ρη 

δύσβατα . Αυτό συμβαίν ε ι λόγω τη ς γεωγραφική ς ποικιλομορφίας τη ς 

χώρας μας παρόλη την β ελτίωση των θαλάσσιων συγκο•. vωνιών και την 

επέκταση των κατοικημένων περιοχών . 

Στην ελληνική πραγματικοτητα το αρχειακό υλικό ε ίναι 

αποσπασματικό και δεν υπάρχουν στοιχεία . Α ντίθετα το αρχείο των 

μηχανολογικών σχεδίων εκείνη ς τη ς εποχή ς των φωτιστικών 

μηχανηματων και των Λεπτομερειων του κλωβού είναι πλήρε ς για ολα 

σχεδόν τα φανάρια. 

Εξετάζ οντας διαχρονικά την μελέτη σχε διασμού καταλήγουμε 

στο συμπέρασμα ότι τα πράγματα από εκείνη την εποχή μέχρι σήμερα 

δεν έχουν αλλάξει και πολύ. Δηλαδή ο σχεδιασμό ς ενό ς κτιρίου 

εκφράζεται στο χαρτί σαν ορθέ ς προβολέ ς , τομές και αξονομετρικέ ς 

απεικονίσεις της αλλη λοτο μίας στ ε ρεών σχημάτων . Αλλά τα μ έ σα τη ς 

εποχής καθιστούν αδύνατη τη σημερινή απαίτηση τη ς απόλυτη ς ή έ στω 

αρκετά πιστής εφαρμογή ς σχεδίου . 

Τα ελάχιστα σχέδια που σώ ζονται δεν αρκούν να τεκμηριώσουν 

ότι ο αρχικός σχεδιασμός του συνόλου των φαναριών ήταν απαραίτητα 

πλήρης απεικόνιση τους πάνω στο,χαρτί σαν τελειωμένο έργο . Το πιο 

πιθανό που θα μπορούσε να ειπωθεί είναι ότι υπήρχαν κάποια γενικά 

σχέ δια διατάξεως και η εφαρμογή , ακόμη και σε επίπεδο μελέτης 

ολοκληρώνονταν επί τόπου και κατά τη διάρκεια της δόμησης . 

Ταυτόχρονα στοιχεία όπως οι απαιτήσεις για στήριξη και 

λειτουργία των φωτιστικών μηχανημάτων από τις ευρωπαϊκές εταιρίες 

κατασκευής, όσο και τα οδοιπορικά για τον καθορισμό της ακριβούς 

θέσης των φαναριών αλλά και τον έλεγχο των απαιτήσεων των 

ναυτικών ή των ναυτιλιακών πρακτόρων για τη αφή ενός φαναριού , 

δείχνουν ότι οι φάροι με τον ένα ή με τον άλλο βαθμό επεξεργασίας 

σχεδιάστηκαν πριν αρχίσουν να κατασκευάζονται . 

Έτσι ο επικεφαλής μηχανικός καταφθάνει στο προκαθορισμένο 

μέρος με σκοπό να εφαρμόσει τα σχέδια ή τις λειτουργικές απαιτήσ ε ις , 

έχοντας να αντιμετωπίσει τον ίδιο τον τόπο σαν κύρια δυσκολία, στην 

αποπεράτωση του έργου . 



Κατ· αυτό τον τροπο σε κάθε φαρος ειναι εμφανης μια πορεια 

κλιμάκωσης της προκατασ~ευής που υλοποιείται από κάτω προς τα 

πάνω και από έξω προς τα μέσα χωρισμένη σε πεντε επίπεδα 

επεξεργασίας. 

Α) στα βοηθητικά χτίσματα οπου παρόλο που οι διαστάσεις του ς και οι 

ανάγκες που εξυπηρετούν είναι δεδυμένες , η μορφή τους επηρεάζεται 

απολύτως από τον κατά τόπους παραδοσιακό τρόπο δόμησης . 

Β )στην κατοικία των φαροφυλάκων, όπου η παράδοση κυριαρχεί αλλά 

και η προκατασκευή εμφανίζεται σε γκωνάρια, απολήξεις και θυρώματα 

όπως και στην στέγαση και τις επικαλύψεις των δαπέδων 

Γ) στον πύργο, όπου στο κέλυφος ισχύει ότι και στη κατοικία, αλλά και 

στο εσωτερικό η σκάλα έρχεται πιθανότατα από προκατασκευασμένα 

σκαλοπάτια και συναρμολογείται επι τόπου, με τελικά ίσως επιτόκια 

λαξευτά τελειώματα σε ακμές . Ουρανό κλπ . 

Δ) στον φωτιστικό κλωβό, ο οποίος έρχεται έτοιμος και χωρις καμία 

επέμβαση, συναρμολογείται (στοιχείο καθαρά βιομηχανικό) , με μόνη 

επι τόπου επεξεργασία τις διαφοροποιήσεις της βάσης και μάλιστα σε 

φάρους που η βάση είναι χτιστή (πλανήτης Τήνου, Δρέπανο Χανίων, 

Ηραίο) και όχι μεταλλική (Γριά Άνδρου. Δύσβατο Τήνου , Ταίναρο) και 

του σημείου σύνδεσης με το κτίσμα . Το ίδιο ισχύει και για κάποιες 

υπερκατασκευές για το καθάρισμα των τζαμιών σε περίπτωση διπλών 

κλωβών που συνήθως τους προσθέτουν εκ των υστέρων. 

Ε) στο φωτιστικό μηχάνημα, το οποίο παραγόταν εντελώς βιομηχανικά 

και δεν ήταν δυνατή καμιά επί τόπου τροποποίηση ή επέμβαση και σε 

κανένα επίπεδο. 

Έτσι λοιπόν καταλήγουμε στο ότι ο φάρος είναι το αποτέλεσμα 

οριακής σχέσης μεταξύ της τοπικής παράδοσης στους τρόπους δόμησης 

και της βιομηχανικής και τεχνολογικής εξέλιξης , που αφορούν 

μεθόδους και στοιχεία προκατασκευής . 

Σύμφωνα λοιπόν με όλα τα παραπάνω στο σύνολο των ελληνικών 

φάρων διακρίνεται η διατηρούμενη γεωμετρία ,εκφρασμένη με όμοια 

και ανόμοια υλικά ,με όμοιες και ανόμοιες τεχνικές, δίνοντας έτσι 

πολλαπλές παραλλαγές στο ίδιο θέμα και δημιουργώντας τελικά την 

δική της κατηγορία που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί σαν ξεχωριστή 

«παράδοση» για έναν αιώνα περίπου . 



Όσον αφορα την εφαρμοζόμενη τεχνογνωσία δεν ειναι γνωστό ουτε 

εμφανές ότι χρη σιμοποιή θη καν εξε ιδ ικευ μένα συνεργεία, τα οποία 

προέρχονταν από μια κεντρική υπηρεσία , που αναλάμβαν ε αυτα τα 

έργα . Προφανώς το έργο αναλάμβανε κάποιος επικεφαλής από την 

φαρική βάση καθώς επίσης και μια ομάδα συνεργατών μαζ ί μ ε τα 

απαραίτητα υλικά τα οποία προορίζονταν για τον φάρο . Ο επικεφαλ1Ίς 

της ομάδας ήταν υπεύθυνος για την ομαλή διεκπεραίωση του έργου 

βάση πάντα του διατιθέμενου προϋπολογισμού του έργου και 

συντονιστής κάθε ενέργειας του συνεργείου και των εργατών . Η ομάδα 

βέβαια αυτή με τον επικεφαλή της , η οποία διοριζόταν βάση 

προεδρικού διατάγματος ,δεν ήταν επαρκής για την διεκπεραίωση του 

έργου .'Ε τσι το συνεργείο κατασκευής επανδρωνόταν μ' ένα ποσοστό 

ντόπιων τεχνιτών και εργατων , τα οποία προσλαμβάνονταν με 

δημοπρασία και αναλάμβαναν το χτίσιμο των φάρων υπό την επίβλεψη 

πάντα της Υπηρεσίας Φάρων. Η επιλογή τοπικών συνεργείων κτιστών 

είχε σαν αποτέλεσμα οι τρόποι δόμησης να είναι ανάλογοι και 

συγγενείς με εκείνους των παραδοσιακών κτισμάτων του τόπου. 



ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΔΟΜΗΣΗΣ 

Οι φορεις που κατασκευασαν το φαρικό δίκτυο στην Ελλάδα 

1Ίταν αρχικά οι γαλλικές εταιρείες στο Ανατολικό Αιγαίο και οι 

βρετανικές στο Ιόνιο και μετά το l 870 ανέλαβε το Ελληνικό κράτος . 

Στην Ελλάδα προκατασκευασμένα μέλη άρχισαν να 

χρησιμοποιούνται στα τέλη του 19 ου αιώνα σε αντιπαράθεση με τους 

πύργους των φάρων και στις Αγιορείτικες κατασκευές των Ρώσων 

μηχcινικων με τψ.' ανα.καινιση ιης πρωτης pι::: σ ~ κ ·:~ις ~-..!~ ·.- :'i;., 

Παλιομονάστηρο του Όρους . Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

προκατασκευής είναι η εσωτερική σκάλα που οδηγεί στον κλωβό του 

φάρου της Μονεμβασιάς ,όπου φαίνεται πως τα σκαλοπάτια της έχουν 

σχηματιστεί σε άλλη περιοχή και μεταφέρθηκαν στην συνέχεια στον 

τόπο του έργου . 

Είναι συχνές λοιπόν οι περιπτώσεις που και στου ς πέτρινου ς 

ελληνικούς φάρους παρατηρούμε λίθινα προσχηματισμέν α μέλη , όπως 

στα κλιμακοστάσια , τα υπέρθυρα η τα πρεβάζια λαξεμένα 

αποπετρώματα ξένα στην περιοχή του έργου, όπως και σ ε άλλες 

κατασκευες της εποχής ,με «προδιαγραφές μαζικ1Ίς εφαρμογής» 

ορισμένων βασικών μελών του οικοδομήματος σε χώρους εκτός 

εργοταξίου. Έτσι στον τόπο του έργου έπρεπε να γίνουν μόνο οι 

εργασιες προσαρμογής συναρμολόγησης και οι πληρώσεις της 

τοιχοποιίας. Αυτό βέβαια ειχε εντυπωσιακα αποτελέσματα και στο 

κόστος παραγωγής καθώς και στη μείωση του χρόνου επιτόπιας 

εργασίας . 

Βέβαια καθώς δεν υπάρχουν συστηματικές μελέτες για την 

οικοδομική ιστορία αυτών των έργων, η μόνη πηγή πληροφοριών για τα 

υλικά και τον τρόπο κατασκευής τους είναι τα ίδια τα κτίρια.Επομένως 

παραμένουν ακόμα άγνωστα τα ειδικά χαρακτηριστικά τους όπως τα 

συνεκτικά υλικά της λιθοδομής, οι τεχνικές θεμελίωσης ,η ποιότητα και 

η προέλευση των πετρωμάτων, ο τόπος προσχηματισμού των 

οικοδομικών μελών και βέβαια το σημαντικότερο οι φυσικό σχεδιαστές 

και δημιουργοί τους δηλαδή οι μηχανικοί και οι εργάτες . 



Οι κατασκευές του Ελληνικού φαρικού δικτύου εχουν κτιστ ε ί 

στο, διάστημα μεταξύ l 823 _ και 1926. Έτσι τα υ λ ικά δο μή ς που _ θα 

χρησιμοποιήθηκαν είναι οι λίθοι ή οπτόπλινθοι, ενώ διάφορα μέλη του 

κτιρίου είναι φτιαγμένα από μάρμαρο, ξύ λο ή σίδερο . Πο λύ αργότερα 

το ι 774 εγκαινιάστηκε στη σύγχρονη ιστορία οικοδομ11 ς η εφαρμογ11 

ενός συνεκτικού υλικού μεταξύ των λίθων, που έδ ωσε στην κατασκ ευή 

μια πρωτόγνωρη ισχύ . Πρόκειται για την κατασκευή του φαρου 

Eddystone στην Αγγλία και τη χρήση μιας πρωτοτυπης μορφής 

οπλισμένου σκυροδέματος από μείγμα άσβεστου , αργίλου , άμμου και 

ρινισμάτων σιδήρου. 

Με τη συγκεκριμένη κατασκευ11, σε πολύ περιορισμένο χωρο του 

βράχου, η εφαρμογή τσιμέντου επέτρεψε τον περιορισμό έδρασης ενός 

καταπονούμενου κτίσματος χωρίς να απειλείται την αντοχή του .Έτσι 

διαμορφώνεται το πλαίσιο κατασκευής κάθε είδους χρήσης πύργων : 

πύργοι αποθήκευση ς νερού για τις ατμομηχανές εργοστασίων και 

τραίνων , πύργοι εξαερισμού καυστήρων απόσταξης μπύρας , καμινάδε ς 

εργοστασίων υφαντουργίας, πύργοι βιομηχανικών μύλων , σιλόσιτου και 

βέβαια φάροι ναυσιπλοίας . Οι ελληνικές κατασκευές φάρων όμω ς που 

όπως προαναφέρθηκε είναι πολύ παλαιότερες είναι όλε ς λίθινε ς και 

καθώς οι απαιτήσεις αντοχής στις καταπονήσεις ήταν ιδιαίτερα 

αυξημένες σαν συνδετικό κονίαμα χρησιμοποιήθηκε θηραϊκή γη . 

Γενικά λόγω των συνθηκών εδάφους που χτίζονταν οι φαροι 

(τοποθεσίες απρόσιτες και απομακρυσμένες) καθώς και οι δυσμενείς 

καιρικές συνθήκες των περιοχών αυτών , η χρήση ντόπιου υλικού ήταν 

επιτακτική ανάγκη . Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του φάρου στο 

Μελαγκάβι ποτ για την κατασκευή χρησιμοποιήθηκαν οι αρχαίοι λίθοι 

από τα ερείπια του Ηραίου .Συνήθως οι φάροι ή τουλάχιστον οι κύριες 

επιφάνειες των λιθοδομών ορθώνονταν από τα πετρώματα του 

συγκεκριμένου τόπου, τα οποία είναι είτε παράγωγα των εκβραχισμών 

για την επιπεδοποίηση και τη θεμελίωση, είτε συλλέγονται από τη γύρω 

περιοχή. Το ίδιο συμβαίνει και για τα συνδετικά κονιάματα και 

επιχρίσματα. Έτσι σε κάποιους φάρους είναι ακόμα εμφανή τα ίχνη των 

«καμινιών» που παρήγαγαν ασβέστη από τα υπάρχοντα ασβεστολιθικά 

πετρώματα όπως π.χ για το φάρο του ακρωτηρίου Ταίναρο . Επίσης από 

τις εκτεταμένες φθορές τόσο στο συνδετικό κονίαμα όσο και στο 

επίχρισμα- λόγω υγρασίας- βγαίνει το συμπέρασμα ότι το νερό που 

χρησιμοποιήθηκε ήταν θαλασσινό. 



Ε ξάλλου σε φάρους όπου υπηρχε ε στω και π ε ριορισμ ένη 

δυνατότητα μ εταφοράς υλικών_ , τα θυρώματα των ανοιγμάτων καθώς 

και τα «γκωνάρια» και οι απολή ξε ις του δώματο ς του πύργου και του 

φαρόσπιτου κατασκευάζονται από καλύτερη ς ποιότητας λίθους που 

πάλι θα μπορούσαν να βρ ε θούν στην ευρύτερη περιοχή, αλλά όχι στη 

συγκεκριμένη όπως π.χ ο Κόρακας Πάρου με παριανό μάρμαρο , η 

Λειβάδα και δύσβατο Τήνου με Τηνιακό , ημίλευκο μάρμαρο. Σε άλλες 

περιπτώσεις το υλικό για τα ίδια μέλη βρίσκονται επί τόπου και απλά 

γίνονται περισσότερο επιμελημένη επε ξεργασία τους όπως π . χ στο 

Σπαθί Σερίφου, στο Ακρωτήρι Θήρας ή στο Ηραίο. Τέλος αν το τοπικό 

υλικό δεν δίνει αυτή τη δυνατότητα επιχρίζονται και αυτά όπως π.χ 

στον Αρμενιστή Μυκόνου, η Φάσσα και η Γριά της Άνδρου ή το 

Μεγάλο Έμβολο . 

Η σκάλα του πύργου- στοιχείο σημαντικής λειτουργικής 

σημασίας ήταν συνήθως μαρμάρινη. Ο λόγος επιλογής αυτού του 

δομικού υλικού ήταν η ανάγκη αντοχής στο χρόνο και τις φθορές καθώς 

η αντικατάστασή της δεν ήταν εύκολη υπόθεση . Σπάνια περίπτωση 

είναι τα παραδείγματα μεταλλικής σκάλας, όπως αυτή ς στα Κατάπολα 

της Αμοργού που είναι φτιαγμένη από χυτοσίδηρο με περίτεχνα 

διάτρητα διακοσμητικά. 

Σε πύργους με μεγάλη διατομή όπως στο φάρο της Σαπιέντζας 

,υπήρχε πέτρινος κύλινδρος στο φανάρι και τα σκαλιά ήταν πακτωμένα 

και στις δυο πλευρές τους . Ο κύλινδρος αυτός χρησιμοποιούνταν για να 

κινείται το βαρύδι που περιέστρεφε το οπτικό μηχάνημα . Ο ίδιος 

κύλινδρος χρησιμοποιήθηκε και στο φάρο Λιθάρι . 

Ανάλογα με τον τρόπο στήριξης των μαρμάρινων σκαλιών, 

δημιουργούνταν δύο τύποι σκάλας, η οποία και στις δύο περιπτώσεις 

έχει προκατασκευασμένα σκαλοπάτια. Αυτό το συμπέρασμα προκύπτει 

από τις ομοιότητες που παρουσιάζουν τοσο τα υλικά που 

χρησιμοποιούνταν( συνήθως μάρμαρο) καθώς και ο τρόπος λάξευσής 

τους . Τα σκαλοπάτια λαξεύονται πάντα το καθένα ξεχωριστά . Τα σκαλιά 

«κλειδώνουν» μεταξύ τους και πακτώνονται στον τοίχο, του πύργου, 

αφήνοντας ελεύθερο το φανάρι (δηλαδή λειτουργούν σαν πρόβολοι), 

είτε στηρίζονται το ένα πάνω στο άλλο, σχηματίζοντας εσωτερικά ένα 

στύλο, που οπλιζόταν με σίδερο. Έτσι τα σκαλοπάτια είναι είτε 

προβολικά ή σφηνοειδή ή με κεντρικό σφόνδυλο. Ένας τρίτος τρόπος, 

όχι όμως ευρείας χρήσης , ήταν και τα χυτοσιδηρικά σκαλοπάτια. 



Ο σίυηρο- είναι ένα υλικό που δεν χρησιμοποιηΟηκε εκτεταμενα 

λόγω της ευπάθειάς του στο διαβρωτικό περιβάλλον Εκτόc απο τι -

ελάχιστες περιπτώσεις μεταλλικής σκάλας, χρη σιμοποιή Οη κ ε και στα 

κιγκλιδώματα καθώς καθ στις κορυφές των πύργων για την κατασκευή 

στεγαση ~του φωτιστικού μηχανήματος- κλωβός . 

~ε πολλούς πύργους η σκάλα όεν φτανει μέχρι την κορυφή αλλά 

σταματάει σε χαμηλότερο σημείο απ · όπου μια απότομη μεταλλικη 

οοηγεί στο επίπεοο του κλωβού, όπως για παράδειγμα αυτή στον Παππά 

και στο Μουδάρι Κυθήρων . Μοναδική περίπτωση αποτελεί η σκάλα στο 

φάρο Γαυρίου στην Άνδρο, που η σκάλα του πύργου είναι εξωτερική 

και μγαινει σαν προμολος απο τον κενο εσωτερικο πυργο . 

Ο κλωβός που είναι και το υψηλότερο σημείο του πύργου σε 

αντίθεση με την βαριά κατασκευή του υπόλοιπου κτιρίου, επιβάλλεται 

από το ρόλο λειτουργίας του να είναι ελαφρύς και διάφανος . Έτσι είναι 

κατασκευασμένος από σιδερένιο σκελετό και από το ύψος του 

φωτιστικού μηχανή μα τος και πάνω καλύπτεται με τζάμι . 

Μεταγενέστερη ήταν ή χρήση σιδηρόπλεχτου φράχτη γύρω απο 

τον κλωβό που τοποθετήθηκε από την ανάγκη να προστατευθούν τα 

τνάμια του φωτιστικού μηχανήματος όταν κατά την διάρκεια τη= νύχτας 

τα πουλιά που πετούσαν τυφλωμένα από το φως του, έπεφταν πάνω 

προξενώντας συχνά ζημιές . Αυτό βέβαια ήταν ένα οδυνηρό μέσο 

απαγχονισμού για τα πτηνά που τσακίζονταν πάνω του κατά χιλιάδες . 

Επίσης το στηθαίο στη βάση του κλωβού είναι σιδερένιο , με ειδικής 

κατασκευής διατομής που επέτρεπαν τον αερισμό του χώρου . Η 

στέγαση του κλωβού γίνεται με θόλο που επικαλύπτεται με μολύβι 

.Βέβαια μετά τον πόλεμο πολλοί από αυτούς τους κλωβούς 

αντικαταστήθηκαν από νέους απλούστερης μορφής . 

Σίδηρος χρησιμοποιήθηκε επίσης και στη στέγη του φαρόσπιτου 

με μορφή δοκαριού σε συνδυασμό με τούβλα, που στήριζαν το δώμα 

της . Τα δώματα κατασκευάζονταν συνήθως από χαμηλούς παράλληλα 

διατεταγμένους θόλους, που εδράζονται σε μεταλλικά δοκάρια μορφής 

διπλού Τα και είχαν σαν υλικό μορφής την πέτρα, το τούβλο ή τη 

σχιστόπλακα, όπου ήταν δυνατό να βρεθεί 

Πολλά από τα δώματα της στέγης έχουν αντικατασταθεί σήμερα 

με πλάκες οπλισμένου σκυροδέματος .Ενώ λίγα είναι τα φαρόσπιτα που 

έχουν στέγη από ξύλινα δοκάρια και κεραμίδια . 



Οι λόγοι επιλογής ενός τετοιου υλικού είναι οι κλιματολογικές 

συνθήκες της περιοχής καθώς και η παράδοση του τόπου όπως στη_ν 

περίπτωση του Άστρους και στο Κατάκωλο . Ε ξαίρεση αποτελεί ο φάρο ς 

της Ψυττάλειας που παραπέμπει περισσότερο στα νεοκλασικά κτίσματα 

τόπου Πειραιά . Στην περίπτωση της ξύλινης στέγη ς ήταν απαραίτητη η 

μεταφορά ξύλων και κεραμιδιών . Επίσης έπρεπε να μεταφ ε ρθούν τα 

κουφωμάτων και οι πλάκες επικάλυψης του δαπέδου. 

Η κατασκευή λιθοδομών ήταν προσεκτική καθώς οι λίθοι ήταν 

ακανόνιστου σχήματος, ενώ σπάνια έχουμε παραδείγματα κανονικού 

ισόδομου συστήματος . Το πάχος των τοίχων της κατοικίας ήταν της 

τάξης των 60-70 εκ. ενώ της βάσης του πύργου 80 -120 εκ. , ανάλογα 

με το ύψος του πύργου .Σε μεγάλο ποσοστό οι τοιχοποιίε ς είχαν 

εξωτερικό επίχρισμα και ήταν συνήθως βαμμένες λευκού χρώματος. 

Σταδιακά οι νέες βιομηχανικές εφαρμογές εξελίσσονται με το 

πέρασμα του χρόνου και στη θέση των λίθινων κατασκευων 

εμφανίζονται σιδερένιες με φαρόσπιτο απο μπετόν και τούβλα . 

Ακολουθούν νέες μορφές απλών μεταλλικών πύργων που εμφανιστη καν 

μετά την πλήρη αυτοματοποίηση τους . Είναι η εξέλιξη των φάρων .με 

μορφή τυποποιημένη χωρίς κανένα ιδ ιαί τε ρο χαρακτήρα. Τα ύψη τους 

δεν είναι τόσο μεγάλα όσο αυτών των πέτρινων πύργων μιας και το 

φαρικό δίκτυο έχει πυκνώσει αρκετά και οι απαιτήσεις φωτοβολίας 

είναι μικρότερες . Οι διαστάσεις τους και το σχήμα τους επιλέγονται 

από απόλυτα καθορισμένα σχέδια και η τοποθέτηση τους γίνεται 

εύκολα και γρήγορα αφού μεταφέρονται σχεδόν έτοιμοι. Έχουν μικρ11 

διάρκεια ζωής συγκριτικά με τις πέτρινε κατασκευές αφού είναι 

μεταλλικές και διαβρώνονται εύκολα οπότε η ανάγκη συντήρησης και 

αντικατάστασης τους είναι μεγαλύτερη . 



ΠΡΟΕΔΡΙΚΆ ΔΙΑ Τ ΑΓi\ιΙΑ ΤΑ. 

ΓΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΙ-1 ΚΤΙΣΤΩΝ 

ΣTOIXEIJ-\ ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ 

ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΦΑΡΩΝ 
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ΤΟΜtt0Υ··κεφαλληv!αr,;}- ··· · · ·· ·· · · · ·· ·· · · ·· · · · · · ·· · · ··· · ··· ···· · ····· · · ·· · · ·· · ····· · · · · · ·· · · ·· · · 

ΠΑΡΑΠΟΜΠΑΙ: α) Χ. Ε . E ...... .. ....... ... .. C>}~ ..... ...... ... . 

β) Χ. Β. Ν ........ ..... .... ................ ...... .. .. . 

γ) Έλληνικός Φαροδείκτης .. : ... C>.~:~~-·- · ····. 

ΑΡΧΗΓΕΙΟΝ ΝΑΥΤΙΚΟΥ 

ΥΠΗΡΕΣ Ι Α Φ ΑΡΩ 8 

. 299/12/0980/77 

.Αρt: . Φ . ·········· · ·· · ·~~-,1~··· · ··· · ·· ··· ··· ··· ·· 
Αρι . σχεδ . . . ... .... ..... ί..W. . ..... ... ... . .... . 
'Ημερομ ηνία .... 2. .... :' . .:3. - .7.7 ...... . 

δ) Πλοηγός - Τόμος ... ... ............... ... ..... :. ........ .. . 

ΩΡΙΚΗ ΖΩΝΗ: ·ολοι οί χρόνοι είς τοπικl)ν &ραν <Ελλάδος. 

l .- ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ: 

α) .tΚκτ&S -~-Ε.~~- -~η.Q.9.~.μ~_yq_ς ___ φ~-~<>- ~ .. . Τ~J?.9.r.9..Μ.1-1.()_~ ... Ιf.ε. .Ψ.~.J...?.-.η'! .!.~.~- -- .Χ.~~ζ _ε:_~ .... ~~~~~-~ 

--~-~-~~-~~--- -~~-~~-~~-~-~~~--~-~ .... ιy~_q._1~.q-~~-q_ε.~s ... λ~..Ύ.CΙJ .. .. ~.Q<?.X.fί.~ .. --41λ .~-~-ρ-~ 
κο~ ρε~ματος ~π6 Δ.Ε.Η. 

··- ·-·-· ····· ··········· ··· -······-····-·-······--······ ·-···· ···················· ···················· ······· ··· ···· ········ ·· ·· ·· ···· ··· ······················ ··· ········· ·· ······ ··· ·· ··· ······-··· ··· 

2.- ΣΚΟΠΟΣ: 

CH παροuσα άποστολή σκοπόν εχει --~~-"-- - ·~-~-Π.:~.~(~.11.<!~. :"'. ... ή~ -~~-~-~-~~~ -~ ----έ.~.~-~~-~~ 
.. CJ..ε.~.r; ... ~~-~ --- ~ -Y.~-~-~~~--. Ψ.~.Q~.~----~-~ -~ ----~ -~ -ς;··--~~"! .... . δ.~-~-~. :.~~ .... ?:~.~. :.'?. ~:\;~_.'2() .~ ---~~~~~ .V. .... ~ 

3 .- ΔΙΑΤΙΘΕΜΕΝΑ ΜΕΣΑ : 

α) Διά τήν επίτευξιν του σκοποu διατ ίθενται τά aκόλουθα μέσα: 

(l) Κινηtον συνεργεί'οv Φ. Β. άποτελούμενον έκ: 

( α) -~-~_ρ_χ~-~-~~-~~-~-~~-~ ----'-~ι .Α.ι:.!.Σ.~~-········· ... . ·················· .......... ........ .... ................ .. ..... ····· ·· ········ 
ώς ύπευθύνου άποστολής 

(β) ~.A.Q.Χ'--~ -~λ~.YQ.19P. ... {~) ... λ .• MQ.~-~9.X ... ~Q; .( .. ~-~λ.ε. .~.q-~-~-~- --(~_)___ __ Σ..~ .r..~.C?.'f~:li ........... ... . 

(2) 'Έκτακτον ήμερομίσθιοv προσωπικόν μεταφορδ.ς ύλικ&ν προσλαμβανόμεvο 

··--- .- έ:Ιίi...Wi*>υ καi άναλόγως τών άναγκών. ----------- .· ., .-• • • J :.' ,..,....,.. 1 Α .• Τ • ·• • • • ...,..., 

1 ... . 
• · . 1 , ," 11!' .. // .. 



π ρ ό ι; : Ε.Δ.ΑΗΝΙΚΟΝ ΟΡΓΑΝΙ ΣΜΟΝ 
roYPI Ι)ιΟΥ , 
Τοχική 'Έχιτροτη .. , 
Τουρισμου Κtφαλληνιαι;ο 

ΥΙDΥΡΓΕΙΟΝ ΕΘΝΙΚΗΣ JΙΠΝΗΣ Ί L 
ΔΙΕΥm ΣΙ~ ~APQN j_ 

'Αρι-Θ.Πρωτο tJ j- j 

1i\ 'i 5 "Ιανουαρίου 1961 ο 

Κ Ο Ι Ν ο ι Εο Ο • Τ. " Α-&ή ναι;. 

Θ Ε ΜΑ ι 

r:χΕΤΙΚΑ ι 

~Αvlyερσις χροσεισμιχοϋ φ<fρου 
Ar.θBJΔ.QNN '.Αρyοστολίου~-

,.Eywgφov 324/1Ο-1-6ο ΈDΤ Το
χ ι. χή ·~ι τροχή Τουρ ι φ.οu Κε
φαλληvι.ac;. -

·~c &vωτέρω σχετικοϋ εχομεv τήν τιμήν vά σaι; 

y\IWρ{~εv οτι έyχρ(νομεν τήν Δνέyερσιν τοu χροσεισμικοϋ 

φάρου Αr.θΈΧ)ΔQΡ2Ν 'Αργοστολίου είς οίαν &χρι.βε>ς κατάστασιν 

καί -&έσιν εύρίσκ.ετο. 

2.- πaράκλησιζ οπως yνωρίσητε χlρας &νεyέρσtως ίνα 
,., , , , , , -

χροβωμεν εις την μεταφοραν και τοπο~ετησιν φωτιστιχων μηχα-

, ,_ f. , " L ' , 
vrματων του εv λοyφ φαρου, αχοστελλοντεc: χαταmιευαστικον 

, , , ι , ι. , 
σχιδι.οv χτιριου προς ~νrμε(.Χι)σιν αρχειου μαι:.-

Πλοίαρχο~ Δ~ΣΧ)ΥΤΣΟΣ Β.Ν. 
ΔΙΈΥΘΥΝmΣ 

7 



Ό 

Προϊστάμενοs Σvvερy ε\οv 

L\_N ο Υ. QD.0.f\ ο. ι Α r,.)' 9t (_ ()1 J_ - ~ . _β ~ f.[ Υ. 
ΠΡΟΣ ; ΥΠΗΡΕΣ ΙΑ ΦΑΡΩΝ 

Δ-1 - 35 

ΘΕΜΑ: Συντήρησις Φαρικοϋ Δικτύου. 
--

( . f/.ΛH:._r_ f. :? . ~).Q _·.rιμ . .ι-ι .. t.~ .. \ .l .Hf\.1'!.~ . ~,.,ι .:ι . .'f. ___ Φ./ψ_.;;ι'f _ ..... ... . ~ .9..Υ . '- v.1 .~Q .'!. . ·-·-- ·· ) 

ΣΧΕΤ.: 1 .. °.ι~ . /.1 .6 . /o .. t. .s .o./Θ.S. - ~-Π -~ .... ιΕ.~.ι-:-.... 6' .. S-.. .. Δ/ΓΗ γ, ΦΑΡΩΝ 

ι. 'Αναφέρεται πέραs άποστολiϊs και \1Αι~-τeο _ι;.~ 7..,.:Ί.G ~"-- ~ -----~C.:.Π' -~f--ς;. __ ._;._f _ (.·. ~--9 .-....ι .. 
. 4>~- f-:> . J ... - ~~ - :v . .Y .V!f_:To . . rt(~.Y~ ,~-·~-- διαταχθείσης διa τf\s άνωτέρω σχετικfis Διαιαyi 

2. 'Η άποστολi) έξετελέσθη άπό .... ιο _ .-:-:- ... .\. . ::~ .. .. Ή _ς·····--···- -· -·---εωs -- ---- ~ --~-- .. :1-.. -:-: .... .8. 'S" ... .. .. ... . 

καί σvμφώνωs πρόs τa συνημμένα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 11 Α,, €ως 11 8,,. 

3. Εlδικως μνημονεύονται αι άκόλοvθοι παρατηρήσειs άφαρώσαι ε!s τi)ν λειτοvρylαν πvρσων, άπ 

στολi) vλικών, άναyκαιοuσων έπισκεvων καί ~τέρων σοβαρων θεμάτων. 
, D · ~, '\ • . , 

.. Ι)Χf, .~ - )-Q .. ~\{ ... . ~:Ί\ _\.μ ":". ~υ .. :« ~ -- \ . ______ ς. __ ) _______ fι.~ ·-.:~:~ -- ~ - :~--- -- -~-~- 9. :{ .. h.1 ....... W-(-'· a_+ _-{. _ν._ ~:V.. .. ... ... _ 
("" ('\ ' ' --~--~ ·. 

_____ c. .~ . \-- ·°" . ':'\. . ~ "'--· ·· ~--~- -. _ Κ:d. __ ,_ ..... . ι . ί, -.• Δ_t_f _\ _.κ .. ~ -- ·- .. . 'Ί..ο.'"' ·------~ι..:.ι _ e ~--~ ------·----- ---·· .. ·-·---- ... ·-- -· ··-·-· ·---.. 

i) ---~ - i.ν _____ Σx~----Q~-~-~- -- -- ~:_ o_~- ~-- --- t -).--~ --~- fh. ___ __ Q~u .Q ___ ']. __ ~ _>/ .. ... . u\ .. ~- -ιι ...... r--~ -- - · · v..μ( _ 
' . ' 1 1 '. 1 ' 1 - ----~ -\:--rj,--'~-~- --·· ·1..ι...ι_). ____ _ ~ .~-ι._κ _1f--O-'f'-- ι:A. -f--~-~v ---h - '- .l.P\ .... .. ~ι~-.ι-----· :n .(!-.,e_..9 .x.o(., ... ... ~ .n..<J .. 

. ' ~("\ '" ' .'ι •Q' \ .. ~ .. f.;; .. \:\ .. . o.\ _ .. φ.ο<.~-'{-~ )~~ιΔ ... ~.ιχ . .. J4~.a-v..\.:~--- ~ _.,.γ __ __ b.ΙL .. -λ~: \'- -~--~ ------ - \ς__r.~ -- -·--- ~ ----~-( 
1 t 

~ ) "'')<t.'°' °'e_ 0 
-( °' (' 0 

) . ~ ~ }. Εύπεο θέστατοs 

ft}:') ~~~\~·) Jιlψh . ·········· ··········· 
nAPAPTHMATA: 

"Α,, Πίναξ κινήσεως προσωπικοϋ. ~ 
''8,, 'Ημερολόyιον έι<τελεσθεισων έρyασιων. 

"Γ,, Δελτίον έπιθεωρi)σεως Έπιτηροvμένοv Φάροv. 

Αvτομάτοv πvρσοΟ. 

τοποθετήσεως - μετατροπfjs - άποξuλώσεωs έπιτ. Φάροv. 

11 ΣΤ,, 

118,, Πίναξ yενομένων δαπανών. 

"Η,, Βεβαιωτικόν καθvστερήσεως. 

"Ζ,, μη παροχfjs vπηρεσιων. 

"1,, ΔΙΚΑ\ΟλΟΓΗΤΙΚΟΝ ΔΙΑΚΙΝΗΣΕωΣ ΑΕΡ/ΡωΝ. 

αύτομ. πvρσοϋ. 

Σημεlωσις : 'Εκ των άνωτέρω Παραρτημάτων διαyράφονται τα μη άπαιτοvμενα. 



ΕΚ '1'~ ~fίPU' ~ '~'φχ/α'tοu Τ.Φ. l. .1\J.ΣΜ~.Η 
! tt\ θιωρ'ηο~ν'tος 'to~c; ιuροοbς ! u~.ι IJf 1948 

~..-.-----~---~-------~--------~-- - - ~ ~ ~ - - ~ - - ~ - - - - -
...-...--~--------~------------------

Tb κ't\ ρ' ον ~ δωμ.Q't' tων ε l να\ δνεu o'fty ης κα\ κοuφQμ.'1-ιων 

f λ~φθηο~ 8 \~α-ι'b.οι , .,. Ί'b ttpooω1rnd>ν &WιΙ' •aΡ~μ.tνει ε( ς μ\ <aν 

t•οθ!pιην 'tελε\ωc; ~κατ~λληλον δt~ δι~μο•~ν ttληοtον το~ 'tελω

νε\οu μ.'tι ~•bρ.xovτoc; ~λ.οu ο{κ!}μαtοc;. φο'Ημ'b'tεροv ν'b δι a}ll; 

•Ott>Y εlc; ακην~ν ~λησ\ον 'fo~ φ~ou,8\b'ft Κα'f\ 'tbv χε\~Vi εtν~, 

'δbοκο\.οc; 4 p.ι 't'3β ao 'c; ε(ς φ'bρον, λbyω ~δa-ιωv. 'Εy'Ψ\ •οvτε ι; δ Hr 

τ\ξη'tε 'f~v χορ~γησι• οκηνηc; δι~ τ~ν κ~Λητ~ραν άσφαλ~ν Λει'tουρ

y\ιeν το\) φtψοu.-



ΔΙΑΤΑΙ'Η Δ~Φ~Ν ΑΡΙΘ, 3 5 f )q':f J.( 
Tcrno-&έ'"C7)0\ ς Κλωβοϋ κα( φωτ-ι crn ~ν 
μ~αvrμaτων φάρου ΣΑΠΙΕΝΤΖΑ Και 

· ~ξαρμοσL ς αf>τ-ομάτ- ου πυρσοϋσ -

1 ο - ΚΑΤΑΣΤΔQ: 4• -
αο-'ό ~πιτηρούμεvος φάρος Σ.ΑΠΙΕΝΤΖΑ λειτουργεL wς α6τ6~ατος 

αωρι. ~~ λ6yφ ΎεVL κ;;ς ~πι. σ'ΚευV\ς Χλωβοu κσ.( φωτι ση κων μ~ , . 
μα'tωΥο-

2.- 1$;QΠΟΣο -

α.-Ή παροϋσα. !ιποσ't'ολή σΚοπ6v εχει. ι 

( 1) Τήv 'COΠ~~'t't)σ\ \1 Κλωβοί) Κα( φω'tl. σ't'L Χων μ~α vημάτ-ων έπι τ-η 
ρουμ.~νου φαρου nΑΠΙ:ψJΤΖΑ χα( 't'ήν ~ξaρμοm ν ·cοϋ προσωρ ι 
-roπo~t~~v-roς α~'t'οματου πυρσοu. 

3.- ΑΙΑ:U§ΟΟΠΑ ΜΕ&Δ~-

α.- Δι.cί τήν ~π(-rευt:" v ·rοϋ σΚσποϋ δια't'C~εV't'f&L τ-ά άκδλο~α μέσα 

(1) Κιvη-rδv συvεργε(ον δL' ~Κ't'~λεσιv 't'Wv ώς a~ ~ργαmwν 
~πο'tιλούμεvον ~κ ι 

(α) Άwυπ/ρχου (ΤΦ) r.ΜΙΧΑΛQΙΟΥΔΟΥ 

(β) Σrμ/ρου (ΤΦ) Ν.ΚΟΝΔΥ.ΛΗ 

(Υ) Κελ. (ΤΦ) r.πΕΤΡαΊΟΥΛΟΥ 

(δ) • (•) Π. ΣΗΜΑΤΟΥ 
' , 

(ε) ΥποΧοΒ.(Φ) ΙοΑΎΙΌΥΣΤΙΝΑΚΗ 

( a-r) Δ L c5πο υ ( ΤΦ) Κ. r.κοΡΔ Ι ΛΗ 

(ζ) n • ~.ΑΑΕΠΟΥ 

(η) α • Α~ΧΑΛΈΙΊΙΛΙΑ 

(~) Ω u π.ΧΎΤΗ.ΡΗ 

(i)'Ημερομισθ(ον τιχνLτου r • .Λάχανη 

( ι. α) -η-

( L β) .'Ερyάτου 

(ι Υ) -·-
( "δ) 

_,. _ 

Δ ·; 

Ι • 

r. 

" ' '"Ι.ϊ'·Ι• Oe eo 

• r.χατζοπούλου. 
, 

Θεοχαρα κη 

, .-
Aλrtt pc:.γκη 

, 
ΧαραΛriμπη 
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-·- ~1 ιΝ ΤΗΣ ΕΛΑΑΔUΣ 
Υ :ι..1ΓΕ1 tt4 ~Ν. ΑΜΥΝΗΣ 

~1..--

t)Συ,ι Φl.Ρ!Ν 
Τμ'!}p.α Ύλ\ κο~ ..:_ _________________ _ 

• Αι> \ e. η> ωτ. 5 ~8 

------------------------

....... 

Έν 1952 

·r. ρ\ λη\h~.- ~οβ' Κ/Β Σ;.ΛΥΚα~ 6ιb μ.ε"t'αφορ'tιν Σ/γς:\οu 
Φώ'\"ομηχο.νημ.'1.των καt bλ.\~Υ ttρb<;. 'fοttο~τηοιν 

· 'Τοβ '1t\1"fipouplνou ttuραοδ KAISOClfιPU Κρη,.η,.-

~χοντε<;. ~ tt• ~ψ, ν, 

1) i1Jv. ~φισ-tr.ιμtνtp tινbΥχηΥ Δ•οκατ~crtt'ισεωι; ,.ης λ.ε,-τοuρy\ ας τοu l'ΙfιΊ"ηροu~
νοu 1t'Uρσou Kfj}<Σl~l>O δ\.'1 'Το1fοθε't'ισεω' ν\:ων ψω'Τ\01'\.'ΗΙ'λ>ν μηχανημ'b.των μ,ε
ybλης φωτοβολtα,.-

2} Τ't}ν άitΟtt1Ξ:Ρ~ω σ \Υ της)C καταοκεuηc ν~οu kκ σκuροδ\:}ιαΊ"οC 1fbρyou· trp'hς ~4(οθ 
χ..!ι• ~ν νιων φωτομηχανημ'b·cωv το~ ιν λbyω 1Νpαοϋ.-

3) ;fl}V Δ•ο'Ιfερ~τωο\Υ 't'ηC f:1t\<rM.εu~ς 'Tof) ,.),ω~ο~ '1'0~ ~ιαλα\οϋ ~1t'\'tl\f. oυμ\;vou 1(" 
σοt ΚΟΧ~ ~ κc\ 'fb. ~αρ αΛ.ηφθεντiι be 1Όu Αyyληωβ otκou C!V~~ νf α φω-ι 
o'tnt'h μηχσ'f'4ttμ.CΙ'(ο. 'toG ~1t\'fηρouμ'εvou trUPf.ίOU .ΛΕ.t:Ηθ~.-

4) 'Μι• J~'bρ\θ. f{'/,/f-12-S'-'- 'Α•bφασιν 'Y•ouγy. Έθν. 'Αμbνη~.-

'ΊJ α ρ αyyt λλο μ.ε τ 

δ)·u~' 6 έφεδρ. ~'t~χηc; Ί·.Φ. χ. r-rΛΕΜrΕΝιΣ 1tαpα.i.uβη ~κ 1"~V '1~1ι'Dθψν Φ'1 
ρωv κατ'-ι 1tι κεκαvονισpιvg. 
α) Ψbν 1•\ακεuασθ\νrru. ε\ί, Σ/yε1οv φ. &. ·χλωβ!>ν •4λαιο~ ι1( ιτηροuμινοu 11:υ 

σο\> κu;u.ι.-
β) ·1~ 1ttzpαληψθ\~το. 1fcψ'α 'fC)v 'Α1fοθη~ν Φ~ρων νi:tι ~'t\σ't\κti μηχαν'1μ.uτα 

itupσo; ΛΈt31~ t:puελεba~H; 'Λ.yγΛ.η,υ~ o\xou t.:i-J/..NCί; &-

y)•Attαvτo. -r'tι Δ•αιτοbμενa ~λικtι δ\'ο 'f'1ν '1'οitοθί-rησιν,λειτοupγ\αν, κdι συ 
τ~ρησιν τ~~~uρσοβ. 
'Εtι\οηC bι 'tOU Σ/γε\ ou Φ αρ ι-κf}C Βtlσεω' ·ι:~ άvαyκ\J\ οϋν'1'α Ε \ a -ιην 'to!to θ'έ 
'fησιν !ργαλεta. -

6) Ί'1:ι . bνω1"tρω ttιψαληφθΕ:ν-ια μηχrιν\}μα-ια,bΧικb. κα\ fργο\ε'\α Θ'b φορτω~ο\ν έ1. 
'{Ο;) ~λο\ ou Φ'αρων Κ/Β Σι. λΥΚVΥ ~ 1:0~ t> tιο\ ou δ Κuβερ ν)\τη<; έ ·rι-έλλε't ο.ι 
8•~ 1(αpbσχυ 1taσαν 'f1-}v οuνδρο}1'fν ~-ιοϋ ... κ?'tb :ην ~ν ~ιραιε1 φt>ρ-ιω 0 ,ν 4 
-κα\ tκφbpτωο \Υ ε( ζ. Φ~ον ΚΛ.Β<ΕΙ ΔΕF"Ο 'tO\) α-νω't ερω 6λικο~ aσο·ν Ή.α\ 1"~Υ 
εv~αΥ 'TOU itλ.o\ou 'ι'αΚ't01tΟ\η"\Υ -Κο\ lξaσφ'1λισ\Υ Κα."'a τδv 1fλοϋΥ 'tob-rou.-

7) Ψb Σ/yε\οv θ\'α 't"ιν ~Μ σΌνuρμ.ολbγηοιν κο\ 'tο1'οθ'ε,-ησιν τ~ν ~νωτι· 
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ΠΡΟΣ : ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΦΑΡΩΝ 

ΟΕΜΛ:Επ1θεώρηση κτιρ~ακών εγκαταστάσεων. 
μηχανημάτων και προσωπικού Φάρων 

ΜΕΛΑΓΚΑΒΙ , ΣΟΥΣΑΚΙ και ΚΑΚΗ ΚΕΦΑΛΗ 

ΣΧΕ'Τ:Υ . ΦΑΡΩΝ Φ . 995 /122/96 από 5-9-96 

-'--'-'..._Ε Σ lΔ Κ Η 
ς(Μ )Ιωάννης Κάλας 

του Ε υαννr υ(Μ-48!) )Π . Ν 

Υποδιευθυντής Υ . Φάρων -
Διοικητής Φαρ1κής Βάσεως 

Ημερομηνία : 18-9-96 

Σε εκτέλεση σχετικής διαταγής εκτέλεσα επιθεώρηση σrοιις Φι'ιρους 

ΜΕΛΑΓΚΑΒ:.ΣΟΥΣΜ·ΖJ και ΚΑΚΗ ΚΕΦΑΛΗ και η κατάσταση αυτών εuρi θrι όηως 
πr:ρα~<.άτω αναφέpεrα~ αναλυτικά: 

ΦΑΡΟΣ ΣΟΥΣΑΚΙ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
Ο Φάρος λειτουργεί αυτόματα. Ελέγχεται από τα Π /ΦΑ ΛΥΚΟΥΔΗΣ και ΚΑΡΑΒΟΓΙΑΝΝΟ Σ 
καθώς και αnό την Υ . Φάρων. από τον ΑΝΘΣΤΗ(Φ)Η . ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟ. ηρώιν εnιιηρητή 

του Φάρου και νύν υπηρετούντα στην Φαρική Βάση . 

ΚΤΙ?ΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Α. Το κύριο ι<.τiριο του φάρου ΣΟΥΣΑΚΙ. εξωτερικά . βρ!σκεrα~ (φαινομε'l1κά) σε κ~λή 
κατάσταση λόγω της επισκευής (αρμοκάλυψη) πετρών . Ο r.πισ1<ωαοτικός φορως f._χει 

κλείσει (κτίσει) εξωτφικά κω εσωτερικά τα ανοίγματα (θύρες - παρuθupα j των δ:Jο 
δωματi(tJV δεξιά ""αι αριστερά εκ της πρόσοψης της εισόδου του φ•1ρου μr μ6vη 

nροσηέλαση από ω δύο rιαράθυρα τα οποία βρiσκον1αι στην πρόσοψη αυτού . Αηό 1ην 

εξέταση των εσωτεp~κών χώρων των παραπάνω δωματίων , η κατά ·:παση κρ\1,·ε-:-ω 
επικίνδυνη λόγω της αυξημένης διαβρώσεως των πλευρικών τοίχων κα' rης οροφης 
ίΞ σω ιερικά. ο διάδρομος . ω κλιμακοστάσιο του πύργου και το κουπέ, βρiσκονται σε μέ φια 

tως καλή κατάσταση και χρήζουν συντήρησης Χρειάζεται cφθετισμός των z.pare p~rt s . 
Ααuπτr}ρων . μπαταριών , φιαλών ασετυλλίνης και άλλων αντικειμένων του φι'φου . 

Β. Το σύστημα του φανού είναι PRB-42 με λειτουργία εναλλακτικά αερivυ. Στο ηλεκτμ ιr.6 

σύστημα διαπιστ{j)θηκε η μή κανονική λε!Τουργία του φωτοκuττάρσυ κα1 το σ(ιστημα 

χρήζιι ελέγχου 

ΓΕΝfΚΑ 
Α. Λόνω της ιδιαίτερης θέσεως του φάρου και της σιιχνιiς διϊ-:λευσεως πλοίων στην 
περιοχή , θα πρέπει να εξασφαλiστεί η ασφάλεια του συστr)ματος φανού . 

Β. Πρέn~ι να κσθαρ~σπf ο χώρος πέριξ του φάρου καθώς και ο ευφθετισ11ός Κ~! η λήψη 
απόφασης για την συντήρηση ή όχι των δύο προσκείμενων κατοικιων στο φαρο που 
rωρσuσ~άζου"ι μορ;ρή εγκατάλλε1ψης. 
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΠΕΤΡΙΝΩΝ ΦΑΡΩΝ 

Οι φάροι του προηγούμενου αιωνα κατατάσσονται σε τρεις 

κατηγορίες ανάλογα με την κάτοψή τους: τ Ρ-τ ράγωνη ,οκτάγωνη , 

κυκλική. Στην Ελλάδα κτίστηκαν κυρίως κυκλικοί επειδή αυτϊ1 η 

κατασκευή συνίσταται σε περιοχές που βάλλονται από όλες τις πλευρέ ς 

από τις σκληρές καιρικές συνθήκες. 

Τα κτίρια των φάρων αποτελούνται από τον πύργο , τον κλωβό με 

το φωτισμένο μηχάνημα καt τη οtκία του φαροφύλακα . () 7!:ϊ~~γn; 

θεωρείται το σημαντικότερο τμήμα της κατασκευής επειδή φ έ ρει στην 

κορυφτ) του το φωτιστικό μηχάνημα . Το ύψος του πύργου καθορίζεται 

απόλυτα από τις απαιτήσεις φωτοβολίας. Έτσι από την εστία του φωτό ς 

από την θάλασσα συναρτήσει της μορφολογίας του εδάφους στη 

συγκεκριμένη τοποθεσία καθορίζει το ύψος του πύργου.Πολλές φορές 

όμως, οι διαστάσεις δεν καθορίζονται μόνο από τις τεχνικέ ς απαιτήσεις 

λειτουργίας αλλά και από τη διάθεση προβολή ς του φάρου ω ς σύμβολο 

γοήτρου της πόλης όπως στον φάρο Γάιδαρο της Σύρου. 

ΚΥΚΛΙΚΟΙ 

Ο λόγος επικράτησης του κυκλικού σχηματος στο ελληνικό φαρικό 

δίκτυο είναι η μεγάλη καταπόνηση που υφίστανται οι φάροι από τις 

καιρικές συνθήκες της περιοχής καθώς επίσης και σε περιπτώσεις που 

απαιτείται μεγάλο ύψος .Είναι αποδεδειγμένο ότι οι κυρτές επιφάνειε ς 

καταπονούνται λιγότερο από την πίεση του ανέμου . Στις περιπτώσεις 

των κυλινδρικών πύργων το φαρόσπιτο τοποθετείται είτε σε απόσταση 

από το κύριο κτίσμα είτε σε απλή επαφή ώστε να απλοποιείται η 

κατασκευή.Οι φάροι αυτοί είναι είτε σχετικά χαμηλοί είτε πολύ ψηλοί 

. Παράδειγμα έχουμε το φάρο Στρογγύλης στο Καστελόριζο και τον 

Γάιδαρο της Σύρου αντίστοιχα . 

ΟΚΤΑΓΩΝΟΙ 

Οι οκτάγωνοι φάροι έχουν το πλεονέκτημα από οικοδομική άποψη ότι 

έχουν χαμηλό κόστος κατασκευής επειδή η κατασκευή τους είναι κοινή 

με τις ορθογώνιες κατασκευές . Επιπλέον το σχήμα αυτό παρουσιάζει 

ικανοποιητική αντίσταση στους ανέμους . Επίσης λόγω του ορθογωνικού 



τους τύπου συνδυάζονται εύκολα με την οικια φαροφυλάκων στη βάση 

και έτσι έχουμε ενιαία κτιριακή μάζα. 

ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΙ 

Όπως και οι οκτάγωνοι οι τετράγωνοι πύργοι αποτελούν ενιαίο σύνολο 

με το κύριο σώμα του πύργου. Κτίζονται σε σημεία που η μορφολογία 

του εδάφους δημιουργεί ψυσικό εμπόδιο στον άνεμο και όπου δεν 

απαιτείται μεγάλο υψος. Κατασκευάζονται συν1iθως σε μεγάλα 

υψόμετρα από την θάλασσα και σε χώρους προφυλαγμένους από τους 

ισχυρούς ανέμους της περιοχής, όπως π . χ ο φάρος στον κάβο 

Μαλέα.Πρόκειται για περιοχή που πνέουν ισχυροί άνεμοι .'Ετσι ο 

τc;τpάγω·ν· ος πύργος έ;.tεί μc:ν ύψος ί 5 μ υ.λλό. έχεί r.:nστc:i σε Ρ.:iΟυς .:;.e; μ 

από την ακτή και σε υψόμετρο 30 μ από τη θάλασσα σε θέση 

προφυλαγμένη από τον βοριά. Ο χαμηλότερος πύργος αυτής της 

κατηγορίας είναι αυτός της Μονεμβασιάς ύψους 6,50 ενώ ο υψηλότερος 

στο Ταίναρο . 
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ΒΡΥ~ΛΚΙ .\Λ Y['IOY 

Κυ1':λt1':ός πύργο ς ύψους 1-\. μ με οικια φαροφυλάκων . Βρίσκ εται 

σε στιγμα 37 4-\..7 γεωγραφικό πλάτοc 1'αι 2-\. 04,9 γεωγραφι1'l) μήκος 

στη βο ρε ιοο υτικη άκρη του οιαύλο υ \1 α νο ρί, 8 Ο μ μέσα από την ακτ1). 

ΠρωτοΛ. r--:ιτΩύfηησ ε το 18 9.2 μ ε πη γ 11 ενεργειας το π ετρέλα ιυ . με 

χα ρ α 1' τη ρ ι σ τ ι κ ό σ κ α ρο ά μ υ σ σ ο λ ευ κ L) μ ε εν α το μ ε α π ρ ά σ ι ν ο και 

φωτοβολία 14 ν.μ για το λευκό και 8 ν . μ για το πράσινο. 

Κατά. τη . διάρκεια του 1011 παγκοσμίου πολέμου ο φαρος 

παρέμεινε σβηστός . Το 19-\.3 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού 

ι) ικτυου . ε ;τ αναλειτούργησε με πηγ1i ενέργε ιας το πετρ έλuω. Το ί 98.) ο 

φ(;.ρος ηλεκτροδοτή θ ηκ ε, αντικαταστάθηκαν τα φωτιστικά μηχανήματα 

κα ι λειτούργ η σε μ ε πηγ1i ενεργειας το η λεκτρικό ρεύμα, με 

χαρακτηριστικό μι α λευκ1) αναλαμπή ανά 5δλ και φωτοβολία 16 νμ. 



Α\ίΤΙJ>ΡΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟ·γ 

Κυκλιr;:ύ ς πύργος ύψους 9,::?. μ μ ε οιr;:ια φαροφυλάκων .Βρ ίσr;: ε ται 

σε στίγμα 33 19. 7 γεωγραφικό πλάτος και ::?. ι 4 6.Ο γεωγρα φιr;: ό μrμ:ο :. 

στη βόρεια άκρη του πορθμού Ρίου και σε εστιακό ύψυ ς ι 5 μ . 

Πpωτολε ιτούpγησ ε το 138 0 με πετρ έλα ιο μ ε χαpακτηpιστιr;:ό λευκό 

σr;:αρδάμυσο ανά 5 δλ και φωτοβολία 12 ν . μ. 
Το 1950 μ ετά τον 2° παγκόσμιο επαναλειτούργησ ε ως αυτόματος 

π υ ρσος ασετιλίνης ο οπο ιος λειτουργεί μ ε χρ ι σ1i μ ε r α μ ε 

χαrακτηrιστικο μια εpυθρ 1Ί αναλαμπή ανά 6δλ και φωτοβολία 4 ν. μ . 



Κυκλικός πύργος ύψους ! 5μ. Βρίσκ ε ται σ τον ανατολι1'ι) μ ωι.ο 

του Ενετι1'ού λιμανιού του Ρεθύμνου (Ι\ιlαvτρά1'ι) . Κτίστηκ ε κατά. την 

τουρκοκρατι α 1'αι δέχτηκε δ ιάφορ ες ε π ε μβάσ ε ι ς τ ο Ι S3 -i και 1 ss-i . Έzε ι 

χα ρ α κ τη ρ ι σ τ ε ι ως μ ν η με ιο και σ 11 με ρ α φ ω τ ί ζ ε τα ι με η λ ε κ τ ρ ι 1' ύ ρ ε υ μ α . 



ΨΛΡΟί\ιΙΥΤΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ 
Κυκλικό ς πύργος ύψους 9 μ μ ε οι.κια φαροφυ λάκων . Βρίσκεται 

σε στίγ μα 38 19.4 γεωγραφικό πλάτος , 22 11.1 γ εωγ ραφικ ό μ~iκος στη ν 

ακτή τη ς στ ε ρ εάς Ελλάδας κα ι σε εστιακό ύψος 6 5 μ . Τ ο 198 2 ο φάρος 

η λεκτροοοτ1i θ η κε. αν τι καταστάθ η καν τα μηχανή μα.τα ;τ ετρελα ίου και 

λειτούpγ ησ ε ως επιτηρυυμενος η λε κτpικός με χαρακτηριστικ ό υο 

λευκές αναλαμπέ ς ανά 15 δλ και φωτοβολία 21 ν.μ. 



~-~----

ΨΑΘΟΥΡΑ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ 

Κυκλικός πύργος ύψους 25 μ με οικία φαροφυλάκων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 39 30 ,3 γεωγραφικό πλάτο ς και 24 . 1Ο,9 γεωγραφικό μήκος , 

130 μ μέσα από την ακτή της βόρειας άκρης της ομώνυμης νησίδας και 
σε εστιακό ύψος 40 μ . Πρωτολειτούργησε το 1895 με πηγή ενέργειας 

το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό λευκό και φωτοβολία 19 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°" Παγκοσμίου πολέ μου παρ έ μεινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού δικτύου 

, επαναλειτούργησε το 1945 με πηγή ενέργειας το πετρ έλα ιο . Το 1987 

αντικαταστάθηκαν τα μηχαν11ματα πετρελαίου , ο φάρο ς 

αυτοματοποιήθηκε και λειτούργησε ω ς ηλιακός , με χαρακτηριστικό μια 

λευκή αναλαμπή ανά 1 Ο δλ και φωτοβολία 17 ν . μ . 



ΑΓΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΕΦΛΛΛΙΙΝΙΑΣ 

Λευκό κυκλικό κτίσμα με κίονες Βρίσκεται σε στίγμα 3 11,6 

γεωγραφικό πλάτος και 20 28, 1 γεωγραφικό μή ος, στην είσοδο του 
λιμανιού του Αργοστολίου και σε εστιακο ύψος Ι 1 μ . 
Πρωτολειτούργησε το, 1828 με πηγ1i ενέργειας το πετρέλαι και 

χαρακτηριστικό σταθερό λευκό και φωτοβολία 8,5 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου ο φό.ρ ος 

παρέμεινε σβηστός . Το 1945 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 
Δθκτύου, επαναλειτούργησε ως επιτηρού μ ενος με πηγή ενέργειας το 

πετρέλαιο . Το 1953 αντικαταστάΟηκαν τα μηχανήματα με αυτοματο 

πυρσό ασετιλίνης, ο οποίος λειτουργεί μέχρι σημερα με 

χαρακτηριστικό μια λευκή αναλαμπή ανά 3 δλ και φωτοβολία 7 ν . μ . 



ΜΟΥΡΤΟΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους Ι 4μ με οικία φαροφυλάκων. Βρίσκεται 

σε στίγμα 39 24 ,2 γεωγραφικό πλάτος και .20 12, 7 γεωγραφικό μήκος 

,στο ομώνυμο νησί Μούρτος στις ακτές ης ΗΠείρου ,200μ εσωτερικά 

της βόρειας άκρης της νήσου και σε εστιακό ύψος 87μ . 

Πρωτολειτούργησε το 1884 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με 

χαρακτηριστικό μια παρατεινόμενη αναλαμπή ανά 30 δλ και φωτοβολία 

18 ν. μ. 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός. Το 1945, στα πλαίσια ανασυγκρότησης του 

φαρικού δικτύου, επαναλειτούργησε ως αυτόματος πυρσός ασετιλίνης . 

Το 1995 μετατράπηκε σε ηλιακό με χαρακτηριστικό τρεις λευκές 

αναλαμπές ανά 20 δλ και φωτοβολία 12 ν . μ. 



ΧΑΝΙΑ 

Κυκλικός πύργος ύψους 16μ με οικία φαροφυλάκων . Βρίσκεται σε 

στίγμα 3 5 31, 12 γεωγραφικό πλάτος και 24 Ο 1,0 γεωγραφικό μήκος , επί 

του ενετικού πύργου, στην κεφαλή του εξωτερικού κυματοθραύστη και 

σε εστιακό ύψος 26 μ.πρωτολειτούργησε το 1855 με πηγή ενέργειας το 

πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό ερυθρό και φωτοβολία 6ν. μ. 

Κατά τη διάρκεια του 21 ου Παγκοσμίου πολέμου ο φά. ρος 

παρέμεινε σβηστός μέχρι το 1945 , όπου στα πλαίσια ανασυγκρότησης 

του Φαρικού δικτύου ο πύργος επισκευάσθηκε και επαναλειτούργησε 

με πηγ1Ί ενέργειας το πετρέλαιο. Το 1956 αντικαταστάθηκαν τα 

μηχανήματα πετρελαίου με αυτόματο πυρσό ασετιλίνης. Το 1960 ο 

φάρος χαρακτηρίστηκε διατηρητέο ιστορικό μνημείο και τα φωτιστικά 

μηχανήματα μετεγκαταστάθηκαν σε παράπλευρο σιδερόπλεκτο οβελό , 

ώστε να πραγματοποιηθούν οι εργασίες ανασυγκρότησης φθορών του 

πύργου που υπέστη λόγω παλαιότητας . Το 1989 έγινε η μετατροπή του 

σε ηλιακό και τα φωτιστικά μηχανήματα μεταφέρθηκαν πάλι στον 

πύργο , ο οποίος λειτουργεί μέχρι σήμερα με χαρακτηριστικό μια 

ερυθρ1Ί αναλαμπή ανά2, 5 " και φωτοβολία 7 ν. μ 



ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Η ΑΦΟΡΕΣΜΕΝΟΣ ΚΑΒΟΣ ΚΡΗΤΗΣ 

Κυκλικός πύργος ύψου ς 9 μ . με οικία φαροφυλάκων. Βρίσκεται 

σε στίγμα 35 20 , 5 γεωγραφικό πλάτο ς και 25 46,4 γεωγραφικό μ~Ίκο ς , 

στη βορειοδυτική άκρη του κόλπου Μιραμπέλλου και σε εστιακό ύψο ς 

49μ . Πρωτολειτούργησε το 1864 με πηγ11 ενέργειας το πετρ έλαιο , με 

χαρακτηριστικό ζεύγος λευκό)ν αναλαμπών ανά 12, 8 δλ . Και φωτοβολία 

20 ν.μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκόσμιου πολέμου αφαιρέθηκαν τα 

φωτιστικά μηχανήματα από τα στρατεύματα και χρησιμοποιήθηκε ω ς 

παρατηρητήριο . Το 19 51 , στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 

δικτύου , ο φάρος επαναλειτούργησε ως αυτόματος πυρσός ασετιλίνης 

, ο οποίος λειτουργεί μέχρι σήμερα με χαρακτηριστικό δύο λευκές 

αναλαμπές ανά 18δλ και φωτοβολία 11 ν . μ 



ΣΙΔΕΡΟΣ ΚΡΗΤΗΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους 15 μ με οικία φαροφυι,ακων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 35 19,0 γεωγραφικό πλάτος και 26 18,7 Ίεωγραφικό μ~Ίκος 

στη βορειοανατολική άκρη της Κρήτης, 1 ΟΟμ περίπου μέσα από την 

ακτή και σε εστιακό ύψος 50μ. Πρωτολειτούργησε το 1880 με πηγή 

ενέργειας το πετρέλαιο ,με χαρακτηριστικό σκαρδάμυσσο λευκό με μια 

λευκή αναλαμπ1Ί ανά 1 Ο δλ και φωτοβολία 26 ν . μ 
Κατά τη διάρκεια του 2οθ Παγκοσμίου Πολέμου παρέμεινε 

σβηστός λόγω φθορών που υπέστη από τα στρατεύματα κατοχ1Ίς. Το 

1945 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου ο φάρος 

επαναλειτούργησε ,με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . Το 1982 ο φάρος 

ηλεκτροδοτήθηκε ,αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου και 

λειτούργησε ως αυτόματος ηλεκτρικός με χαρακτηριστικό λευκό με μια 

ερυθρή αναλαμπή ανά 1 Οδλ . Και φωτοβολία 13 ν . μ. 



ΣΠΕΤΣΕΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους 9μ με οικία φαροφυλάκων. Βρίσκεται σε 

στίγμα 37 15,8 γεωγραφικό πλάτος και 23 1Ο,1 γεωγραφικό μήκος , στη 

βορειοδυτική άκρη της εισόδου του λιμένος και σε εστιακό ύψος 30 μ 

.Πρωτολειτούργησε το 183 7 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο , με 

χαρακτηριστικό λευκό σταθερό και φωτοβολία 12 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου Πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός . Το 1945 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 

δικτύου , ο φάρος επαναλειτούργησε με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . 

Το 1976 ο φάρος ηλεκτροδοτήθηκε, αντικαταστcΊ. θηκαν τα μηχανήματα 

πετρελαίου και λειτούργησε ως επιτηρούμενος ηλεκτρικός με 

χαρακτηριστικό αναλαμπών λευκό με τομέα ερυθρό ανά 5 δλ και 

φωτοβολία 18 ν . μ . 



ΔΟΚΟΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους 9μ μ ε οικία φαροφυλcΊ. κων . Βρίσκ ε ται σ ε 

στίγμα 3 7 20 , 0 γεωγραφικό πλάτος και 23 21 ,4 γε ωγραφικό μήκο ς στη 

νοτιοανατολική άκρη του νησιού ,25 μ από την ακηΊ και σ ε εστι ακό 

ύψος 30μ . Πρωτολειτούργησε το 1923 με πηγή ενέργειας το π ετρ έλαιο 

,με χαρακτηριστικό τρείς ερυθρές αναλαμπές ανά 1 Ο δλ και φωτοβολία 

14 ν.μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ Παγκοσμίου πολέ μου ο φ άρο ς 

παρέμεινε σβηστός και το 1945 στα πλαίσια ανασυγκρότηση ς του 

Φαρικού δικτύου ,επαναλειτούργησε ως επιτηρούμ ενος με πηγ1) 

ενέργειας το πετρέλαιο. Το 1949 αντικαταστά.θη κ αν τα μηχανήματα 

πετρελαίου με αυτόματο πυρσό ασετιλίνης , ο οποίο ς λειτούργησ ε μ έχρι 

το 1992 όπου και τοποθετήθηκαν σύγχρονα μηχανήματα ηλιακ1)ς 

ενέργειας με χαρακτηριστικό αναλαμπών λευκό με τομέα ερυθρό ανά 

12 δλ και φωτοβολία 23 ν. μ 



ΣΟΥΣΑΚΙ 

Κυκλικός πύργος 7, 5 μέτρων με οικία φαροφυλάκων Β ρίσκ ετα ι 

σε στίγμα 37 54,8 γεωγραφικό πλάτος και 23 03 , 5 γ εωγραφικό μ11ι-.:ο ς, 

στη βόρεια ακηΊ του κόλπου Κεγχρεών, σε απόσταση 2 ,3 ν μ ανατολικά 

της εισόδου της Διώρυγας και σε εστιακό ύψο ς 9μ . Πρωτολειτούργησε 

το Ι 894 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο , με χαρακτηριστικό ερυθρό 

σταθερό και φωτοβολία 9 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ παγκοσμίου πολέ μου ο φάρο ς 

παρέμεινε σβηστός ενώ στη διάρκεια του ε μφυλίου εκλάπησαν τα 

φωτιστικά μηχανήματα και λεηλατήθηκε η οικία φαροφυλάκων Το 

J 949 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου , 

τοποθετήθηκαν νέα φωτιστικά μηχανήματα και επαναλειτούργησε ως 

αυτόματος πυρσός ασετιλίνης . Το 1980 ο φάρος ηλεκτροδοτήθηκε 

,αντικαταστάθηκαν τα φωτιστικά μηχαν1Ίματα και λειτούργησε ως 

επιτηρούμενος ηλεκτρικός με χαρακτηριστικό μια πράσινη αναλαμπή 

ανά Ι Ο δλ και φωτοβολία 20 ν . μ . 
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ΚΟΓΧΗ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους 7, 5 μ με οικία φαροφυλάκων. Βρίσκεται 

σε στίγμα 37 52,5 γεωγραφικό πλάτος και 23 27,0 γεωγραφικό μήκο ς, 

στη νότια άκρη της Σαλαμίνας και σε εστιακό ύψος 3 3 μ. 

Πρωτολειτούργησε το 1901 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο , με 

χαρακτηριστικό αναλαμπών λευκό και φωτοβολία 17 νμ. 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός και το 1948 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του 

§Φαρικού δικτύου ,τοποθεη1θηκαν νέα φωτιστικά μηχανήματα και 

επαναλειτούργησε ως αυτόματος πυρσός ασετιλίνης, ο οποίος 

λειτουργεί μέχρι σήμερα με χαρακτηριστικό μια λευκή αναλαμπή ανά 

3δλ και φωτοβολία 9 ν. μ . 
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Α Υ ΛΙΔΑ ΕΥΒΟΪΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ 

Κυκλικός πύργος ύψους 8, 9 μ με οικία φαροφυλάl\ων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 3 8 24,6 γεωγραφικό πλάτος και 23 3 8,0 γεωγραφικό μ~Ίκος, 

στην ομώνυμη άκρη Αυλίδα, έναντι του Βουρτζίου και σε εστιακό ύψος 

9μ . Πρωτολειτούργησε το 1880 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με 

χαρακτηριστικό σταθερό ερυθρό και φωτοβολία 7 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 

δικτύου, επαναλειτούργησε το 1945 με πηγή ενέργειας και πάλι το 

πετρέλαιο. Το 1969 τοποθετήθηκε προσωρινά αυτόματος πυρσός 

ασετιλίνης σε απόσταση 8μ από το κτίριο για τη διευκόλυνση των 

εργασιών ηλεκτροδότησης του φάρου . Το 1973 ολοκληρώθηκαν οι 

εργασίες ηλεκτροδότησης ,αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα 

πετρελαίου και λειτούργησε ως επιτηρούμενος με χαρακτηριστικό δυο 

λευκές αναλαμπές ανά 12 δλ και φωτοβολία 6 ν . μ . 



ΜΑΝΔΗΛΙ ΚΑΡΥΣΤΟΥ 

Κυκλικός πύργος ύψου ς 10 ,6 μ με οικία φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 3 7 56 , 1 γεωγραφικό πλάτος και 24 31 , 5 

γεωγραφικό μήκος , στη νότια ά.κρη της ομώνυμης νησίδας Μανδ1Ίλι και 

σε εστιακό ύψος 85 μ . Πρωτολειτούργησε το 1925 με πηγή ενέργ ε ιας 

το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό 3 λευκές αναλαμπές ανά 1 Ο δλ και 

φωτοβολία 26 ν. μ. 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ ©Παγκοσμίου πολέμου παρέμεινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου , 

επαναλειτούργησε το 1945 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . Το 1981 

έγινε αυτοματοποίησή του και μετατροπή του σε ηλιακό με 

χαρακτηριστικό τρεις λευκές αναλαμπές ανά 20 δλ και φωτοβολία 15 

ν . μ. 



ΣΤΡΟΓΓΥΛΉ 

Κυκλικός πύργος ύψους 9, 1 μ με οικία φαροφυλάκων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 38 48 ,6 γεωγραφικό πλάτος και 22 49 ,3 γεωγραφικό μήκο ς , 

στην ομό)νυμη νησίδα , βόρεια iου διαύλου Κνήμιδος και σε εστ~ακό 

ύψος 41 μ . Πρωτολειτούργησε το, 1870 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, 

με χαρακτηριστικό σταθερό ερυθρό με ένα τομέα λευκό και φωτοβολία 

9 ν . μ για το ερυθρό και 12 ν . μ . για το λευκό 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ παγκοσμίου πολέμου παρέμεινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του §φαρικού δικτύου 

επαναλειτούργησε το 1945 με πηγ11 ενέργειας και πάλι το πετρέλαιο . 

Το 1985 έγινε αυτοματοποίησή του και μετατροπή σε ηλιακό με 

χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές με ένα τομέα ερυθρό ανά Ι Ο δλ 

και φωτοβολία 12 ν . μ για το λευκό και 9 ν . μ για το ερυθρό . 





ΠΑΡ ΑΔΕΙΓΜΑ ΤΑ 

ΤΕΤΡΑΓΩΝΩΝ 

ΦΑΡΩΝ 



ΤΑΙΝΑΡΟ ΛΛΚΩΝΙΑΣ 

Τετράγωνος πυργος ύψους Ι 6μ με οικία φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 36 23 ,2 γεωγραφικό πλάτο ς και 22 29,0 

γεωγραφικό μήκος, στη νότια άκρη της χερσον1Ίσου του Ταύγετου και 

της ανατολικής Ηπειρωτικής υρ~)πης και σε εστιακό ύψος 41 μ . 

Πρωτολειτούργησε το 1887 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με 

χαρακτηριστικό λευκό με μια ερυθρή αναλαμπή ανά 2 λεπτά και 

φωτοβολία 16 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου παρέμεινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου 

επαναλειτούργησε το 194 7 με την τοποθέτηση προσωρινού αυτόματου 

πυρσού ασετιλίνης ο οποίος λειτούργησε μέχρι το 1050, όπου και 

επισκευάσθηκε το κτίριο και τοποθετήθηκαν νέα μηχανήματα 

πετρελαίου . Το 1982 αυτοματοποιήθηκε και μετατράπηκε σε ηλιακό με 

χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές ανά 20 δλ και φωτοβολία 20 

ν . μ . 



ΑΣΤΡΟΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 7μ με οικια φαροφυλάκων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 3 7 24, 9 γεωγραφικό πλάτος και 22 46 ,2 γεωγραφικό μ1Ίκος 

στην κορυφή του λοφiσκου βορειοανατολικά του λιμένος καθ σ ε 

εστιακό ύψος 23 μ . Πρωτολειτούργησε το 1893 με πηγή ενέργειας το 

πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό ερυθρό και φωτοβολία 5 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ Παγκόσμιου Πόλεμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός. Το 1945 στα · πλαίσια ανασυγκρότησης του 

©φαρικού δικτύου, ο φάρος επαναλειτούργησε με πηγή ενέργειας το 

πετρέλαιο. Το 1953 αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου και 
λειτούργησε ως αυτό.ματος πυρσός ασετιλίνης με χαρακτηριστικό μια 

λευκή αναλαμπή ανά 3 δλ και φωτοβολία 5 ν . μ 



ΦΡΟΥΡΙΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 6μ με οικία φαροφυλακων . Βρίσκεται 

σε στίγμα 38 50 , 8 γεωγραφικό πλάτος και 20 43 ,2 γεωγραφικό μιiκος, 

στο βόρειο προμαχώνα του Φρουρίου Λευκάδας και σε εστιακό ύψος 

Ι 7μ . Πρωτολειτούργησε το 1861 με πετρέλαιο και χαρακτηριστικό 

λευκό σταθερό με έναν τομέα ερυθρό και φωτοβολία 13 ν . μ και 1 Ο ν . μ 

αντιστοιχα . 

Το 1945 επαναλειτούργησε μετά τον 2° παγκόσμιο πόλεμο με 

πετρέλαιο . Το 1953 αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου με 

αυτόματο πυρσό ασετιλίνης ο Οοποίος λειτούργησε μέχρι το 1990 οπότε 

αυτοματοποιήθηκε και έγινε ηλιακός με χαρακτηριστικό δύο λευκές 

αναλαμπές με ένα τομέα ερυθρό ανά 12 δλ και φωτοβολία 8 και 5 ν . μ . 

αντίστοιχα . 



KJTPJEς J\ιΙΕΣΣΗΝΙΑΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 9, 5 μ με οικiα φαροφυλάκων 

. Βρίσκεται σε στίγμα 36 55,0 γεωγραφικό πλάτος και 22 07 ,6 

γεωγραφικό μήκος στη βορειοδυτική ακτή του Μεσσηνιακού κόλπου 

και σε εστιακό ύψος 3 1 μ .Πρωτολειτούργησε το 1892 με πετρέλαιο με 

χαρακτηριστικό μια λευκή αναλαμπή ανά 30 δλ και φωτοβολία 1 Ο ν . μ . 

Το 1944 επαναλειτούργησε (μετά τον πόλεμο) ως επιτηρούμενος 

με πετρέλαιο . Το 1950 αντικαταστάθηκαν τα μηχαν1)ματα πετρελαίου 

με αυτόματο πυρσό ασετιλίνης ο οποίος λειτουργεί μέχρι σήμερα, με 

χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές ανά 12 δλ και φωτοβολία 12 

ν μ . 



ΜΑΛΕΑΣ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 15 μ. με οικία φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 36 27, 1 γεωγραφικό πλάτος και 23 12 , 1 

γεωγραφικό μ1Ίκος , στο ομώνυμο ακρωτήρι, 40μ μέσα από την 

ανατολική ακτή και σε εστιακό ύψος 40μ. Πρωτολειτούργησε το 1883 

με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό λευκό και 

φωτοβολία 15 ν . μ 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκόσμιου πολέμου ο φάρο ς 

παρέμεινε σβηστός , λόγω φθορών που υπέστη από τα στρατ εύματα 

κατοχής . Το 1945 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου , ο 

φάρος επαναλειτούργησε με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο. Το 1983 

αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου και λειτούργησε ω ς 

αυτόματος ηλιακός με χαρακτηριστικό μια λευκή αναλαμπή ανά 1 Ο δλ 

λαι φωτοβολία 17 ν. μ . 



ΖΟΥΡΒΑ ΥΔΡΑΣ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 1 Ομ με οικία φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 3 7 21, 9 γεωγραφικό πλάτος και 23 3 4, 7 

γεωγραφικό μήκος, στην ανατολική ακτή της Ύδρας και σε εστιακό 

ύψος 36μ.Πρωτολειτούργησε το 1883 με πηγ1) ενέργειας το πετρέλαιο , 

με χαρακτηριστικό λευκό και με μία αναλαμπή ανά 2 λεπτά και 

φωτοβολία 12 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°u Παγκοσμίου πολέμου ο φάρο ς 

παρέμεινε σβηστός και το 1944 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του 

Φαρικού δίκτυο , επαναλειτούργησε ως επιτηρούμενος με πηγή 

ενέργειας το πετρέλαιο . Το 1976 έγινε αυτοματοποίησή του φάρου και 

μετατροπή του σε ηλιακό με χαρακτηριστικό τρεις λευκές αναλαμπές 

ανά 20 δλ και φωτοβολία 17 ν . μ . 



ΝΤΑΝΑ ΠΟΡΟΥ 

Τετράγωνος πυργος ύψους 1 Ο μ με οικία φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 37 31,7 γεωγραφικό πλάτο ς και 23 25,6 

γεωγραφικό μήκος, στη βόρεια ακτή του νησιού , ανατολικά της 

εισόδου του λιμένος και σε εστιακό ύψος 32μ . Πρωτολειτούργησε το 

1870 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό ερυθρό 

σταθερό και φωτοβολία 9 ν. μ. 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου Πολέμου παρέμεινε 

σβηστός και το 1948 , στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού 

δικτύου, επαναλειτούργησε ως επιτηρούμενος με πηγή ενέργειας το 

πετρέλαιο. Το 1952 αντικαταστάθηκαν τα μηχα.νήματcι. πετρελαίου με 

αυτόματο πυρσό ασετιλίνης , ο οποίος λειτούργησε μέχρι το 1989 όπου 

και μετατράπηκε σε ηλιακό με χαρακτηριστικό αναλαμπών λευκό με 

τομέα ερυθρό ανά 4 δλ και φωτοβολία 6 ν. μ. 



ΚΑΚΟΚΕΦΑΛΗ 

Τετράγωνος πύργος ύψους 12 μ με οικία 

Βρίσκεται σε στίγμα 3 8 28, 7 γεωγραφικό πλάτος 

γεωγραφικό μήκος, βόρεια της Χαλκίδας στο ομώνυμο 

σε εστιακό ύψος 21 μ. Πρωτολειτούργησε το 1886 με 

το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό ερυθρό και 

ν.μ . 

φαροφυλάκων. 

και 23 3 6,3 

ακρωτήριο και 

πηγη ενεργειας 

φωτοβολία 15 

Κατά τη διάρκεια του 2°u Παγκοσμίου 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης 

πολέμου παρέμεινε 

του Φαρικού δικτύου 

επαναλειτούργησε το 1945 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο. Το 1975 

αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου και λειτούργησε ως 

επιτηρούμενος ηλεκτρικός ενώ το 1980 αυτοματοπου)θηκε πλήρως με 

χαρακτηριστικό δύο ερυθρές αναλαμπές ανά 18 δλ και φωτοβολία 12 

ν.μ. 



ΑΡΚΙΤΣΑ 

Τετράγωνος πυργος υψους 15 μ με οικία φαροφυλάκων . 

23 02 , 1 Βρίσκεται σε στίγμα 38 45 ,4 γεωγραφικό πλάτος και 

γεωγραφικό μήκος , στο ομώνυμο ακρωτήρι 50 μ μέσα από την ακτt) και 

σε εστιακό ύψος 17 μ. Πρωτολειτούργη σε το 1906 με πηγή ενέργειας 

το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές 

εναλλάσσονται με μια σταθερή ανά 1 Ο δλ και φωτοβολία 14 ν. μ . 

που 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ παγκοσμίου πολέμου παρ έ μεινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού δικτύου το 

1945 επαναλειτούργησε με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο. Το 1977 ο 

φάρος ηλεκτροδοτήθηκε , αντικαταστάθηκαν τα φωτιστικά μηχανήματα 

πετρελαίου και λειτούργησε ως επιτηρούμενος ηλεκτρικός με 

χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές ανά 5 δλ και φωτοβολία 19 ν.μ . 



ΠΑΡ ΑΔΕΙΓΜΑ ΤΑ 

ΟΚΤΑΓΩΝΩΝ 

ΦΑΡΩΝ 



ΣΑΠΙΕΝΤΖΑ ΜΕΘΩΝΗΣ 

Οκτάγωνος πύργος ύψους 9,5 μ με οικια φαροφυλάκων . 

Βρίσκεται σε στίγμα 36 44,6 γεωγραφικό πλάτος και 21 41 ,8 

γεωγραφικό μήκος, στη νοτιοδυτική άκρη του ομώνυμου νησιού και σε 

εστιακό ύψος 116μ . Πρωτολειτούργησε το 1885 με πηγ11 ενέργειας το 

πετρέλαιο με χαρακτηριστικό λευκό με μια αναλαμπ11 ανα λεπτό και 

φωτοβολία . 25 ν.μ.. Το 1944, μετα τον 2° παγκόσμιο πόλεμο 

επαναλειτούργησε ως επιτηρούμενος με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο. 

Το 1986 αυτοματοποηΊθηκε και μετατράπηκε σε ηλιακό με 

χαρακτηριστικό τρεις λευκές αναλαμπές ανά 20 δλ και φωτοβολία 20 

ν . μ. 



ΚΑΣΣΑΝΔΡΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 

Οκτάγωνος πύργος ύψους 14,5 μ με οικια φαροφυλάκων. 

Βρίσκεται σε στίγμα 39 57,7 γεωγραφικό πλάτο ς και 23 21 ,8 

γεωγραφικό μήκος, 700μ περίπου νοτιοδυτικά της άκρης του 

ακρωτηρίου Κασσάνδρα και σε εστιακό ύψος 23μ. Πρωτολε ιτούργησε 

το 1864 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο , με χαρακτηριστικό μια λευκή 

αναλαμπή ανά λεπτό και φωτοβολία 16 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ παγκοσμίου πολέμου παρ έ με ινε 

σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του φαρικού δικτύου 

επαναλειτούργησε το 1944 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . Το 1975 ο 

φάρος ηλεκτροδοτήθηκε και αντικαταστάθηκαν τα φωτιστικά 

μηχανήματα πετρελαίου και λειτούργησε ως επιτηρούμενος ηλεκτρικός 

μέχρι το 1980 οπότε και αυτοματοποιήθηκε , με χαρακτηριστικό δύο 

λευκές αναλαμπές ανά 15 δλ και φωτοβολία 24 ν . μ . 
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ΚΡΑΝΑΗ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 

Οκτά.γωνος πύργος ύψους 23 μ. με οικία φαροφυλάκων. Βρίσκεται 

σε στίγμα 36 45,3 γεωγραφικό πλάτος και 22 34,6 γεωγραφικό μήκος , 

στην ανατολική άκρη της νησίδας Μάραθο ή Κρανάη και σε εστιακό 

ύψος 25μ . Πρωτολειτούργησε το 1859 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο , 

με χαρακτηριστικό λευκό μς ερυθρές αναλαμπές ανά λεπτό και 

φωτοβολία 15 ν. μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ Παγκοσμίου πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός και στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 

δικτύου επαναλειτούργησε το 1949 με αυτόματο πυρσό ασετιλίνης, ο 

οποίος λειτουργεί μέχρι σήμερα, με χαρακτηριστικό δύο λευκές 

αναλαμπές ανά 18 δλ κάι φωτοβολία 9 ν . μ . 

ι. ; ,. 
~ 



ΠΑΡΑΠΟΛΑ Η J\ι1ΠΕΛΛΟΠΟΥ ΛΑ 

Οκτάγωνος πύργος ύψου ς 8,5 με οικία φαροφυλάκων Βρίσ εται 

σε στίγμα 36 55,7 γεωγραφικό πλάτος και 23 27,2 γεωγραφικό μήκο ς, 

στην κορυφ1i του λοφίσκου κατά τη βορειοδυτική άκρη του νησιού και 

σε εστιακό ύψος 112 μ . Πρωτολειτούργησε το 1884 με πηγή ενέργ ε ια ς 

το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό δύο λευκές αναλαμπές ανά 30 δλ και 

φωτοβολία 27 ν . μ . 

Κατά τη διάρκεια του 2 ° υ Παγκόσμιου Πολέμου ο φάρο ς 

παρέμεινε σβηστός λόγω καταστροφής των φωτιστικών μηχανημάτων . 

Το 1845 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού δικτύου , ο φάρο ς 

επαναλειτούργησε με την τοποθέτηση προσωρινού αυτόματου πυρσού 

ασετιλίνης ,ο οποίος λειτούργησε μέχρι το 1951 που ολοκληρώθηκαν οι 

εργασίες εγκατάστασης νέων φωτιστικών μηχανημάτων και ο φάρος 

λειτούργησε ως επιτηρούμενος με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . Το 

l 986 αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου και λειτούργησε ως 

αυτόματος ηλιακός με χαρακτηριστικό δυο λευκές αναλαμπέ ς ανά 20 δλ 

και φωτοβολία 20 ν . μ . 



ΔΡΕΠΑΝΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Οκτάγωνος πύργος ύψους 7μ με οικια φαροφυλάκων- . Βρίσκεται 

σε στίγμα 35 28,5 γεωγραφικό πλάτος και 24 14,5 γεωγραφικό μήκος, 

αριστερά των εισερχόμενων στο κόλπο της Σούδας, 3 5 Ο , μέσα από την 

ακτή και σε εστιακό ύψο ς 60μ . Πρωτολειτούργησε το 18 64 με πηγη 

ενέργειας το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικό σταθερό λευκό που 

εναλλάσσεται με τρεις λευκές αναλαμπές και φωτοβολία 20 ν . μ 

Κατά τη διάρκεια του 2°
11 

παγκόσμιου πολέμου οι εισβολείς 

αφαίρεσαν τα φωτιστικά μηχανήματα και παρέμεινε σβηστός μέχρι το 

19.1 5 σπc:J στα. πλαίσ:_σ. ανασυγκρότησης του Φcφι:<:ο~~~ δικτύου 

επαναλειτούργησε με νέα φωτιστικά μηχανήματα πετρελαίου _ Το 1979 ο 

φάρος ηλεκτροδοτήθηκε ,αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου 

και λειτούργησε ως αυτόματος ηλεκτρικός με χαρακτηριστικό 3 λευκές 

αναλαμπές ανά 30 , , και φωτοβολία 20 ν.μ. 



Ο ΦΑΡΟΣ ΤΟΥΡ \ΙΤΗΣ ΤΗΣ Α~ ΡΟΥ 

Κυκλικος πύργος ύψου- 5μ . Βρίσκεται σε στιγμα 37, 50,7 

γεωγραφικό πλάτος και 24,56,8 γεωγραφικό μήκος, στην ομύJνυμη 

νησίδu, αριστερά των εισερχομένων στο λιμάνι κάστρο και σε εστιακό 

ύψος 21 μ . Πρωτολειτούργησε το 1897 με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο 

Ο πρώτος φάρος Τουρλίτης ένας πέτρινος λιθόκτιστος πύργος 7 

μέτρων στηρίχθηκε στους ώμους της ομωνύμου βραχονησίδας 

. Λειτουργούσε ασταμάτητα μ ·επιτηρητή μέχρι το _επτέμβριο του 194-> 

που καταρρίφθηκε ο πυργος του κατά τη οιαρκεια βομj.)αροισμου του 

λιμανιού από τους Γερμανούς. 

~Ιετά το τέλο ~ του πολέμου άρχισαν οι προσπάθειες των 

Ανοριωτών για την επανατοποθετηση του φάρου στον Τουρλίτη αφού η 

είσοδος - έξοδος των πλοιων στο λιμάνι έγινε πΛέον προβληματική 

γιατί αποτελούσε σημαντικό φανάρι για την κίνηση της ναυσιπλοίας . 

Άλλωστε αποτελούσε και λαμ;τερό ιστορικό μνημείο άρρηκτα 

συνδεδεμένο με την όμορφη εικόνα του Βενετικού κάστρου για τον 

κόσμο του νησιού : ψαράδες, εφοπλιστέ . Καπετάνιους και ναυτικούς 

Έπειτα από ενέργειες των κατοίκων του νησιού προς την 

Υπηρεσία Φάρων του Πολεμικού Ναυτικού έγινε επανατοποθέτηση του 

Φάρου με την μορφή ενό ~ ακαλαίσθητου σιδηρόπλεκτου οβελού χωρίς 

καμιά αρχιτεκτονική αξία . Οι εργασίε ξεκίνησαν το 194 7 και 

τελείωσαν το l 950. 

Όμως οι Ανδριώτες δεν αρκέστηκαν σε αυτό και συνέχισαν τις 

προσπάθειές τους ώστε ο φάρος τους να μοιάζει κατά το δυνατό 

εξωτερικά με τον παλιό . Έτσι το Μάρτιο του 1994 έγινε η αποξήλωση 

του παλαιού φαναριού και ακολούθησε η τοποθέτηση ενός προσωρινού 

φανού με ηλιακές κυψέλες ,το οποίο όμως δεν άντεξε για πολύ την 

μανία των κυμάτων και έγινε ανενεργό . 

Το πρόσφατο κτίσμα είναι δωρεά του Αλέξανδρου και Μαριέττας 

Γουλανδρή, στη μν1Ίμη της κόρης τους Βιολάντας , υπό την επίβλεψη 

και μελέτη του πολιτικού μηχανικού Β . Τσόγκα . Οι εργασίες άρχισαν το 

Μάιο του Ι 994 διότι έπρεπε να περάσει ο βαρύς χειμώνας γιατί στο 

σημείο που βρίσκεται ήταν δύσκολη η μεταφορά των υλικών, 

τεχνολογικού εξοπλισμού και προσωπικού . Συγκεκριμένα η μεταφορά 

υλικού και προσωπικού έγινε με πλωτό μέσο που βρισκόταν επί τόπου . 



Οι αντίξοες καιρικές συνθήκες που επικρατούσαν στη θάλασσα 

παρό.τειναν τη χρονικη διάρκεια του έργου , αφού για την επί τόπου 

Παρασκευή σκυροδέματος χρησιμοποιήθηκε υποθαλάσσιο λάστιχο που 

διοχέτευε νερο την πόλη. Για την ενίσχυση του βράχου 

χρησιμοποιήθηκε ειδικευμένα προσωπικό ενώ για το κτίσιμο της πέτρας 

λιθόξοοι τεχνίτες . Επίσης τοποθετήθηκαν ειδικά μονωτικά υλικ ά για 

την προστασία του σκυροδέματος στις αμμοκονίες και γενικά στα 

τσιμεντοειδή. 

Ακολούθησε σφράγιση με ισχυρή τσιμεντοκονία των ρωγμών και 

των αρμών που εμφανίζονταν περιμετρικά της βραχονησίδας μεταξύ 

pρu.χωδών ό 1κωv και η τοπο θέτη ση ακροφύσίω v Ύtα τσιμεvτ ε vέσεις. 

Αυτή η ανάγκη ενίσχυσης του βράχου παρουσιάστηκε στην 

πορεία του έργου αφού ήταν αδύνατο να γίνει γνωστό το βάθος και η 

εξέλιξ η των ρηγματώσεων από διάβρωση ή το πώς θα συμπεριφερθεί ο 

βράχος σε ενδεχόμενο σεισμό . Άλλωστε το μέγεθος των ρωγμών 

επέβαλε την ελάττωση του ύψους του φάρου για λόγους ασφαλείας . 

Έγινε επίσης δειγματοληψία ώστε το χρώμα του τσιμέντου να μοιάζει 

με το χρώμα του βράχου. Στη συνέχεια έγινε η χάραξη της νέας θέσης 

του φάρου ώστε να αρχίσουν οι εργασίες διάνοιξης οπών για τη 

θεμελίωση της ανωδομής του έργου. Η ενίσχυση της βραχόμαζας έγινε 

ακόμα από το επίπεδο έδρασης της ανωδομής με διάτρηση οπών στη 

στέψη του και τοποθέτηση οπλισμού με τσιμεντένεμα . Η όλη εργασία 

για την ενίσχυση του βράχου έγινε με υπόδειξη του γεωτεχνικού 

μηχανικού Π Παπακυριακόπουλου. Ύστερα από όλες αυτές τις εργασίες 

ξεκίνησε η κατασκευή του κορμού του φάρου από οπλισμένο 

σκυρόδεμα υψηλής αντοχής , προστατευμένο ειδικά λόγω των ισχυρών 

ανέμων που πνέουν στην περιοχή. Εξωτερικά είναι χτισμένος με πέτρες 

παραδοσιακές από τη Βόρειο Ήπειρο και καλλιτέχνες πετράδες, ώστε 

το αισθητικό αποτέλεσμα να προσεγγίζει ,όσο το δυνατό τον παλιό 

πέτρινο φάρο . Το γείσο που επελέγη να γίνει από λαξευμένη πέτρα 

.'Ετσι το βάρος της κατασκευής μεγάλωνε αρκετά οπότε κρίθηκε 

απαραίτητη η επιπλέον ενίσχυση του βράχου στο πιο αδύνατο σημείο 

του . 

Στη συνέχεια τοποθετήθηκε ο φανός με το οπτικό του και οι 

μπουκάλες ασετιλίνης με τις οποίες εργάζεται ασταμάτητα για ένα 

ρόνο . Η τοποθέτηση του νέου οβελού έγινε από ειδικούς τεχνίτες της 
χ ' ' δ , 
§υπηρεσίας Φάρων και είχε αγοραστει απο την σουη ικη εταιρεία AGA 

,ειδική στο χώρο των φάρων πριν 12 χρόνια . 



Έτσι πριν καλά καλά τελειώσουν όλες οι εργασίες ο φαρος άρχισε πάλι 

να λειτουργεί τον Σεπτέμβρη του 1994. 

Τον Μάρτιο του 1995 οι εργασίες ολοκληρώθηκαν 

Τοποθετήθηκαν πορτες και παράθυρα, επιδιορθώθηκε η λαξευτή 

εξωτερική σκάλα του βράχου, βάφτηκε ο πύργος εξωτερικά και 

τοποθετήθηκε η εσωτερική σκάλα. 

Το σχήμα του πύργου είναι σχεδόν κόλουρος κώνος με εξωτερική 

διάμετρο 2,80μ στη βάση του και 2,60μ στην κορυφή του, κάτω από 

την πλάκα έδρασης του φαναριού. Με το κτίσιμο της πέτρας η τελική 

διάμετρος στη βάση έγινε 3, 1 Ομ και στην κορυφή 2,80 μ.Το μέγιστο 

ύψος του φάρου είναι i Ο, ϊΟμ . 

Πρόκειται για το νεότερο απόκτημα του φαρικού δικτύου και ο 

πρώτος ίσως πέτρινος φάρος που φτιάχτηκε εξ ολοκλήρου από 

ελληνικά χέρια, μιας και το φαρικό δίκτυο της χωρας μας 

παραχωρήθηκε από τους Γάλλους και Άγγλους και είχε στηριχθεί στην 

τεχνογνωσία τους. Έχει την μορφή ενός παραδοσιακού φάρου του 19 ου 

αιώνα, αποτελώντας γραφ ικό αρχιτεκτονικό στοιχείο, απαραίτητο για 

την ασφάλεια των ταξιδιών αλλά και αντάξιο της ναυτικής παράδοσης 

και αισθητικής του νησιού. 



Ο ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ 

Κυκλικός πύργος ύψους 14 μ με οικία φαροφυλάκων Βρίσκεται 

σε στίγμα 37 -6,7 γεωγραφικό πλάτος και 23 25,7 γεωγραφικό μήκος, 

στη βορειοανατολική κορυφή της ομώνυμης νησίδας . πριν το λιμάνι 

του Πειραιά και σε εστιακό υψος 4 7 μ . ΠρωτολειτούρΊησε το 18 6 με 

πηγή ενέργειας το πετρέλαιο, με χαρακτηριστικο λευκο με μια 

αναλαμπή ανά 2 λεπτά και φωτοβολία 17 ν . μ . 

Αποτελείται από ψηλό στρογγυλό πύργο διαμέτρου 3. 60 μ και 

ορθογώνιο κτίσμα διαστάσεων 7,60ΧΙΟ,70 τ . μ που είναι η κατοικία των 

φυλάκων . Η πρόσβαση στους επιμέρους χώρους γίνεται από τη ν α όψη 

όπου βρίσκεται η κύρια είσοδος ,μέσω ενό- διαδρόμου · εξιά και 

αριστερά αναπτύσσονται τα δωμάτια. η κου~ινα και το μηχανοστάσιο 

Απέναντι από την είσοοο ,στο τέλος του διαορόμου. βpισκεται 

σκάλα που οδηγεί στην κορυφή του πύργου όπου υπάρχει κλωβό: με 

φωτιστικό μηχάνημα . Είναι τοποθετημένος κεντρικα στη 8 πλευρά 

χωρίς να προεξέχει από αυτήν και η σκάλα του με την εισοοο 

αποτελούν φανταστικό ά "ο να συμμετρία: του κτφιο υ τοσο στην 

κάτοψη όσο και στις όψει- . 

Ο φάρος είναι εξ ολοκλήρου χτισμένος από πέτρα λα~ευμένη και 

με σύστημα ισόδομο . Το μοναδικό μαρμάρινο στοιχείο του είναι η 

σκάλα του πύργου . Τα σκαλιά ειναι λαξευμένα το καθενα ξεχωριστά 

πακτωμένα από τη μια πλευρά τους στον τοίχο και ακουμπούν το ένα 

πάνω στο άλλο, σχηματίζοντας στην εσωτερική πλευρά του_ ένα στύλο . 

Η μαρμάρινη σκάλα διατηρείται σε καλή κατάσταση και η μορφή της 

είναι χαρακτηριστική του τύπου που εφαρμόζεται στους φάρους . 

Το κτίριο στεγάζεται από δίδυμη στέγη ξύλινη με κεραμίδια που 

στην όψη τελειώνει σε δύο αετώματα . Αλλαγή στην στέγη πιθανό να 

επέβαλε την κατασκευή στηθαίου πάνω από το γείσο του κτιρίου . 

Κατά τη διάρκεια του 2°υ Παγκοσμίου πολέμου ο φάρος 

παρέμεινε σβηστός. Το 1948 στα πλαίσια ανασυγκρότησης του Φαρικού 

δικτύου. λειτούργησε με πηγή ενέργειας το πετρέλαιο . Το 1957 0 

φάρος ηλεκτροδοηiθηκε, αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου 

και λειτούργησε ως επιτηρούμενος ηλεκτρικός με χαρακτηριστικό δύο 

λευκές αναλαμπές ανά 15 δλ και φωτοβολία 25 ν. μ . Το 1994 έγινε 

πλήρης αυτοματοποίησή του χωρίς να αλλάξει το χαρακτηριστικό του 

και σήμερα επιτηρείται από έναν φαροφύλακα . 





Ο ΠΥΡΓΟΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ί\ιΙΕ ΤΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

Ο πύργος θεωρείται το σημαντικότερο τμήμα τη ς κυ. ι ασκευή ς 

αφου αυτός φέρει το φωτιστικό μηχάνημα και από το ύψος του 

καθορίζεται απόλυτα το μήκος φωτοβολίας (ανάλογα με το επιθυμητό 

μήκος φωτοβολίας υπολογίζεται το ύψος του φωτός από , τη θάλασσα 

και επομένως το ύψος του πύργου έτσι ώστε η εφαπτομένη από την 

εστια να συναντα τη γ ε φυρα του πΛοιου στο επιθυμητό μηκος 

φωτοβολίας). 

Η διατομή του πύργου μειώνεται σταδιακά προς τα επάνω 

προκαλώντας ένταση και προοπτική και ταυτόχρονα το συναίσθημα της 

ανάτασης . Αυτ~i η μείωση οφείλεται στο σχεδιασμό για μεγαλύτερη 

αντοχή του προβόλου- δηλαδή του πύργου- στις ανεμοπιέσεις που 

ασκούνται οριζόντια. Στο τελείωμα του πύργου, υπάρχουν από μέσα 

καταβολές αντιστήριξης φορτίων του υπερκείμενου κλωβού, ο οποίος 

από μια άποψη είναι η συμβολική εξάυλωση του υλικού στοιχείου στον 

ουρανό του φωτός στο περιβάλλον . Ο κλωβός έχει ημισφαιρική 

κατάληξη. Το ημισφαιρικό αυτό σχήμα , βασισμένο σε μελέτη , φέρει τη 

μικρότερη δυνατή αντίσταση στον άνεμο και ταυτόχρονα απομακρύνει 

το νερό , χωρίς να το αφήνει να συγκεντρώνεται για λόγους ασφαλείας 

του φωτιστικού μηχανήματος . Χρησιμεύει επίσης στον ασφαλή 

εξαερισμό της φωτιστικής πηγής λειτουργώντας σαν μια στενή 

καμινάδα. Άλλα εξαρτήματα του κλωβού είναι το ανεμολόγιο και ο 

ανεμοδείκτης που εκφράζουν διανυσματικά τη διεύθυνση και φορά των 

καιρικών συνθηκών που επικρατούν ενώ η αντένα είναι η τελική 

κατάληξη του κτιρίου και στην πραγματικότητα λειτουργεί σαν 

αλεξικέραυνο . 
Εξάλλου επειδή πολλές φορές το κτίσμα υπόκειται σε έντονα 

διαβρωτικές συνθτ'1κες από τον άνεμο, την αλμύρα και την υγρασία , τα 
σημεία που καταπονούνται είναι περισσότερο ενισχυμένα . Όπως π . χ 
στη Λάκκα Παξών, Σπαθί Σερίφου , Λιθάρι, Ταίναρο Λακωνίας και 
Κιτριές Μεσσηνιακού. Έτσι στα ευπαθή σημεία δηλαδή στις ακμές του 
(γωνίες, δώματα, θυρώματα) γίνεται επιμελημένη δουλειά με τη χρήση 
ανθεκτικότερων υλικών και με τη σύνδεση μεταξύ τους με το ελάχιστο 
δυνατό κονίαμα , υλικό ιδιαίτερα αδύναμο και διαβρωτό . 



Σε όλους τους τύπους, τα φαρόσπιτα είναι ισόγεια με εξαιρεση 

τις μεμονωμένες περιπτώσεις στο Γαύριο ··Άνδρου και το Λιθαρι 

Σκύρου , οπου τα κτίρια είναι διόρωφα. - ' αυτές υπάρχει δευτερεύουσα 

σκάλα που οόηγεί στο επάνω επίπεοο της κατοικίας σε αντιθεση με 

όλες τις αλλες όπου τα πάντα οδηγούν κατ'ευθείαν στη σκάλα και μέσω 

αυτής, με ελικοειοή κατακόρυφη πορGίιl , καταλιiγουν στον κλωβό, 

δηλαδ1i στο φωτιστικό μηχάνημα όπου εκεί τελικά εντοπίζεται το 

λειτουργικό κέντρο του γάρου . Η διαφοροποίηση αυτή εγινε λόγω της 

εδαφικής μορφοΛογίας όπου εδράζονταν οι φάροι και καθιστούσε 

ουσπρόσιτη την πρόσβασή τους σε συνάρτηση με το γεγονός ότι 

βμισιι..οντuν μωφιu απυ κατυικημc:νες περιοχε -. Έτσι επρc:πε να εχουν 

περισσότερο χώρο για να αποθηκεύουν τροφιμα και υλικά απαραίτητα 

για την λειτουργία των φαρων, αφού η τροφοδοσία του~ δεν ήταν 

εύκολη υπόθεση 

Συνήθως ο πύργος είναι τοποθετημένος στη μέση δυο πλευρών 

της κατοικίας . Άλλοτε προεξέχει και άλλοτε συμπίπτει με τα σύνορα 

της τρίτης πλευράς, η οποία βρίσκεται απέναντι από την πλευρά 

εισόδου. Η είσοδος βρισκεται στο μέσο της τέταρτης πλευράς 

σχηματί~οντας άξονα συμμετρίας με τη σκάλα ανόδου του πύργου . Ο 

τύπος αυτός είναι ο συνηθέστερος στα ελληνικά νερά με 70 περίπου 

εφαρμογές του . Κατά τα άλλα μπορεί να υπάρξουν διαφοροποιήσεις ως 

προς στο σχήμα του φάρου ή το μέγεθος της κατοικίας. 

Σε αυτό τον τύπο, βασικό χαρακτηριστικό είναι ότι ο κεντρικός 

διάδρομος- χωλ είναι αυτός στον οποίο οδηγούν όλοι οι χώροι κλειστοί 

και υπαίθριοι . Βοηθητικά κτίσματα και υπαίθριος χώρος καταλήγουν 

στο διάδρομο μέσω της εισόδου, ενώ παράλληλα όλα τα δωμάτια 

επικοινωνούν άμεσα με αυτόν που παίζει το ρόλο του χώρου 

συγκέντρωσης . Ταυτόχρονα, ο χώρος αυτός διοχετεύει τα πάντα προς 

τη σκάλα . Σε αυτό τον τύπο ανήκουν οι φάροι : Κόρακας Πάρου, 

Κρανάη Γυθείου, Δύσβατο Τήνου, Ταίναρο Λακωνίας . 

Στον ίδιο τύπο αλλά με μια μικρή παραλλαγή είναι τα φανάρια 

μεγάλης φωτοβολίας που αναγκαστικά εξυπηρετούν μεγαλύτερο αριθμό 

φαροφυλάκων και έτσι η συγκέντρωση κάποιων κλειστών χώρω 

γίνεται πρώτα στους μικρότερους διαδρόμους και μετά στον κεντρικό 
Τέτοιου τύπου φανάρια είναι ο Αρμενιστής Μυκόνου, η Φάσσα 
Άνδρου, η Σαπιέντζα Μεθώνης με οκτάγωνο πύργο και ο Αγ . Νικόλαος 

Κέας . 



Φάροι αυτού του τυπου είναι επίσης ο φαρος τη ς Ψυττάλε ια ς μ ε 

στρογγυλό πύργο και στο Σουσάκι Αγίων Θεοδώρων , επίσης 

στρογγυλός, ο τετραγωνικός στην Αρκίτσα του Ευβοϊκού και στην 

Τ ζ ιά . 

Ένας άλλος τύπος φάρου είναι εκείνος που η κατοικία είναι 

απομακρυσμένη από τον πύργο . Έτσι η είσοδος οδηγεί κατ · ευθ εί αν από 

την ύπαιθρο στο κλιμακοστάσιο. Παραδείγματα είναι στην Κόπραινα 

του Αμβρακικού, στα Πλακάκια Αίγινας, Ο Αγ. Νικόλας στις Σπέτσες, 

ο Αντερος, ο Φονιάς της Λαυρεωτικής και το Μουδάρι ή Σπαθί 

Κυθήρων. 

Σε αυτούς τους φάρους με αποκολλημένη κατοικία θα μπορούσε 

vα. c:ντu.χΟc:ί ί\:ilί ο συνδυαϋμός τω ν φαρόσϊη~ων μ' έν αν ή δύu ά.~eινt.~ 

συμμετριας, -όπως περιγράφονται παρακάτω- οπου ο κεντρικό ς 

διάδρομος επεκτείνεται νοητά με τη μορφή λαιμού στον πύργο 

.Εξαίρεση αποτελεί το Μάντελο Ευβοιας όπου η είσοδος του φαναριού 

είναι έκκεντρη, στην μια δηλαδή πλευρά του κτιρίου .Αυτό εξηγείται 

από το έντονο ανάγλυφο της περιοχής και από το γεγονό ς ότι ο πύργος 

τοποθετείται στην κορυφή της νησίδας . Τέτοια παραδείγματα είναι το 

Κερί Ζακύνθου και το Μάντελο με την ιδιομορφία που περιγράψαμε 

προηγουμενως . 

Μια άλλη περίπτωση είναι η τοποθέτηση του πύργου στη γωνία 

της κατοικίας. Σε αυτό τον τύπο δεν υπάρχει συμμετρία στην κάτοψη. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο φάρος Γρηά της Άνδρου με 

στρογγυλό πύργο καθώς και ο φάρος Μεγάλο έμβολο Χαλκιδικής και ο 

Αη Γιάννης ο Αφορεσμένος στην Κρήτη . Εδώ οι χώροι οδηγούν ο ένας 

διαμέσου του άλλου ,όταν πρόκειται για κλειστούς , ενώ υπάρχει 

δεύτερη είσοδος δίπλα στον πύργο που οδηγεί στους υπαίθριους χώρους 

και τα εξωτερικά βοηθήματα στο κλιμακοστάσιο. 

Ο φάρος Ηραίο στη Μελαγκάβη αποτελεί εξαιρετικό παράδειγμα , 

γιατί ενώ ο πύργος του βρίσκεται στο μέσο της κάτοψης και υπάρχει 

άξονας συμμετρίας του κτιρίου η κίνηση γίνεται από την ύπαιθρο η 

διαμέσου των κλειστών χώρων, χωρίς να υπάρχει κεντρικός διάδρομος . 

Μια τελευταία περίπτωση είναι η τοποθέτηση του πύργου 

ακριβώς στη μέση και των δύο πλευρών. Σ'αυτήν υπάρχουν δύο άξονες 

συμμετρίας που βρίσκονται στο μέσο των δύο απέναντι πλευρών και 
μάλιστα 0 ένας συμπίπτει με τον άξονα που σχηματίζεται από την 

είσοδο και την σκάλα του πύργου 



Εδώ οι εξωτερικοί βοηθητικοί χωροι και υπαίθριοι συγκεντρώνονται 

μέσω δύο εισόδων σε ισάριθμους διαδρόμους χολ ,οι οποίοι με τη σειρά 

τους διοχετεύουν και τους κλειστούς χώρους στο κλιμακοστάσιο . 

Παράλληλα σε καποιες περιπτωσεις, μερικοί κλειστοί χώροι 

επικοινωνούν κατ'ευθείαν με η σκάλα . Σ ·αυτήν την κατηγορία ανήκουν 

η Παραπόλα του Μυρτώου με εξά'(ωνο πύργο και η κόγχη -αλαμίνας 

με στρογγυλό πύργο. Επίσης το Καστρί Οθωνών και η Ψαθούρα 

Αλοννήσου. 

Τελικά η δομή του φάρου είναι αυτός ο συγκεντρωτισμός της 

κίνησης. Τα πάντα βρίσκονται τοποθετημένα πάνω στην πορεία που 
... . ., . . 

υΛ.UίLUlcltUι ωιu t..:;ω 1ψU~ tCI. μc.σα t>-U\. uιιυ Ι\.αtω πμυ~ tu πανω σc. 

αντίθεση με την απαραίτητη στατικότητα που παρουσιάζει για τον εξωτερικό 

παρατηρητη. 



ΜΟΡΦΟ \ΟΓΙ.-\- ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΠΥΡΓΩΝ 

Από την εποχή τη: Αναγέννησης είχε γίνει εμφανη~ η ανάγκη 

εύρεσης οικοδομικών τύπων για συγκριτιι-.:ή αντιπαράθεση ι-.:τιριακων 

αναφορών, ώστε να αποτελούν μορφολογικό οόηγό τιι''. 1 μηχανικών 

.Αυτό το γεγονός είχε άμεση συνέπεια στην απαρχή σχεοιασμού των 

φαρικών δικτύων . 

Για την ανεύρεση μορφών που να εκφρά .. ουν ικανά τις 

απαιτήσεις των φάρων χρησιμοποιούνται οικοοομικά στοιχεία 
~ ' . 
C'-1.·.~""'~cμ~-. .. c:. "'"''°''"' ;J.,tt_; ιη ~lJrικη οσο r~c:.~ 

αρχιτεκτονική (αφου η ιστορία των δυτικων 

παρουσίαζε αρκετά χρ1iσιμε~ ποικιλίε~) . 

. ,,,, 
~ 't . 

κατασκευών δεν 

Αρχικά εντάσσονται στην ίδια κατηγορία με τα υοραυλικά έργα, 

στην ίδια ενότητα με τα λιμάνια. τα υδραγωγεία ,τις προβλήτες τις 

δεξαμενές και τις κρήνες 

Επίσης παρατίθενται εμβληματικοί πύρΊοι όπως ο Κολοσσός της 

Ρόδου και του πύργου τη: Πϊ"ας και πύργοι κυβικής, κυλινδρική: και 

τηλεσκοπικής μορφής από διαφορετικές ιστορικέ περιόδους, μαζί με 

πολυγωνικές κατασκευές από την Κίνα, όπως η μυθική πορσελάνινη 

παγόδα στην πόλη Nan king (αρχαία πρωτεύουσα των έξι δυναστειών 

της Νότιας Κίνας) . 

Γενικά σχέδια που έχουν διασωθεί από τις αρχές του αιώνα και 

που αφορούν την οργάνωση ενός συνήθη τύπου αποδεικνύουν την 

ύπαρξη προτύπων σχεδίων και χρησιμοποιούνταν ως οδηγοί για την 

κατασκευή φάρων . 

Γενικά οι φάροι ξεχωρίζουν για την απλότητα των μορφών τους 

και την καθαρότητα των όγκων τους . Οι λιτές όψεις τους 

χαρακτηρίζονται από τη συμμετρία στις κατόψεις που ακολουθείται και 

στη συμμετρία στην τοποθέτηση των ανοιγμάτων. Αποτελούν μοναδικά 

στοιχεία διακόσμηση .οι λαξευτοί γωνιόλιθοι, τα πλαίσια στα 
ανοίγματα και τα φουρούσια στις κορυφέ- των πύργων, που είναι 

συνήθως μαρμάρινα . Αρκετές φορές τα στοιχεία αυτά αποκτούν πιο 
περίτεχνες διατομές και η όψη διακοσμείται περισσότερο με κορνίζες 

στους πύργους και φαρόσπιτα. 



Οι περισσοτεροι αν όχι όλοι είναι χτισμένοι με φέρουσα 

παραδοσιακτΊ λιθοδομή, συχνά εμφανή και με τις αρχές της κανναβικής 

λιθοδομής, ενώ άλλοτε είνΟ.ι επιχρισμένοι. Αξίες κατασκευαστικής 

παρατήρησης είναι οι κολώνες, οι οποίες φέρουν τη στέγη της 

απόληξης που είναι συνήθως κατασκευασμένες από αγκωνάρια με χυτό 

μολύβι στον κεντρικό τους άξονα, cύμφωνα με την παράδοση και την 

πείρα των παλιών τεχνιτών. 

Σήμερα σε πολλούς φάρους έχει κατεδαφιστεί ο παραδοσιακά 

κατασκευασμένος κλωβός και εχει αντικατασταθεί με 

προκατασκευασμένη σιδηροκατασκευή του σουηδικού τύπου AGA . 

Χαμακrηρωτιr.:ά υτσίχείeι: τι:ου αποσκοπούν στη λc:ίτϋυιJ γ lLι. ωu 

φάρου είναι τα ανοίγματα που άλλοτε είναι μικρά για να προστατεύουν 

το κτίσμα από την έντονη και ισχυρή επίδραση του ηλιακο ·ύ φωτός και 

των ισχυρών ανέμων, άλλοτε είναι μεγάλα- όταν βρίσκονται στην 

απόληξη- για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα της φωτιστικής 

εμβέλειας . Είναι στοιχεία που κυριαρχούν και βρίσκονται σε αρμονία 

με τον περιβάλλοντα χώρο. Συνήθως βρίσκονται σε ερημικά και 

βραχώδη ακρωτήρια με τα επιτόπια υλικά καθώς και με εμφανή 

τοιχοποιία πράγμα ποτ τους κάνει να εναρμονίζονται καλύτερα με το 

δραματικό ύφος του τοπιου. Χαρακτηριστικό αποτελεί ο φαρος 

«Γουρούνι» στη Σκόπελο. 

Εξάλλου σε αμμώδεις ακτές οι φαροι ειναι επιχρισμένοι και 

χρωματισμένοι συνήθως λευκοί. Τέτοιοι είναι ο φάρος «Ποσείδι» στην 

Κασσάνδρα, το «Μεγάλο Έμβολο» στο Θερμαϊκό και ο φάρος της 

Σαντορίνης. 

Οι ελληνικοί φάροι του Ιονίου που χτίστηκαν από Άγγλους 

παρουσίαζαν διαφορές από τους υπόλοιπους καθώς έχουν μια πιο απλή 

μορφη ,χωρίς ιδιαίτερα διακοσμητικά στοιχεία.Οι πύργοι είναι 

κυλινδρικοί ή τετράγωνοι και παρουσιάζουν μια σημαντική 

διαπλάτυνση στο κατώτερο τμήμα τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο 

φάρος στο Μουδάρι Κυθήρων με ύψος 25 μέτρα.Πρόκειται για τους 

πρώτους φάρους στον ελλαδικό χώρο που κτίζονται με συστηματικό 

σχεδιασμό σύμφωνα με προδιαγραφές του υπόλοιπου ευρωπαϊκού 
δικτύου. Τα κτίσματα είναι πετρόκτιστα με αποκλειστικi1 χρήση φάρου, 
ενώ για πρώτη φορά εμφανίζεται και φανάρι που επιπλέει σαν 

«σημαδούρα» έξω από τη Λευκίμη της Κέρκυρας σύμφωνα με αγγλικό 

φαροδείκτη. 



ιαφορές στις μορφες παρουσιάζουν και οι φάροι που χτιστηκαν 

σε περίοόο τουρκοκρατίας Έχουν συνήθω: πύργο κυλινόρικό και 

παρουσιά .Όυν ούο διαφορετικούς τύπους . ~τα νησιά του Β Λιγαιου. 

στα Δωδεκάνησα και στη Γαύοο. οι πυργοι είναι μικρού υψου~ με 

διάμετρο της τάξεως των 4 μέτρων, που περίπου στη μέση του ύψου: 

τους έχουν μιcι χ.αρακτηριστική διακοσμητική ταινία . Ένα στοιχειο που 

ξεχωρίζει από τους Ελληνικούς είναι ότι ο εξώστης δεν δημιουργείται 

από τη μείωση της διαμέτρου του κλωβού αλλά βγαίνει ως πρ · βολο :. 

Κάτω από το επίπεδο αυτο υπάρχει διακοσμητικτi ταινια ανάλογη με 

αυτή που βρίσκεται χαμηλότερα . Χαρακτηριστικοί αυτού του είδους 

ειναι οι φάροι τη: Κασσανοpας στη Χαλκιοι"-ή και τη: a. Κρητης που 
ξεχωρ ί ν συν καθώς έχουν πολύ μικρέ- οιαμέτρους της τάξεως των 2, 5 

μέτρων με στενές και απότομες σκάλε - . Γενικά οι αναλογίες και η 

μορφή τους θυ μ ί v ει τους μιναρέδες . Αντιπροσωπευτικός είναι ο φάρος 

των Χανίων ,του Ηρακλείου και του Ρεθύμνου που χτίστηκαν το 186-! 

και φέρουν ισλαμικές επιγραφές . 

Η αρχιτεκτονική τέτοιων φάρων δεν επαναλαμβάνεται στι -

νεότερες κατασκευές . Αιτία είναι η εξέλιξη των τεχνικών μέσων 

κατασκευής αλλά και η διαμόρφωση μιας αρχιτεκτονικής αισθητικής 

που θέτει το περιττό μια την πολυτέλεια στο περιθώριο . Σ · αυτό έπαιξε 

ρόλο η μεταβολή του τρόπου κατασκευής καθώς και το κόστος . Σ' αυτά 

τα κτίρια επίσης.διακρίνονται οι ίδιοι κατασκευαστικοί κανόνες που 

διασφαλίζουν την αντοχή και τη βέλτιστη δυνατή απόδοση στο 

οεοομένο περιβάλλον . Ωστόσο αυτά τα κτίρια έστω και συμπτωματικα 

παρουσιάζουν αισθητική ιδιαίτερα υψηλών απαιτήσεων . 

Η βασική οικοδομική αρχή που ακολουθείται στα κτίσματα των 

φάρων συνοψίζεται στο σχόλιο του Γ . Παπαγεωργίου «η λειτουργία 

οδηγεί στη μορφή που μαζί με την πλήρη πειθάρχηση των υλικών και 

τη υποταγη ολόκληρου του κτίσματος στις ανάγκες αυηiς της 

κατασκευαστικής αρχής, δημιουργεί τη διείσδυση του αυστηρά 

γεωμετρικού όγκου μέσα στο χώρο. Η λειτουργική ανάγκη προηγείται 

της αισθητικής . Αποτέλεσμα αυτής της ιεράρχηση εί αι η απλότητα . 

Μέσα από την απλότητα βγαίνει η αισθητική» . 
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ΔΙΑΣΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΦΑΡΩ~ 

ΤΩΝ ΕΛλΗΝΙΚΩΝ ΘΑλλΣΣΩΝ 

Οι πέτ ρινοι φαροι αποτελούν κληρονομιά τη~ ναυτική: μα ς 

παρr.ιδοσης ποτ από τα αρχαία χρόνια έχε ι συ δεθεί ύ.ρρ ηκτ α με την 

ελληνική πραγ ματι κότη τα . Ο μω ς αυτά τα κοσμήματα λιθοδομής και 

μοναι5ι~-.:ής αρχιτεκτονικιiς α~ίας βρίσκονται εγκατελημ έν α στα καιρικ ές 

συνθήκες και λεηλατημένα πολλές φορές στα χέρια ασυγκίνητων 

βανδάλων . 

J α τ ελε υταια χρονια μετα τα κτιρια νεοκΛασικης αρχιτεκτονικη ς 

έχει συνειδητοποιηθ εί αναμφισβιiτητα η α~ία του ς σαν παραδοσιακά 

μνημεία που δέουν ειδικιiς φροντίδας και προστασία ς Ίtα τη χώρα μα ς. 

η οποία κατέχει τους π ερ ισσότερου ς φάρους στον κόσμο . Αυτό 

σημαίνει πω ς έχει μια πλούσια και θαυμαστ1i κληρονομιά. να επιδεί~ει . 

Έτσι έχουν αρχίσει να γίνονται τα πρώτα βήματα για τη 

διάσωσή τους . Έχουν ~iδη ξεκινr1σει ενέργε ιες για να γίνει γνωστό ς ο 

τρόπος συνεργασίας τ ω ν πετράδων με τους παραδοσιακούς κτίστες και 

ευέλικτο συνεργείο μαρμαράδων που θα ασχοληθούν και θα 

ειδικευτούν με την ανε"(ερση αυτών των κτισματων .'Επειτα το 

υπουργείο Πολιτισμού θα ειναι σε θέση να χρησιμοποιήσει ω ς 

παραδοσιακά διατηρητέα πολιτιστικά κτίρια. 

~τις περιπτώσεις που ο φάρος εδράζεται σε 
. . 

περιοχες μπορουν με κατάλληλη διαμόρφωση και 

λε ιτουργήσουν σαν καταλύματα για ιστιοπλοϊκού-

αντιστοιχία με τα ορεινά καταφύγια. 

απομονωμένες 

εξοπλισμό να 

ομίλους, σε 

Θα μπορούσαν να λειτουργ1iσουν σε πανεπιστημιακο επίπεδο ως 

σταθμοί παρα τήρησης και υποστήριξ η ς για τμ ~Ίμα τα θαλάσσιας 

βιολογίας των αντίστοιχων ελληνικών παν επιστημίων 

Σε όσους φάρους είναι εύκολη η πρόσβαση κοινού θα μπορούσαν 

να γ ί ν 0 υ ν μου σε ία ii εκ θ ε σ ια κ ο ί χ ώ ρο ι σ χε τικ ο ί με την να υ τ ι κ ή 

πα.ράόοση ή κάποια συντ1iρηση του κτιρίου. Χαρακτηριστικό τ έτοιο 

παρr.ιδειγμα είναι η χρ11ση του φα.ρου του Γυθ ε ίου ως μουσειο απο τον 

ΕΟΤ. 

Θα μπορο ·ύσαν cπίσης να χρησιμοποιηθούν ως μί:τ~ωρολογιr.:οί 

σταθμοί λόγω της καίριας θέσης του ς. 



Επίσης θα μπ ο ρούσαν να παραχω ρη θούν σ ε ωιωτ ες οι οπο ωι θα 

αναλάμβαναν την αποκ ατr1σταση του ς και τη συντ1iρησή του ς μ ε σκοπό 

ν-α τ ους εκ μ ε ταλλε υτο(J ν σαν ξενώνες, χuJρους ε κ θέσεων r.:.λ.π . 

\Ι έχpις ότου όμως μ ελε τηθοι)ν βιuJσιμες λύσε ι ς , τ ο πολεμικό 

ναυτικό που έ χει την κυριότητά του ς μπορ ε ί να συ μβ άλλε ι όpαστικά 

στη ν π ε ρίσωσ η κάπο ιων φ ά f)ω ν επανδpώνοντας του ς σα _ν φυλάκια κα ι 

θέτοντας υποχρεω τικ1Ί τη θ ητ εία σε κάποιο φάρο ., με σκοπό την ά μ ε ση 

συντ~iρ ησ~'1 του. 

Προ ς το παρόν η Υπηpεσία Φάp ων προβ λέ π ει την αντικατάστασ η 

τ ων πυpσών με σύγχρονους νέας τ εχνολογ ίας .ο ι οποίοι θα δ ιαθ έτουν 

ψωϊtϋϊί ;( Cί μη;(L.ίΊΙηματcι ϊϊ ύ\..Ι λc:ιτουρ-ιού ·ν μc: ψcίCJ.;_:η 11 η λc.r.::ιμι/\.~' ι 

ενέργε ια- λύσεις που χα ραr.:τηpίζονται ο ικο νομ ικ ά συμφέρουσες κα ι 

ο ικ ολογ ιr.:ά αβ λ αβ ε ί ς σε σχέσ η μ ε την ασετ ι λ ί ν η ς . Πp οβλέπετα ι 

εξάλλου η εγκατ άσταση σύγχpονων συ στημ άτων τη λε παρ ακολούθ η σ η ς 

και τη λεχε ιpισμού των φάρων. 

Η αυτοματοπο ιη ση τ ω ν φαρ ων ακολουθεί ταχύτ ατο ρυθμό 

ο ε δ ο μ έ ν ο υ ότι έχε ι ii δ η αν τι r.: α τα στα θ ε ί το 8 5 % το υ π ο σ ο στο ύ φ ά p ων 

1'α ι η Υπηp ε σία Φάρω ν ε υ ελπιστεί πω ς θα έχε ι τ ελεσ τ ε ί μ έ σ α στα 

επόμενα 15 χρόνια η εξολο r.: λ~'1ρου αυτοματοποίησή του ς . Αυτό βέβαια 

εχε ι ωc συνέπ ε ια να μην κρ ινεται απαρ αίτητη η δ ιαμονή τ ο υ 

φαροφύλακα ,που σημαίνει πως δεν θα υπαρχε ι επίβ λεψη και 

συντηρηση . 

Η εγκατάλε ιψη των πετρινων φαρων με το περασμα των χρονων 

οεν αποκλείει την εμφανιση ακομα και καταρp εύσεων ,αφού η 

συντήρησή τους πια π ε ριορί ζε ται στο φωτιστικό μηχάνημα και όχι στο 

κτίσμα το οποίο δεν εξυ πηρ ετ ε ί π λέον κανένα σκοπό. 

Όμως η δ ιάσωσ ή τους κρίνεται απαραίτητη. Η ύπαρξή τους 

μαρτυρ α την εξέλιξη της ναυτιλία ς και τη συμβολ11 τους στη 

διαμόρφωση τ ου πολιτισμού μ ας γιατί είναι αξ ιό λογα αρχιτεκτον~iματα . 

Στο πέρασμα του χρόνου εκπέ μπουν πληροφορίες για την μοναδικότητ α 

της μορφή ς τους. Η απλότητα και η καθαρότητα τ ων σχημάτων έχουν 

ιδιαίτερη αισθητική αξία .Η τυπ ολογία του ς ,ο τρόπος δο μή ς και 
οργάνωσης των χώ ρων που επιβ λήθη κε από τις ανάγκες ε ίναι αξιόλο ~r η . 

' ' 
Πρόκειται για κτίρια π ο υ η προσεγμενη κατασκευη τους και ο ι 

ι σ ο ρ ρ 0 π η μ έ ν 0 ι όγκο ι τους π ροσδίδο υν μια ιδιαίτ ερ η α ισ θ η τικ i) αξία 
που ξεπε ρνά την υπόστασ11 τους ω ς τεχνικά έ ργα και γ ι' αυτό χρήζουν 
ιδιαίτερης προσοχής .Θα 1iτα ν ε υ χ1Ί ς έργον η δ ιάσωσ 11 τους που μπορ ε ί 



να γιvει μονο εφοσον κριθούν διατηρητ έ ε ς από το Υ:τουp γ ::ί ο 

Π ο Λιτισμο ύ . Ύστερα θα ήταν σκόπιμ η η σύσταση ε ιιSικού σιjJ ματ ο; π ο υ 

θα ασχυλειται με τη συντήpησή τους . Β έ βαια για την υλοποίηση αυ τ ο ύ 
του έ ργου ε ίναι απαραίτητο να υπάρχουν και τα ανάλογα κ ο νο\J λ ια . η 
~:λλ ':ιψη των οποίων λ ε ιτουργεί ως τροχοπέδη στη ι5ιάσ ω σ1i του: . Η 
πολιτcία πρέπει να δείC.ει την απαραιτ ητη μεpιμνα ωστ : να 

διασφαλιστ εί το μέλλον αυτων των r-:τιριων που εχουν τοσα να 

επ ι δείξουν για το παρελθόν και την ιστορία του τόπου 
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ΒΙΒ.\ΙΟΓΡ.\Φ[.\ 

Οι r:λληνικοι Π::τριvοι φαροι Γηση~ Πα;ταγ::ωργιου 

Φαροι.π::τρα και φως, εκι3Ωσει: λμμος Γ -ΚΩυλα~ 

Η ιστορία των φαf ωv του Γιαννη Κ ιμ:ωυροπουλου 

Πετριvοι φαροι .Θοι)ωρι1ς :\Ιανιατακο: :\θηνα 

διπλωματική εργασία 

Ε\ΙΠ. 

) . Πρα~...-τικά συvεδpιου τη - Θεσσαλονικη: μr: Θεμα «Οι φαι οι»

Διαλε~η του αpχιτεκτονα ~pοσου Καρυπιδη 

υ Lψιιμc.μιι, ιιιι, ί uμc.μνιιG·~UJ": 

Οι πετpινοι φαροι της Ελλαοα: 

ιπλωματιι--:ή ερ"(ασια . 

. ρ;cειο της 'r'πηρεσιας Φαρων 

- Κιντου .\ατουσα1'η. E\llI 

9 Οι τρείς πετρινοι φαροι στη χ::ρσονησο τη: ~Ιαvη: του Γιανvη -αιτα 
Ι Ο ΕΊκυκλοπαιδεια Ελ ·:υθερουδα~-:η 

11 \Ιεγαλη ~ βιετι~-:ή εγκυκλοπαιδεια 

I _ ελτιο TICCHI Τεύχο~ 2 '),\.Ιαρτως 199 .- «Η αvω:ατασκευιi του 
φάρου Τουρλίτη της Ανδρου» του Β Τση~-:α 

1 ... «Ο φαρος της Ψυταλλειας» τη: Ε. Κίντου- Α .\ατουσακη 

Ι-~ . <Φαροι και φανοί των ελληνικων θαλασσών» ιπλωματικη εργασία 
Ελενη Πατσιαvωη 
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